

కంటద్దాలు

రాజ్యం నిర్ణయించిన కంటద్దాలు, ప్రైవేటు అనుభవముగల వనివార లచే సరసమగు భరలకు విక్రయించబడును. టి. వి. యం. కృష్ణారావు. A. M. Inst. B.E. శారదా రేడియో ఆఫ్టికల్స్, (వేలుమొదలయోక్ వర్కుషాపు ప్రక్కన) ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

జనాభా రేషు

స్థావకులు : నెల్లూరు వెంకటాగ్రహనాయుడుగారు

సంపుటి 43 సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి సంచిక 5

6-2-71 కనివారంనుండి నెల్లూరు శ్రీ లీలామూర్తి THE BIGGEST BUNDLE OF THEM ALL (దొంగల దోపిడి)

సినిమాస్కోప్ - కలర్ దిక్షం.

పెండెకంటివారి ప్లేటు ఫిరాయింపు

(మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

పెండెకంటి వెంకటసుబ్బయ్యగారి పిల్ల గంతు ఇక్కడి రాజీయమైన మూత్రం ఆశ్చర్యవరచలేదు. ఇలా ఆశ్చర్యవరచని వారిలో ప్రథములు ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్ వారని చెప్పినా ఆతిశయోక్తి కాదు. వారికి అనుమానముండాలి అయినకు బాధ్యతా యుతమైన కార్యదాఠం వప్పగిస్తే కట్టుబడి వుంటాడనుకునే బహుశా వారు రాష్ట్ర సంఘాధ్యక్ష పదవిని కట్టుబెట్టారు. అతేనేం దివరసమయంలో ఎప్పటికీ ఏ బాధ్యత

వెంకటసుబ్బయ్యగారు దాలా కాలం కర్నూలుజిల్లాలో దామోదరం సంజీవయ్య గారికి పడతల రంగారెడ్డిగారికి సన్నిహి తంగా వుంటూవచ్చారు. ఆయన వారితోనే వుండిపోక ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్ లో ఎందుకు వుండిపోయారో ఎవరికి అర్థం కాలేదు. సరిగా ఎన్నికలముందు మైసూరు మంత్రుల వల రాజీనామాలు పెట్టి దేశంలో ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్ ను నమ్ముకున్నవారు దిల్లవడిన నావను నమ్ముకున్నవారేనని ప్రజలను నమ్మింది ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్ వారులో నిరు శ్వాహిన్ని కలిగించాలనే తలంపేమైనా ఆయనకు వుండినదేమో తెలియదు. ఏమైనా, పెండెకంటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు ఇలాంటి నిర్ణయం తీసుకోవడంలో పడతల రంగా రెడ్డి, సంజీవయ్యగార్ల బాధుర్యం హెచ్చని తెలుస్తున్నది. వారికి కర్నూలుజిల్లాలో అధికార కాంగ్రెస్ లోని తమ ప్రత్యర్థులను ముఖ్యంగా ఆర్థికమంత్రి విజయభాస్కరరెడ్డి గారి నెదుర్కొనడానికి కొంతస్థాయి పలుకు బడి కలిగిన స్థానిక నాయకుని అవసర మెంతైనా వుంది. సంజీవయ్య గారు కేంద్రంలో వుండిపోవడం, రంగారెడ్డిగారు మంత్రిగా గాక విధానవరిషత్తు అధ్యక్ష స్థానంలో వుండడంకో విజయభాస్కరరెడ్డి గారు మంత్రిగా తేగలుగుకున్న వర్తించిన తట్టుకొనడం, వారి అనుయాయులకు కష్టంగా వుంది. అందుకే వెంకటసుబ్బయ్య గారిని అధికార కాంగ్రెస్ లోకి విడోవిధంగా లాగి మళ్ళీ లోకసభాసభ్యునిగా చేసినట్లయితే తమవర్గాన్ని పదిలంగా వరిరక్షించు కొనవచ్చునని, ఈ దృష్టితోనే వారు వెంకట సుబ్బయ్యగారి నివిధంగా వర్తించిన ప్లేటు ఫిరాయింపు చేయించారని ఇక్కడి అభిజ్ఞ వర్గాల భావన.

సంజీవయ్య, పడతలగారల పాత్ర- అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిత్వాన్ని వ్యడం ముఖ్యమంత్రికి ఇష్టంలేకపోయినా నేరుగా ప్రధానే ప్రసాదించిందట!

కూడా లేకపోలేదు. పెండెకంటిగారి వర్క ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్ కు రాజీయమైన అవ బయాన్ని కలిగించినందుకు సంతోషం కలి గినా, ఆయన్ను మళ్ళీ అధికార కాంగ్రెస్ లోనికి ఆహ్వానించడంకాని లేక ఆయనకు నంద్యాల స్థానానికి మళ్ళీ పార్టీ టికెట్టు ఇవ్వడంకాని రాష్ట్ర అధికార కాంగ్రెస్ నాయకత్వానికి అంతగా ఇష్టంలేదని ముఖ్య మంత్రి బ్రహ్మానందరెడ్డిగారికి సన్నిహితులైన వారిద్వారా తెలుస్తున్న లోగట్టా. నంద్యాల స్థానానికి తమపార్టీ అభ్యర్థిగూర్చి డిల్లీలో సంప్రదించి చెయ్యకానని ముఖ్యమంత్రిగారు విలేఖరులకు హైదరాబాదులో చెప్పారు. కాని ఆయన డిల్లీ చేరకపూర్వమే అధికార కాంగ్రెస్ కార్యాలయంవారు డిల్లీ నుంచి వెంకటసుబ్బయ్యగారి ఎంపిక విషయమే ప్రకటించివేశారు. ఈ నిర్ణయాన్ని కేవలం ప్రధానమంత్రి అధికార కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు జగ్జీవన్ రామ్ గారు స్వయంగా తీసుకున్నా రనీ, ఈ విషయంలో బ్రహ్మానందరెడ్డిగారిని సంప్రదించడంకూడా జరగలేదనీ తెలుస్తున్నది.

యాన్ని మార్చుకునే అవకాశం ఏర్పడింది. హైదరాబాదు విషయమెలావున్నా సీం దరాబాద్లో మాత్రం వీరొక అభ్యర్థిని నిలబెట్ట వచ్చునని తెలుస్తున్నది. సీకిందరాబాదు స్థానానికి ప్రస్తుతం కానసనభ్యుడైన ఎం.ఎం. హోషును ప్రజాసమితి ఎంపిక చేసింది. ఈ నిర్ణయంతో అసంతృప్తి చెం దిన ప్రముఖ ప్రత్యేకవాదులు కొందరు, బడ్రీవికాల్ పిట్టి, బాకరలీమ్ ఛా లాంటి వారు, ఎవరితో నాలుగురోజులు కలిసి పనిచేయలేని కొందలక్ష్యులొక గారలకూడా పోటీచేయవచ్చును. అప్పుడు అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి గెలుపు అవకాశాలు చాలా వుంటాయని గాంధీభవనం వారు భావిస్తున్నాయి. హైదరాబాదు స్థానానికి మాత్రం ఒక ఇండిపెండెంట్ అభ్యర్థినే

అధికార కాంగ్రెస్ సమర్థించవచ్చును. ఏమైనా సాధారణంగా జేపీఎంకూడా ఇందిరాగాంధీగారి అమోఘమైన వ్యక్తిగత పలుకుబడి ప్రతిష్ట అధికార కాంగ్రెస్ కు పెట్టరికోట బనస్తే తెలంగాణాలో ప్రజా సమితి పేరుకు ప్రజాసమితిలో ఎంతో అవ రణ రేకే వున్నాయి. సమితి నిర్ణయాలు అత్యర్థుల ఎంపిక కార్యకర్తలలో అసం తృప్తిని కలిగించినప్పటికీ వీరంశా సమితి విజయానికి తద్వారా ప్రత్యేక రాష్ట్రవాదం విజయానికి గట్టిగా కృషిచేయవచ్చును. అధికార కాంగ్రెస్ మాత్రం వోటర్లను దువ్వనారంపించింది. హైదరాబాదు వగ రంలో ఇదారుమాసాలక్రితం పడిన కుంభ వృష్టిమూలంగా కలిగిన వర్షాన్ని తొల



నీచమైన అవకాశవంద!

నైతికస్థాయికల రాజకీయవాది చేయ కూడదో అలాంటి నిర్ణయాన్ని వెంకట సుబ్బయ్యగారు తీసుకున్నారు. ఈ విషయాన్ని స్థానిక పత్రికా విలే ఖర్లు గుద్దిగుద్ది అడిగారు. కాంగ్రెస్ లో వీలెక్కడైనా నాటిక, లేక ఇతర పార్టీలతో ఎన్నికల ఒప్పందాలు చేసుకోవాలని లక్ష్య సమావేశంలో ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్ నిర్ణయం దిన నాటికీ, నేటికీ విమూఘా రాజకీ యంగా సంభవించి ఈ సమయంలో ప్లేటు మార్చారని విలేఖర్లడిగిన ప్రశ్నకు వెంకటసుబ్బయ్య సరియైన సమాధాన వివరలేకపోయారు.

ఇలా భావించడానికి మరో కారణం

★ ★ ★ సీట్ల పంపకం, అత్యర్థుల ఎంపిక కార్య క్రమం దాదాపు ముగిసినాకూడా ఇంత వరకు ఎన్నికల వ్యధారోద్యమం మన రాష్ట్రంలో ఎక్కడా పెద్ద పెట్టున ప్రారంభం కాలేదు. ఒక్క వ్యధానమంత్రి మాత్రమే సర్కారుజిల్లాల్లో బహిరంగ ప్రసంగాలు చేశారు. అసలు ఉద్యమం నామనేషన్లు, ఉపసంహరణలు ఖరీదీపోయిన తరువాతనే ప్రారంభం కావచ్చును. ఉపసంహరణలు కూడా ఖరీదీనప్పడూకాని అసలు దిక్షం బయల్పడదు. అప్పటివరకు అయో పార్టీ లకు గల అవకాశాలను గూర్చి చెప్పమనడం కేవలం ఉపాగానం మాత్రమే అవుతుంది.

★ ★ ★ తెలంగాణాలో ప్రజాసమితికూడా తమ అత్యర్థుల వర్జికను ఇంకా తుదిరూపంలో ప్రకటించలేదు. అధికార కాంగ్రెస్ వారి నిర్ణయాలు బయటపడేవరకు వీరుకూడా కొన్ని నిర్ణయాలను వాయిదా వేయవచ్చును. ఏమైనా ప్రత్యేక రాష్ట్ర వాదుల్లో ఏర్పడిన స్పృహ అధికార కాంగ్రెస్ వర్గాలలో కొత్త విశ్వాసాన్ని ఆకాశావాన్ని కలిగించాయి. మునుపు హైదరాబాదు, సీకిందరాబాదు స్థానాలకు పోటీచేయక ఎవరైనా స్వతంత్ర అభ్యర్థిని గెలిపించాలని చేసుకున్న నిర్ణ

VISIT SUBODH AGENCIES 6 A. C. BUILDINGS Trunk Road - NELLORE. Phone: 449. FOR ALLWYN REFRIGERATORS and BOTTLE COOLERS King Frige 9 CFT. Queen Frige 7 CFT. Prince Frige 6.25 CFT. Snow Frige: 5 CFT. Mini Frige: 3.5 CFT. Readily available for Cash OR On Hire Purchase. Authorised dealers for the districts of: NELLORE, ONGOLE, CUDDAPAH, KURNOOL and CHITTOOR.

మీ అభిమాన మఫ్తలాల్ గ్రూప్ ఆఫ్ మిల్సు అవున్డ్ రిటైల్ క్లౌక్ షా రూము ట్రంకురోడ్డు (ఫోన్: 990) నెల్లూరు. మీ అభిరుదులకు, క్రొత్త డిజైన్లకు ఎల్లప్పుడు అహ్లావితులు నెల్లూరు పట్టణములో మిల్లువారిచే అనుమతిపొందిన ఏకైకషాపు. మీ సహృదయ సహకారములతో అనుమతిపొందిన మీ అభిమాన శాండ్లెపు ట్రంకుర్లు.

శాస్త్రోక్తమైన ఆయుర్వేద ఔషధములు

జీవమిత్ర

ఇందు సాంఘ్యి, వేపకాయ, రూమమర్రి, అశ్వగంధి, శతావరి, కత్తివేప, చిప్రొత్, ముద్గి, హెహా, మొదలగువాటితో తయారు చేయబడినది. 3 సిసాలు సేవించిన తర్వాత, అంతు, కంఠపుష్టి, దీర్ఘవృద్ధి, యవ్యము కల్గించును. గ్యారంటీగా వసలేయును.

20 పుంజులసిసా 1-5 : 8-00

ప్రకృత కస్తూరి మాత్రలు

కస్తూరి, గోశనం, కుంకుమ పువ్వుచేర్చి తయారు చేయబడినది. జలుబు, దగ్గు, హల్ల, ఆయాసము, దిన్నెత్తివలగగట్లు సమస్తవ్యాధులు హరించును. సిసా 1-5 రు 0-50

భృంగామలక తైలం

దీనిని ప్రతిరోజు సీరస్సున మర్చించుకొనిన కంఠ మంటలు, వుసులు, మనకలు, కలనాడు, వెంట్రుకలువాడిపోవుట, నరయుట, కల బరువు, నాడు మొదలగునవి హరించును. సిసా 1-5 : రు 1-60

సువర్ణ సూర్యవర్ణి

ఇందు బంగారు చేర్చబడినది. 24 ప్రైవ్యాలుచేసే తప్పక వసించును. వాంతులు, ఎక్కిళ్లు, నోటిగురు కారుట, గుండెమంట, దడ, మొదలగు పైత్యసంబంధమైన వ్యాధులు అర్చి హరించును.

10 గ్రాములు : రు 20-00

ఎన్.వి. శాస్త్రీ ఆండ్ సన్స్

ఆయుర్వేద వైద్యశాల, ముప్పవరం. కందుకూరుజాలాకా- ఒంగోలుజిల్లా

జనాభా

శ్రీ సాధారణ మాఘ శుద్ధ దశమి శుక్రవారం 5-2-71

ఆత్మహతే!

వది పార్లమెంటు స్థానాలకు, తమిళ నాడు శాసనసభను డి.ఎం. కె.కె. ధారా దత్తం చేసింది ప్రధాని ఇందిరా గాంధీ. అంతే శాసనసభ ఒక్క స్థానానికికూడా అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి వుండడం మాట. అంటే ఆ రాష్ట్రం డి.ఎం. కె. కె. అప్పగించబడిందన్నమాట. ఈ చర్యకు ఆ రాష్ట్రంలోని అధికార కాంగ్రెస్ వాది ఒకరు ఆత్మహతేతో పోలారు. నిజమే. ఇది ఆత్మహతే, ఆత్మహతే!

నిలం సంచారశివారు పేరు తానే ప్రతిపా దించి, ఆయన్ను ఓడగొట్టడానికి తానే కంఠం కట్టుకున్నాడు. అమ్మ చేసిన ప్రతి వని, అమ్మ తీసుకున్న ప్రతి చర్య పూర్తి ప్రతిఘటన, సమసమాజ నిర్మాణవ్యయిత్వంగా మొర్రాల్లాంటివారిని తొలగించి మంత్రివర్గంలో తన మాటకు ఎదురు లేకుండా చేసుకున్నదన్నా; కాంగ్రెస్ను కర్కశంగా రెండు కుంటులచేసి సంస్థలో తన కత్తికి ఎదురులేకుండా చేసుకున్నదన్నా; తాను కమ్యూనిస్టు లతో, ముస్లింలతో, డి.ఎం. కె.తో అకాలిబంతో చేతులుకలిపి, ప్రతివక్ష కాంగ్రెస్ వారిని అభివృద్ధి నిరోధకులు, మతతత్వ వాదులని నిందిస్తున్నా; తన పార్టీని కూర్చోబట్టే చోట్లోకి ముందుకు వచ్చాను, ఎదటివారిని ప్రగతి నిరోధులైన దిక్కిస్తున్నా- అన్నీ స్వార్థం తోనే తప్ప, వున్నతావయితోకాదు.

అమ్మ సోషలిజం నినాదంకూడా అటు వంటిదే ప్రజలను మధ్యపెట్టడానికి, అమాయకులైన సామాన్యులను గుడ్డి దాసులుచేసి, అధికారం స్థిరంచేసుకో డానికితప్ప, అమెరినాదం పేదవారికి వివిధంగానూ సహాయకారి కాలేదు. బ్యాంకులను జాతీయంచేసినా, సంస్థా నాధిపతుల భరణాలను రద్దుచేయ సంకల్పించినా- కేవలం ప్రధాన లాభాలకే కాని, పేదప్రజలకువనాలను సుఖవంతం చేయడానికికాదు. చిరోధులను కరిమి చేసి, ప్రభుత్వంలోను, పార్టీలోను ఏక చిక్కాదివత్వం వహించిన తర్వాత విలక్షణత యు శాసనం తేవాలన్నా, అమ్మకు అభ్యవధినవారవరూలేరు కాని ఏమిచేసింది అమ్మ? కరుణకరమైన నిరుద్యోగసమస్యను పరిష్కరించుటకు పూను కున్నదా? అకాశానికి పోతున్న ధరలను అదుపు లో పెట్ట ప్యయ్యిందిదా? భూసంస్కరణలను అమ్మలు జరిపిందా? పేదలకు ఇళ్లవాకిళ్లు ఏమైనా కట్టిన గలిగిందా? కనీసం తనపార్టీ అధికారంలోవున్న రాష్ట్రాలలో పేదవాడికి, పలుకుబడిలేనివాడికి న్యాయం కలిగేట్లు వదిత్యమైన పరిపాలనను ప్రవేశ పెట్ట గలిగిందా? కనీసం తాంకి భద్రతలు కాపాడగలిగిందా? - ఇప్పటివరకు ఏమి చేయకుండా, రేపటిచేయబోతాననడం, అందుకోసంగా వ్యజలముందుకువస్తున్నా ననడం అపదమొక్కతప్ప అన్యంకాదు.

అవన్నీపోసింది: కేరళలో కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వాన్ని ప్రతిష్ఠించిందామె. వచ్చిన వెంగాలులో దిక్కుపెట్టింది; అదిమ్మ లోనే ఎలక్షణ మంట పెడుతున్నది ఆ రాష్ట్రం ఏమిచూస్తున్నది? అమూలంగా దేశం ఏమిచూస్తున్నది? రాష్ట్రాంగన్ని మార్చివేయాలని, సుప్రీంకోర్టు గొంతు నొక్కివేయాలని, ఇంకాఇంకా ఎన్నో గొంతు దాలుచేశారు ఇండికేట్ ముఖ్యులు. వాడి నేటిని అమ్మెండించలేదు; ఎన్నికల ప్రణాళికలో వాటికి స్వప్నమైన సమాధానాలూ చెప్పలేదు. దక్క చక్కకుండా అధికారాన్ని పట్టుకుంటేవాలనే ధోరణి కన పడుతున్నది. అధికారానికివచ్చిన తర్వాత అమ్మ త దా తా చూపబోతుంది. ఒక రాష్ట్రంలో తనపార్టీని తనస్వయంపాలనం కోసం ఆత్మహతీకారిమిందినామె, ఇంకేమి చేయడానికైనా సంకలించదు. ఆ ప్రమాదాన్ని ఇప్పుడే గుర్తించి, కర్తవ్యస్సు ఖదు దాగింకనవాడి దేశభక్తుడు, ప్రజా స్వామ్య రక్షకుడు.

అమ్మకు లక్ష్యంబట్టా పరిశ్రమిస్తున్నాయి తప్ప, ఇంకేమికాదు.

ఎలక్షణ విశేషాలు

● ఈ కురి లోకనక పార్లమెంటు స్థానాలు- మొత్తం 528 లో 3 నామినే టెడ్ స్థానాలుపోగా మొత్తం 525 పార్ల మెంటు నియోజకవర్గాలుండి ఇప్పుడు 518 స్థానాలు తగ్గింది- ఇంతకాలం కేంద్ర పాలితప్రాంతంగా వుండిన హిమా చల ప్రదేశ్ గతవారం రాష్ట్రంకావడంతో (పూర్వం హిమాచలప్రదేశ్ కు 8 పార్లమెం టరీ స్థానాలుండి ఇప్పుడు నాలుగు స్థానాలే అయింది).

● మధ్యతర ఎన్నికల్లో మొదటి ఘట్టం దా దా పు గా పూర్తికావచ్చింది. మొత్తం 518 స్థానాలకుగాను 11 రాష్ట్రాల లోని 2/3 వంతు స్థానాల్లో నామినేషన్ల ఘట్టం పూర్తయి, స్క్రూటీనికూడా దాదాపు జరిగిపోతున్నది. రేపు 8 తేదీతో మిగతా దోట్లకూడా నామినేషన్ల ఘట్టం పూర్తవు తుంది. వచ్చినవెంగాలో మాత్రం నామినేషన్లకు ఏదైతే 10 తేదీ దాకా గడు వుంటుంది.

● మార్చి 1 తేదీ ప్రారంభమైన పోలింగ్ మార్చి 10 తేదీతో సంపూర్ణమయి- అన్ని నియోజకవర్గాలకు సంబంధించి ఓట్ల లెక్కింపు మార్చి 10 నుండి ప్రారంభమవు తుంది. మార్చి 13 తేదీకల్లా అన్ని ఎలక్షన్ ఫలితాలు స్పష్టంగా తెలిపోతాయి.

● మైసూరు పీఠేంద్రపాటిలో సిండి కేట్ మంత్రివర్గంలోని ఇద్దరు మంత్రులు ఇంతకాలం సగిచ్చినట్లుండి ఇప్పుడు ఈ అఖరుక్షణంలో మన పెంచెకంటిమాదిరిగా సైగ్నా ప్లేటుపిరాయింది ఇందిరమ్మ గుడా రంలోకి వెళ్ళిపోయారు. పీకల్తోపాటు మరో ముగ్గురు సిండికేట్ ఎమ్మెల్యేలూకూడా

పాకిస్తాన్ కూల్చిన మన విమానం!

లాహోర్ విమానాశ్రయంలో ఉన్న ట్టుండి పాక్ దండగులు మన విమానాన్ని బలవంతంగా దింపేసి పేల్చి వేసారు. ముందు పేల్చేట్ట తర్వాత ప్రయాణికుల్ని, సిబ్బందిని నేలమార్చాన ఇం ది యా కు వంపారు. ఈ దుండగుల చర్యను పాక్ ప్రభుత్వం మాటవరసకైనా అందించలేదు. కారక భూతాగంపై పాక్ పా ర విమానాలే తిరగ కూడ ద గి కారక ప్రభుత్వం నిషేధాన్ని విధించింది. పేల్చి వేసిన విమానానికి నష్టపరిహారం చెల్లించే దాకా ఈ నిషేధం వుంటుందంటే కక్క కాలుకు చెప్పవచ్చు!

ఇండికేట్లయిపోయారు. ఇండికేట్ సోష లిజంపట్ల విశ్వాసమున్నా లేకపోయినా ఇందిరమ్మకు నేడు కావల్సింది మనుషులు, అంతే.

● దేశం మొత్తంమీద ఎలక్షన్ దితం ఇంత బలహీనంగా ఎప్పుడూ కనపళ్ళదు. ఏ వొక్క పార్టీకూడా అన్ని స్థానాలకూ కనీసం పోటీపెట్టే స్త్రా మ తై నా లేకుండా పోయింది. ఇందిరమ్మపై దేశం నలు మూలలా ఇంతగా మరులుగొనివున్నా అమ్మ ఇండికేట్ పార్టీ 450 స్థానాల్లోకంటే మించి పోటీపెట్టడంలేదు. తన స్వార్థానికి మద్రా సునే బలిగా ఇచ్చేసింది. డి.ఎం. కె. తో పెట్టుకోవాలనుకున్న పాత్తు వెడి సి కొట్ట డంతో- అలనాడు పాండవులు ఐదువళ్ళు - కొరవ 7 వ పేటేలో

జనవాణి

మాకూ జితాల్లేవు! నాలుగు నెలలనుండి

వి. అర్. కాలేజీ లెక్కకర్లకు గతనాలు నెలలనుండి శీ తాల్లే ని విషయంగార్చి గత వారం వైసంగా వ్రాశారు. వాళ్లతో పోటీ పడడానికి ఇక్కడ మేము తయారయ్యాము. ఒకరికొకరు తోడయ్యాము. మా ఉదయగిరి వంశాయినమితి సిబ్బంది గత అక్టోబరు నెల నుండి ఈ జనవరి అఖరుదాకా నాలుగునెలల వర్యంతం శీతాలు లేక అఖురిస్తున్నాము. శీ వి శ యా త్ర గడుపుకోలేక నానాకష్టాలు పడున్నాము. పూటోర యు గం గా గడిదిపోతున్నది. అంగళ్ళవ్యాధుకూడా అవ్యతివ్యలేక నిప్పు రంగా మాట్లాడుతున్నారు. మా అ వ స్థ ఆ వ రమాకుడికెరుక!

నాలుగు నెలలనుండి శీ తాల్లే క పో తే మా మొఖం మేమేమిది వుద్యోగాలుచేసేది. గత రెండునెలలనుండి దాదాపు సమితి పరి పాలన స్థానిందిపోయినట్టే చెప్పుకోవచ్చు. ఈ విషయమై కలెక్టరుకారికి, ప్రభు త్యానికి రెండుమాసాల క్రితం తండ్రివారా తెలుపుకున్నాం. రెండునెలలకు సరి వ డే మోయిన ఏదో కొద్దిపోటి గ్రాంటు రిలీజ్ చేసినట్లు తాళీమ వచ్చిందికాని మనక వహించిన అం. ప్ర. కలెక్టర్ అప్ క్రెడిట్ సుండి ఇందుకు శ గిన పుత్రర్లు అంద లేదని నెలలూ శిల్లా ప్రి ట రీ వారు ఆ మొత్తాన్ని సమితికికా జమకట్టలేదు. వాళ్ళకు పెలిగ్రాములు వం పు కు న్నా ప్రయోజనమేమీలేదు.

ఇ దం తా చూ స్తుం టే ప్యభిత్వం గల్లాపెట్టా తాళి అయినట్లున్నది. ఎలక్షణ వండ్ కలెక్షన్లవడి ప్యభిత్వ అణానా సంగతి వట్టంనుకునే నాడులేవున్నట్టులేదు. అయినా సిబ్బందికి శీతాలివ్వలేని అ పీ సు రెండుకుండాల్సి ఈ ప్రజాస్వామి సోష

డిసంబరు నెల జీతం ముట్టింది - తాకట్టులేదు!

గతవారం (29-1-71) సందికలో కావలికాటి అధ్యక్షులకు డిసంబరు నెల జీతాలివ్వబడలేదని, మేనేజిమెంటు వారు ఏదో కొంత అధ్యక్షు ఇచ్చి అదుకున్నట్లు ప్రచురించారు. అంతేగాకుండా మా డిల్లింగు లను బ్యాంకువారికి తాకట్టుపెట్టి వోవర్ డ్రాఫ్టు తీసుకున్నట్లుకూడా ప్రకటించారు. పై రెండు విషయాలూ నిజంకావు. మేము డిసంబరు నెల జీతాలు చెల్లించి వేసాము. ఆ తర్వాత బ్యాంకువారికి మా డిల్లింగులను తనలా పెట్టనూలేదు. కావలి -ఎం. పట్టాభి రామరెడ్డి (ప్రెసిడెంట్), జమ్మర్ భారతి [నిజంకాని వార్తను దృవపర్చుకోకుండా ప్రచురించినందుకు విధానిస్తున్నాము. -సం. జ. రె.]

వాణి - శ్రీ యే!

సామాన్య కుటుంబంలో వుట్టి, వయసులో దిన్నెచ్చిందికూడా, సోకమోహురు హైస్కూలు కవనానికి పెద్ద వికాశమివ్వడమేకాక, కాలేజీకూడా తాను దాత కాగలనని చెప్పడం గొప్ప విషయం. అమ్మని అంటా వాడి (సరస్వతి) శ్రీ (అక్కి)యే! అమ్మ బెదార్యం నెలలూపెట్టాలోని సంవ స్సులకు ఆదర్శప్రాయమగుగాక! మద్రాసు ఎ.కా. అర్. రెడ్డి,

వారం వారం

తన ద్రిష్టి

మళ్ళీ ఓనమాలతో ప్రారంభిస్తాం- ఇక నెహ్రూ బిడ్డకానీ ఆమెనెదిరించేవారుకానీ దేశాన్ని కాపాడలేరని తేలిపోయింది!

జనవరి 31 న దేశమంతా లాంఛన ప్రాయంగా మహాత్మాని సన్మరిందింది. కాని, అది బాలయ. మరొక గాంధీని వృద్ధిచేసుకునేగాని మనం ప్రకటించేము. రాజీయే రక్షకుడు మునుపటి రక్షకుని కంటే వెయ్యిరెట్లు ప్రభావంతంగా వుండజోతాడు. ఇంకా ఎక్కువ ఆధునికంగా, నవనాగరికంగా వుండజోతాడు.

జనవరి 31 న గాంధీజీ మరణించలేదు. గాంధీజీని చంపడం జరిగింది. ఏ దేశంలో ఆయనను వృద్ధుడారో, ఆ దేశంలోనే ఆయనను చంపే శక్తి వుట్టింది. మొదట శారీరకంగా ఆ మహానుభావుణ్ణి చంపడం, పిదప అన్నివిధాలా గాంధీజీని చంపడం జరిగినవి. పర్యవసానం మన ప్రస్తుతస్థితి. గాంధీ విగ్రహాలను పడగొట్టేదాకా వచ్చింది.

గాంధీజీ ప్రభావంద్యురాలా రాజకీయాల్లో ప్రవేశించి, సజీవంగా వున్నవారంతా రాజకీయాలకు దూరమైవున్నారు. కొత్తగా కాంగ్రెసుకు జీవంపోయేవాణికి సాహసించిన ప్రధానమంత్రి అర్జునజీవితాల్లోనైనా వీరికి స్థానంలేదు. ఇక దేశం బాగుపడేమార్గం? మళ్ళీ ఓనమాలతో మొదలుపెడతాం. మారిపోయిన పరిస్థితులను మార్చించుకుని, నూతనోదారో దేశాన్ని వికసించజేతాం. అప్పుడే అభినవగాంధీ పుట్టుకవస్తాడు. మానవమూల్యములకు అదరం వస్తుంది.

మహాత్మాని సురించేముందు, నేతాజీని సురించారు. నేతాజీ కిరికాయుడు. పూర్వాశ్రమంలో ఆతడు సుభాష్చంద్ర బోస్ అని మనం మరువకూడదు. మన దేశనాయకులందరితో అధునిక, నాగరక, సైంటిఫిక్, ఆధ్యాత్మిక దృక్పథం కలిగిన వాడు బోస్. గాంధీజీ ఆతణ్ణి సరిగా అర్థం చేసుకోలేకపోయాడు. నిజంగా పశుత్వం కంటే, నెహ్రూకంటే ఆతడే (బోస్) గాంధీజీకి దగ్గరవాడు-గాంధీకంటే ఆధునికమైన దృక్పథం కలిగినవాడు. కాని మన దౌర్భాగ్యవశాత్తూ సామాజిక దృక్పథం ఏమిలేని పహిల్యాకా పశుత్వం, సామాజిక దృక్పథం కొంతవరకువున్నా శక్తిహీనుడైన నెహ్రూ గాంధీకి-తర్వాతి-నాయకులలో అగ్రగణ్యులైనారు. వీరిలో ఒకరు ఉక్కుమనిషిగా మనకు సేవచేసి కిరిని గడించడం, మరొకరు ఒక సామాజిక తత్వాన్ని ప్రచారంచేయడం సంభవమై నవి. ఇంతకు మినహా వీరివల్ల మనకేమీ ప్రయోజనం కలగలేదు. వీరి తదనంతరం దేశం చెల్లాచెదలై పోయింది.

కంటే, నెహ్రూకంటే ఆతడే (బోస్) గాంధీజీకి దగ్గరవాడు-గాంధీకంటే ఆధునికమైన దృక్పథం కలిగినవాడు. కాని మన దౌర్భాగ్యవశాత్తూ సామాజిక దృక్పథం ఏమిలేని పహిల్యాకా పశుత్వం, సామాజిక దృక్పథం కొంతవరకువున్నా శక్తిహీనుడైన నెహ్రూ గాంధీకి-తర్వాతి-నాయకులలో అగ్రగణ్యులైనారు. వీరిలో ఒకరు ఉక్కుమనిషిగా మనకు సేవచేసి కిరిని గడించడం, మరొకరు ఒక సామాజిక తత్వాన్ని ప్రచారంచేయడం సంభవమై నవి. ఇంతకు మినహా వీరివల్ల మనకేమీ ప్రయోజనం కలగలేదు. వీరి తదనంతరం దేశం చెల్లాచెదలై పోయింది.

—కొరవ 8 వ పేజీలో

ప్రముఖ జ్యోతిష్కుల వాదాలు

ఇందిరమ్మ వుంటుందా? నూడుతుందా?

కాంగ్రెసు రెండుగా చీలింది మొదలు త్రిమూలి ఇందిరాగాంధీ భవిష్యత్తునుగూర్చి జ్యోతిష్కులు "అస్ట్రాలాజికల్ మేగజైన్", "జాతకం" వంటి ఇంగ్లీషు పత్రికల్లో వివిధ రకాల అభిప్రాయాలను ప్రకటిస్తున్నారు. వాటినిగూర్చి ప్రస్తావించేముందు పీఠికా ప్రాయంగా కొంత బెప్రకృతి వచ్చింది. జ్యోతిషం శాస్త్రమా-అనేచిన్న వేస్తుంటారు చాలామంది. శాస్త్రమంటే సాధారణంగా కార్యకారణ సంబంధముండాల. ఆ కారణబద్ధమిట్టిహాస్తి జ్యోతిషం శాస్త్రమా

అనే పంచేహం కలగకమానదు. కాని వాతావరణ శాస్త్రాలు (మిటియరాంజిస్ట్రీ) ముందుగా పరిశీలించిన పరిశీలనలోని వర్ణం వస్తుందని చెప్పినప్పుడు, అలా అంటే వర్ణం రాకపోతే వాతావరణ శాస్త్రాన్ని శాస్త్రం కాదనడంలేదు. వైద్యుడు రోగిననాచంచేసి మందులను రోగం నెమ్మదిగానందున వైద్యశాస్త్రాన్ని శాస్త్రం కాదని తోసివేస్తున్నామా? అలాంటి శాస్త్రానిది గాదు, శాస్త్రజ్ఞుడిది అని సమాధానపర్చుకుంటున్నాం. అదేవిధంగా జ్యోతిష్కుడు చెప్పిన కొన్ని పరిణాలు తప్పిపోయినంత మాత్రాన జ్యోతిషం శాస్త్రంకాదని త్రోసివేయడం సరికా? అలాంటి జ్యోతిష్కుడి దొడుకి. ఉదాహరణకు కొందరుప్రఖ్యాత జ్యోతిష్కులు చెప్పిన కొన్ని అద్భుత ఫలితాలను పరిశీలించండి:

1952 రాఫిల్స్ పంచాంగంలో ఆమెరికానుగూర్చి: "These planetary influences will inevitably greatly prejudice any ambition that president Truman may entertain of standing again for the Presidency. It may and probably will so happen that somebody 'unknown' will suddenly 'spring from



nowhere' ultimately to win the day." - (ఈ గ్రహచక్రాలు ప్రెసిడెంటు వద్దటి క్రూరమణి పోటీ చేసే అశక్తి అర్థం కనులుకున్నవి. అలాగా వాక అనుకోనివ్యక్తి పాత్రుగా పోటీచేసి గెలవవచ్చు)- అని వ్రాసింది. అనాడు క్రూరమణి మరలా పోటీచేస్తాదనిన్ను ఆయనకు ప్రత్యక్షంగా జనరల్ మెకార్థర్ వుంటాడనిన్ను పూహిస్తూవచ్చాడు. కాని అతడుకు క్రూరమణి వైదొండడం, అనుకోని బసెకా

శ్రీ కాకాణి రమణారెడ్డి

హోవర్ హాత్రుగా రంగంలోకిదూకి ప్రెసిడెంటుగా రావడం జరిగింది కదా!

అదే పంచాంగంలో ఈజిప్టునుగూర్చి వ్యాస్తూ- "In about March and April king Farouk may be compelled to abdicate or flee the country"- (మార్చి ఏప్రిల్ పాఠంలో పరూక్ రాజు కాస్ట్రాన్ని త్యజించడంకానీ పరదేశం వైదొండుతాడని చెప్పినది - అని పేర్కొన్నారు. ఇదికూడా అక్షరాలా నిజమైపోయిందా! ఇట్లాంటి అద్భుతమైన ఫలితాలు ఎన్నో వున్నాయి. కాని చెప్పినవి అరకపోయినవికూడా ఎన్నో లేకపోలేదు. అట్లు జ్యోతిషం శాస్త్రం కాదనలేము, నమ్మిన

—కొరవ 8 వ పేజీలో



అమెరికా-ఆఫ్రికా ఆసియారంగాలు

నిగ్గున పాలనలో రెండేండ్లు గడచినవి. అనుభవంద్వారా దేశాభివృద్ధికి కొన్ని పనులవసరమని తోచింది. మొదటివని: రక్షణ శాఖలో సైనిక సిబ్బందిని తక్కువ చేసి, పరిమితమైన దళాలకు ఒకటవ రక

మైన యుద్ధసామగ్రినిచ్చి శిక్షణయివ్వడం. దీనివల్ల మిలిటరీ బడ్జెట్ పెరుగుతుంది- అనా ఆ పెరుగుదల కలిగివస్తుంది.

రెండవవని : ప్రవ్యోల్పణాన్ని అరికడతారు. అందరికీ వసూలు కల్పించడంకోసం ప్రవ్యం బాగా ఖర్చుపెడతారు. ఉన్న ప్రభుత్వాదాయం చాలకపోతే, అరువుతెచ్చి చేస్తారు.

ఇది సక్రమంగాజరిగితే, అమెరికా ఎంత సాధాగ్యాన్ని పొందుతుందంటే- లోగా అటువంటిది అమెరికన్లు కనిపించరు. నిగ్గున అమెరికన్ పార్లమెంటుకు పై విధంగా తెల్పినాడు.

అవ్యధిక యుద్ధం వుండదు; ప్రవ్యోల్పణం (Inflation) వుండదు.

1973 వచ్చేసరికి సైన్యంలోకి రిట్రాక్ట్ మెంట్ వుండదు; స్వేచ్ఛగా ఎవరంతట వారు వచ్చిచేతే దళాలు వుంటవట.

అమెరికాలో, ఆసియ ఎంత సంపన్నంగావున్నా, అక్కడి కాపిటలిజం భగ్నం కాకకప్పదని మార్కెట్ల శాస్త్రవేత్తలు అంటూనే వుంటారు. కష్టాలు గట్టెక్కి అమెరికా బయటపడుతూనే వుంటుంది.

అది అమెరికా గోడు. ఆఫ్రికాలో పరిస్థితి ఒకరాజ్యంలో వున్నట్టుగా మరొక రాజ్యంలో లేదు. సల్వదారందరికీ తెల్లవారి జాత్యహంకారం, పెత్తనం గిట్టవు. అంతవరకే సమావేశం.

యూగాండా (కూర్చు ఆఫ్రికా- ఇందులో

—కొరవ 8 వ పేజీలో

అంధ్రప్రదేశ్ ఎండ్ మెంటు కమిషనరువారి కార్యాలయము, హైదరాబాదు-1
No. 27770/D1/69 Dt 18-1-71.

నోటీసు

నెల్లూరునుండి విడుదలైన 20-11-70 తేదీగల జమీనురైతు తెలుగు వారపత్రికలో నెల్లూరు వి. ఆర్. కాలేజీ మరియు హైస్కూల్ యొక్క ట్రెజరరీ మరియు కలెక్షనరుగారు సదరు కాలేజీ చెందియున్నటువంటి స్థల ప్రభుత్వోద్యమకు అనుకొనియున్నటువంటిదిన్నీ 2,500 చ. మీ. భాగస్థలమును 45 సం.కములు లిజానకిచ్చుటకు 5-12-70 తేదీ సాయంకాలము 6 గంటలలోగా చేరునట్టుగా పెండ్లరు పిలువబడినవి. ఇందుగూర్చి ముందుగా హైదరాబాదు ఎండ్ మెంటు కమిషనరువారి అనుమతి తీసుకొనియుండలేదు. అందుచే దట్టరీకా సదరు భాగస్థలమును దీర్ఘకాల లిజానకు యిచ్చే ఆధికారము కాలేజీ అధికారములేదు. అందుచే వారివద్దనుండి సదరు హైనుదహరించిన భాగస్థలమును ఎవరైనా ఎండ్ మెంటు డిపార్టుమెంటువారి అనుమతి లేనిదే లిజానకు తీసుకొన్నయెడల సదరు దీర్ఘకాలలిజా చెల్లనేరదనియు, అందుకు కాలేజీ ఎంతమాత్రము బాధ్యత కల్గియుండదనియు యిందునూలముగా తెలియచేయడమైనది.

కె. వి. దేశాయ్,
అసైంటు కమిషనరు.

నిమిషాలలో మాయమయిన జలుబు!

అమృతాంజనం

జలుబు, తలనొప్పి, వెయిలు, కంటిబాధలు- వీరిని త్వరిత రేగంగా తగ్గించుకోండి. దానిని ఉన్న రోజువారే అమృతాంజనం తాగుండి. వెంటనే నువ్వు బయటికి 75 సంవత్సరాలవైగా నిండింది కివచ్చే వెలుగుకోండి అమృతాంజనం! ఎప్పుడూ ఆ కీచా దగ్గర ఉంచుకోండి. అమృతాంజనం అదాచేసే పెద్ద వీనిలలోనూ, చిన్న తల్లికా రోమూలాకా బాధుకాండి.

అమృతాంజనం 10 రోజులకు కలిపినది. నోవ్యులను, జలుబులను దప్పని, చల్లగా తగ్గిస్తుంది. అమృతాంజనం రిమిడి

AMRUTANJANI Pain Balm
Amrutanjani Ltd.
100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200

ఒకేసేలలో ఏడాదిలో అనేక పంటలు-కొన్ని సూచనలు

ఒకేసేలలో ఏడాదిలో అనేక పంటలు పండించుటవలన దీర్ఘకాలికంగా ఎక్కువ లాభము కలుగుతుంది. అంతేకాక పనివారలకు ఏడాది పొడుగునా పనికల్పించ వచ్చును. కాని, ఈ విధముగా ఒకేసేలలో ఏడాది పొడుగునా పంటలు పండించు నప్పుడు శాస్త్రీయమైన సస్యపరివర్తన పద్ధతులను అవలంబించాలి. లేకపోయి నట్లయితే కైతులకు లాభమనకు బదులుగా విపరీతమైన నష్టము కలుగవచ్చును. దీనికి ఈ క్రింది సూచనలను కైతులు విధిగా అవలంబించాలి.

1. ఒకేరకపు చీడలు, తెగుళ్ళకు లోనగు పంటలను, ఒకేసేలలో వరుసగా పేయరాదు.



2. వరుసగా పేసే పంటలలో లోతుగా వేళ్ళవ్యాపించే పంటలకంటే ఆ తరువాత వ్రైవైన వేళ్ళవ్యాపించే పంటలకంటే వేయాలి. దీనివలన సేల లోపలి వేరువేరుపాతలలోని పోషకపదార్థములను ఆ పంటలు గ్రహించుటకు ఏడాదుంది. ఏడాదుకంటే ఖరీద్ పంటకాలములో లోతుగా వేళ్ళు ప్రసరించే ప్రక్రియను పేసినట్లయితే, రవీగంట కాలములో వ్రైవైన వేళ్ళు ప్రసరించే సోనా లికా లేక వర్షానికి సానోలారకపు గోమడు పంటను పేయాలి.

3. సస్యపరివర్తన పద్ధతిని అవలం బించునప్పుడు వరుసగా పేయే పంటలలో రవీగంట ఒక్కటి చిక్కడవాటికి చెందినదై వుండాలి. దీనివలన కూసారమును తిరిగి పూరించుటకు వీలౌతుంది. మొక్కజొన్న పంటను కోసిన తరువాత, దంటును పశువులకు ఆహారముగా ఉపయోగించ వచ్చును. దానిని సేలలో కలియదున్నుట వలన ఆ సేల లౌకికరక్షణములు బాగా

వృద్ధిచెందుతాయి. నీటిపారుదలవసతి కలిగిన ప్రాంతము లలో ఒకేసేలలో ఏడాదికి అనేక పంటలను పండించుటవలన కైతులకు ఆర్థికముగా లాభము కలుగుటయేకాక, శాస్త్రీయముగా సస్యపరివర్తన పద్ధతులను అవలంబించి నప్పుడు చీడలు, తెగుళ్ళు వృద్ధిచెందకుండా నిరోధించవచ్చును.

మొక్కలు ఒత్తుగా వున్నప్పటికీ ఎక్కువ పంటనిచ్చే రకములను ఎన్నుకోవాలి. సూర్యరశ్మి ఎక్కువగా వుండేది ఋతువు లలో కూడా బాగా పండే రకములను వేయటవలన మొత్తముమీద ఏడాదికి పండే పంట పెరుగుతుంది. ఉదాహరణకు కొత్తగా రూపొందించబడిన కొన్ని వరిరకములు రవీపంటకాలములో సూర్యరశ్మిని పుష్కలముగా ఉపయోగించుకొని, ఎక్కువ పంటనిస్తాయి. అదేవిధముగా కొత్తగా రూపొందించబడిన సంకరమొక్కజొన్న రకములు రవీపంటకాలములోను, ఖరీద్ పంట కాలములోను కూడా మంచిపంటల నిస్తాయి. అందుచేత ఆయాకాలములకు అనువైన పంటలనుపేసి, అక్కడికమైన పంట పండించవచ్చును.

దైర్ఘ్యప్రాంతములలో శీఘ్రముగా కోతకు వచ్చే రకములను వేయటవలన ఏడాదికి రెండుపంటలను పండించవచ్చును. అనేక పంటల విషయములో ఇటువంటి కొత్త రకములు రూపొందించబడినాయి. వీటిని కైతులు లాభదాయకముగా ఉపయోగించ వచ్చును.

ఎక్కువ ఎరువులను పేసిన కొలదీ ఎక్కువ పంటనిచ్చే అనేక పొత్తిరకములు తృణధాన్యములలోను, చిరు ధాన్యముల లోను రూపొందించబడినాయి. అనేక పంటల పశుకాలములో వీటినికూడా లాభ దాయకముగా ఉపయోగించవచ్చును.

మన జనాభాలో ఎక్కువమందికి ఆహారములో ప్రోటీనులు దాలాతక్కువగా లభించుతున్నాయి. అధికముగా ప్రోటీనులు లభించే ఆహారమును ఉత్పత్తి చేయుటకు —కొరవ 10 వ పేజీలో

ఇందువారు నుండి మక్తాపురం వరకు

బుచ్చి సమితిలో పాఠశాల భవనాల యజ్ఞం!

కొత్త సమితిరాజులు ఎన్నికై ఆరు నెలలు దాటింది. ఉత్సాహవంతమైన కొద్ది మంది యీ స్వల్పవ్యవధిలోనే తమ వునికి గుర్తింపుతెచ్చారు, సార్వకళక కూర్చారు. బుచ్చి సమితిరాజు శ్రీ మేన కూరు బాలకృష్ణారెడ్డి యీ కోవలోనివారే అదర్శవంతమైన కృషిచేసి కొన్ని రంగా లలో చక్కని పీఠాలు నాటారు.

ప్రియభాషణ, ప్రజలలోనికి జొరబడే భారవ, అధికారవెంటబడి వసులను చేయుచుకొనేదర్శు, కార్యదీక్ష సమితిరాజు సార్లు. డి. ప. అభ్యుదయ స్వయాన సోద రుడు కావడంతో మరోమెట్టు ప్రైవేటు. చేతిక్కిన అవకాశాలను జారవిడుచుకొనే వ్యక్తికాదు బాలయ్య.

పంచాయతీరాజ్యంలో ఉపహరికి బహులు వెలిసాయి గ్రామాల్లో ప్రవేశించి ఇదేదో గురుపట్టణానికి అట్టి తడవు అవసరం లేదు. కప్ప ఊడిన కాటాకువసారో, కొంపం స్థాయిపెరిగితే ఒకటో రెండో కిడిలుండే బంటిగడియిల్లో ప్రత్యక్షమవక మానవు. ఎక్కడోగారి పక్కా భవనం కనిపించదు. ఇంతెందుకు బుచ్చిసమితిలో ఉండే 125 పాఠశాలలో 30 కి మాత్రమే స్వంతభవనాలు (సమితివి) ఉన్నాయి. ఏకొద్దిగ్రామాల్లోనో ఉదాహరణగా (బాడుగ లేకుండా)యిద్దినది మినహాయిస్తే గట్టివో, ఓటివో మిగిలినబడులన్ని అద్దెకొంపలలోనే స్థావరం.

అందుకేనేమో సమితిరాజుకండ్లు యీ కార్యక్రమంపై వడ్డాయి. దాంతో ఏకాక యాత్ర సాగింది. తొలిదోటి ఇందువారుది. నుడిగాలిలా యీ ఉద్యమం నలుమూలలా తాకి దాదాపు దాసు గ్రామాలకు విస్తరిం దింది.

ఇందువారులో శ్రీ పిఠూరి వెంకటరెడ్డి రూ 5000/- కొక్కం, మం ది స్థలం యిచ్చారు. ఇటీవల కల్వెరుగుగారు భవన భంకు స్థావర కూడా జరిపారు. జొన్న

వాడలో శ్రీ బచ్చి పుల్లయ్యరెడ్డి 5000/- రూపాయలు యిచ్చారు. శింగపేటలో శ్రీ కోట యతిరాజులు రెడ్డి రూ 3000/- లు; వెన్నూరు కట్టుబడిపాళెం గ్రామస్థులు రూ 3000/- లు; రేబాలలో శ్రీ మేన కూరు శ్రీనివాసులురెడ్డి రూ 20000/- లు, స్థలమూ; వచ్చేరులో శ్రీ పాలిచెర్ల కోడండ రామిరెడ్డి రూ 10000/- లు; అన్నారెడ్డి పాలెంలో సర్కం శ్రీ పులగం దశరథ



సమితిరాజు

శ్రీ మేనకూరు బాలకృష్ణారెడ్డి రామిరెడ్డి రూ 5000/- లు, స్థల మూ; మర్తాపురంలో శ్రీ మతి కొండా అక్కయ్య స్థలం, సర్కం శ్రీ జక్కా గోపాలరెడ్డి గ్రామస్థుల తరపున రూ 5000/-లు; మిన గల్లలో శ్రీ అల్లూరు రామిరెడ్డి స్థలమూ, రూ 5000/- లు; పురిణిలో శ్రీమతి దేవర టోయిన లక్ష్మమ్మ రూ. 3500/-లు, శ్రీ పురిణి రమణయ్యనాయుడు స్థలాన్ని ఇచ్చు టకు వాగ్దానాలు చేసారు. గుభార్యయిన వాగ్దానాలివి. చెల్లాయపాలెం, ఉడిచాన్ పేట (తరుణవాం), వీరంగుంట గ్రామా లలో బడులకు తగిన వసతి కూర్చేందుకు ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నాయి. వంగల్లలో శ్రీ నూకలపాటి అదిశేషారెడ్డి అభ్యర్థనలో స్కూలు విల్డింగ్ పునర్ నిర్మాణం బరుగ నున్నది. నార్త మోపూరులో ఆర్. కె.

భక్తసంఘంవారు భర్తాలోదనతో పాఠ శాల భవననిర్మాణానికి 10 వేలు, అప్పర్ ప్రయమరీ పాఠశాలగా మార్చేందుకు మరో 2 వేలు వాగ్దానం చేశారు. 500 అంకణాల స్థలంకూడా రిజిస్టరు కానున్నదంటున్నారు. ఉలవపాళ్ళలో గ్రామస్థులు 5 వేలు వసూలుచేశారు. పులిగండవారు విభరా స్థలం ఇచ్చారు. రేబాల దశరథరామరెడ్డి, దినసుబ్బారామిరెడ్డి తలా వెయ్యిరూపాయ లిచ్చారు. సంవత్సరంవరక అయినా ఇంత దాదా భవన నిర్మాణం మాటలేదు.

మర్తాపురంలో డి. ప. పాఠశాలకు చంద్రశేఖరరెడ్డి అరేళ్ళకేతం స్కూలుకవ వానికి వెక రాయి చేశారు, ఈ రాయి ఎండకు వానకు తడుస్తూనే వుంది. పెను టోలు రామిరెడ్డిగారు పురి పాఠశాలకని పోకవనం కట్టారుగారి కిరా అది గొడవ లొద్ది పాఠశాలకీవ్వలేదు. సర్కం శ్రీ జక్కా రాజగోపాలరెడ్డి 12 1/2 వేల ఎస్టిమే షన్తో పాఠశాల భవన నిర్మాణం ఈసేలలో పూర్తంబించనున్నా కంటున్నారు.

పురిణి కొత్తపాలెంలో 3 వేలతో 4 1/2 అంకణాలగది, వరండా మాత్రం నిర్మింప బడింది. త్వరలో దీన్ని సమితికి రిజిస్టరు చేయిస్తారట. ఇందుపూరియుడు దామవరం సుబ్బారామరెడ్డి, పురిణి హరిజనవాడలో నూకలపాటి అదిశేషారెడ్డి 3 వేల అర్కతో పాఠశాల భవనాన్ని నిర్మిస్తారట.

ఇందువారు పాఠశాలను అప్పర్ ప్రయ మరీ పాఠశాలగా మార్చుచేసేందుకు వీలారు సుబ్బారామరెడ్డి 3 వేలు ఇస్తామంటున్నారట. నాలుగేండ్ల క్రితం పాఠశాలయి, స్థలం వల్లాలల్లో శ్రీ వీనుగు రామచంద్రారెడ్డి సమితికి పాఠశాలభవనం నిర్మించేందుకుగా రిజిస్టరుచేసి యిచ్చారు. ఇంతవరకు అతి గతిలేదు. అలాగే ఇన్నపాళెం మజరాలు వడ్డెపాలెం, పోలునాయుడు చెరువులో పాఠశాల భవనాలు కప్పవరకులేది నిర్మి —కొరవ 10 వ పేజీలో

వరి పండించే వ్యవసాయదారులు

చీడలు తెగుళ్లవలన వచ్చే నష్టాన్ని ఆపుటకు వాడబడు

నాణ్యతగల బేయర్ క్రిమిసంహారకమందులు

BAYER

వరికి వచ్చే అన్ని చీడలను తక్కువ ఖర్చుతో బాగా నివారించడానికి వాడండి.

ఫాలిడోల్

వరి పంట అన్ని తెగులు వలన నాశనం కాకుండా వాడండి.

హిన్ సాన్

తెల్లకంకి తెగులు ఇతర అన్ని చీడల నివారణకు స్ప్రేయర్ తో లేక మిస్టు బ్లోయర్ తో చల్లండి.

లెబేసిడ్

ఎప్పుడునూ ఫాలిడోల్, హిన్ సాన్, లెబేసిడ్ ను వాటి ప్రతి ప్యాకెట్ తో వున్న కరపత్రాన్ని బాగా చదివి అందులో చెప్పిన ప్రకారం వాడండి.

వరికివచ్చే అన్ని చీడలు తెగుళ్ల నివారణకు మీరు బాగా నమ్ముదగిన ఫాలిడోల్, హిన్ సాన్, లెబేసిడ్ మందులను స్ప్రే చేయండి.

కౌశిక్



- * రైలుకిందపడి దారుణంగా చనిపోయిన 'చెంగాయిస్టు' రమణయ్యకు ఆశ్రుతర్రణం
- ** ఆదర్శ వివాహం అడ్డర్లయిజుమెంటు
- *** 'సవేరా' హోటల్ కబుర్లు

దాదాపు 1 1/2 నెలలకంటే, అలవాటు ప్రకారంగా రైలుకట్టమీద నడిచేటట్లుంటే రైల్వే గుడ్డిసినందువల్ల తుత్తినయల్చేవరలోకం చేరుకున్న సెంట్రల్ వ్యాంకు (నెల్లూరు కోవరేజివ్ సెంట్రల్ వ్యాంకు) గుమాస్తా అక్కరాజు రమణయ్యకు ఆశ్రుతర్రణం జరిగింది.

రమణయ్య, చనిపోయావా? కడకు నీవు రైలుకిందపడి చనిపోయావా? అందుకోవయ్యా నా ఆశ్రుతర్రణం. ఏం చేయమంటావు చెప్పు, అంత దారుణంగా నీవు చనిపోయినా ఇంత ఆలస్యంగా అందింది నాకు నీ మరణవార్త.

వ్రతకల కెక్కాల్ని గొప్పవనం, ప్యముఖ వ్యక్తిత్వం నీలో ఏముంది అంటారు కొందరు, అననీ. ఈ అలలవార తంలో సవాలక్షల కొట్ల సామాన్య పౌరులున్నారు, సీలగా నాలాగా, మనమంతా మాన్యులంగాని సామాన్యులం, అతి సామాన్యులం, అనామకులంగావచ్చు. ఈ ప్రపంచానికి సుష్టేమీ గాకపోవచ్చు; నాకు మాత్రం సుష్టే స్నేహితుడవు.

తేదీలెందుకు, దాదాపు డకాబం క్రితం నెల్లూరు సవాలక్షల సెంట్రల్ వ్యాంకులో నీ సీటు ప్రక్కన కొన్ని నెలలపాటు ఉద్వేగం చేసి బాగామచ్చింది. అవును బాగామే అది. ఆ కొన్ని నెలల్నా నేనీనాటికీ నా తీవి తంలో మిగిలిపోయిన సంతోషకాలంగానే చావిస్తాను, నీ సహవాస మేర్పడినందు

వల్లనేమో. నీ వయసులో నగముంటుంది నాకు. ఆ తేడా లేమీ గమనించకుండానే మనం స్నేహితులంగా ఉండిపోయాము. అప్పుడు కార్లలో, టిక్టెట్లలో భగభగలాడే అడ్డరు కచదాలు తొడుక్కని చర్చగా నిటావగా బ్యాంకుకు వచ్చిపోయే పెద్ద పెద్ద మనుషుల్లో స్నానోకారులవరో విడమర్చి చెప్పేవాడివి. ఏయే స్నానోకారు దెంతెంత డబ్బు దిగమింగింది, ఎంతెంత కాలమంది సవాలక్ష రథంపై స్నానోకారు అతికారాన్ని చెలాయిస్తున్నాడీ; వాళ్ళొక్కరికీ వాళ్ళొక్క మాటపేరుపెట్టి వారిని గూర్చిన కథలన్నీ పూసగూర్చినట్లు చెప్పేవాడివి, చెప్పి నవ్విస్తుండేవాడివి, రమణయ్య బ్లావకంపుండా? నగిదినట్లు నవ్వుకునేవాళ్ళం.

నీవన్నీ చాలాసంపుల్ హ్యూమిల్టీ, అరబొక్క, అడ్డవంతు; రోజుకు వదిలి గెయిలు, నాలుగైదు కట్ కాఫీలు; సాయం క్యాంపూట రోడ్లమ్మట ముఖ్యంగా రైల్వే స్టేషన్ వద్ద సమీపంలో, బస్టాండర్లగర్ల, సినిమా హాళ్లగర్ల 'చెంగాయిస్టు' చేసుకుంటూ తిరగడం-ఇవీ నీ లగ్గర్లన, విలాసాలు. అంతే.

నిన్ను చెంగాయిస్టు అప్పుడప్పుడూ మిత్రులు వ్యంగ్యంగా అంటుంటే నువ్వు నవ్వి పూరుకునేవాడివి. చెంగాయిస్టు, చెంగాయిస్టు - అనేది అప్పుం నెల్లూరు —కొరవ 11 వ పేజీలో

ఇంతవరకు బుచ్చిలో గ్రంథాలయం లేకపోవడం ఆశ్చర్యకరమైన నిజం!

"ఇంతకాలంగా బుచ్చిలో గ్రంథాలయం లేకపోవడం ఆశ్చర్యకరం" అన్నారు. శ్రీ ఆనం వెంకటరెడ్డి, మొన్న జిల్లా గ్రంథాలయ సంస్థవారితో ప్రారంభోత్సవంలో వువన్యసినా. ఆశ్చర్యం కావచ్చుకాని, అది నిజమే. బుచ్చి అంటే రాష్ట్రవ్యాప్తమైన సేరు ప్రఖ్యాతులున్న గ్రామం. అనారాధితులకు మింగింది. అందులో అక్షరాస్య లు అది కనంభ్య. పైగా రాజీయంగా చైతన్యవంతమైన గ్రామం. అటువంటి అతి వృద్ధికరమైన గ్రామంలో శ్రైలి రేచంకే నమ్మడం కష్టమేమరి!

చెలవాడ శివకోవారెడ్డిగారు ఒకదిన రిడింగురూము నిర్వహిస్తుండినారు, శివాలయం ప్రక్క. ప్రధికావకనానికి అపో క్కే శేందం. 1966 లో అడి మూత జడింది. 1968 లో శ్రీ మేనకూరు గోపాల కృష్ణారెడ్డి చందాడుకీ అధ్యక్షుడుగా దిగి పోతూ, సుందరమైన ఒక పుస్తకాల వనాన్ని, అందులో పుస్తకాల పేరాలెక్కి, అతివల్లి సుందర రామరెడ్డిగారల విరాళాలతో మున్పరైన గ్రంథాలయం తవనాన్ని వకనాలయన్ని నిర్మించేయడం జరిగింది. వీటికి 1964 లో ప్రారంభోత్సవాల కూడా జరిగాయి. అప్పటినుండి రిడింగు రూము మాత్రం అట్టట్టా నడుస్తున్నట్లుంది. గ్రంథాలయ విరాళం మాత్రం పాత సామాను కొట్టుగా వువయోగించబడు తుట్టింది. మేగోరే కర్కాక అధ్యక్షుడైన శ్రీ దొడ్ల అన్నారెడ్డి జిల్లాగ్రంథాలయ సంస్థను కోరాడట-అయ్యా ఈ తవనంలో మీ శాఖ నొకదాన్ని నెలకొల్పండి అని. తవనాన్ని మాకు రిచిందరుచేస్తే అలోదిస్తాం అన్నదట ఆ జిల్లా సంస్థ. దిల్లిగవ్వ బాడుగ తిసుకో కుండ 99 ఏళ్ళ మీకు ఇస్తాం, ప్రారంభించండి అన్నాడట, అన్నారెడ్డి. అదేమీ కుడ

రడు, తవనం మా స్వంతమై కిరాట్లించే నన్నడట జిల్లా శ్రైలి సంస్థ. వీటిలో ఆ కరతుకు వొచ్చు కొని అనుమతికోసం ప్రభుత్వానికి చాసింపట చందాడుకీ. ప్రభుత్వం వత్తర ప్రకృత్యాలంటే సామాన్యమా, పెద్ద గ్రంథమే నడిచింట్టుంది. అఖరుకు అనుమతి వచ్చింది, హాస్యందా రెడ్డిగారు శ్రైలి శాఖను ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంలో ఈ విలేటి అన్నారెడ్డి

పల్లెలు

గారిని అడగగా-ఈ అలస్సానికి పెట్టికా లిటిసి కారణమంటే నమ్మడం కష్టం; అంతకు మించిన కారణం మరేదేనా వుండి వుండా-అన్నాడు, అమాయకంగా. నిజమే; ఎక్కడెక్కడో ఇరుకు అద్దెకొంప లోంకా శాఖలు నెలకొల్పుతున్న జిల్లా గ్రంథాలయ సంస్థ, సుందరమైన పార్కు మధ్య, అక్షాదకరమైన వాతావరణంలో, గ్రంథాలయానికిగా నిర్మించబడిన తవనంలో తవనాలను ఇన్నోపు ప్రారంభించ లేకపోయిందంటే, అన్నారెడ్డి అన్నమాట నిజంకాదని ఎట్లా అనగలం? ప్రారంభోత్సవసభలో హరిశ్చంద్రారెడ్డి గారే అన్నారు-నా సహాయాలు (సర్వం శ్రీ మేనకూరు రాధాకృష్ణారెడ్డి) హయాంలో వారి పోడువల్లనేనేమీ, ప్రభుత్వముమతి రావడం వల్లనేనేమీ శ్రైలిని ఇప్పుడు ప్రారంభించడం జరుగుతున్నది" అన్నారు. ఈ సమాధానంలో సంతోషపడి, సభా విశేషాలకు వచ్చాం.

ప్రాచీన శ్రైలికి మన మాతీ కల్లెలు' విద్యాశాఖ సంయుక్త కార్యకర్త శ్రీ ఎం. వి. రాజగోపాల్ అనవరి 28 తేదీ ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. ఆనం వెంకట రెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. తవన దాతల దిత్రవబాలు మేగోరెగారు అదిష్ట్య రిస్తారనివుంది, ప్రాగ్రాం పేరులో. కాని పెద్దలకు వుదీతమర్యక యవ్యవలది కాలోలు, అదిష్ట్యరణం శ్రీ అల్. ఎల్. రెడ్డి, శ్రీ ఆనం వెంకటరెడ్డిగారల చేత జరిపించారు, మేగోరె. గోపాలకృష్ణారెడ్డి మొవదీ వరుసలో కూడా కూర్చోలేదు; తవ గూడూరు మిత్రవ్యయంలో వెనుకబోయి, కార్యక్రమాన్నింకా వెంకటరెడ్డిగారి చేతుల మీదుగా జరిపించారు.

మేగోరె ముక్కసరిగా, తవనయాంలో జరిగిన భర్తం, ఇప్పడైనా వినియోగంకి రావడం ముదావహమాన్నారు. అల్. ఎల్. రెడ్డిగారు - వాకాటి రామచంద్రారెడ్డి జూనియర్ కాలేజీకి రూ 25000 లు వాగ్ధానంచేసింట్టు జమీకారెక్టులో చూడారు, ఈ అవకాశాన్ని వడలుకోకండి అని బుచ్చి పెద్దలకు సలహాయిచ్చారు. కోరాటతిన దిన్నయ్య గారు, 'స్వీడెన్'కు కూడా 'సీలింగ్' వుండాలన్న మేగోరె మాటను బ్లావకం చేసుకుంటూనే, గంటసన్ను మాట్లాడారు; హరిజనులను మానవులను చేసిన మహాసభావుడు అని రాజగోపాల్ గారిని ప్రశంసించారు. శ్రీ ఎల్. జనార్దనరెడ్డి రాజగోపాల్ గారు గురుతు బ్యుడుగా పేర్కొంటూ, మేధాదిగా కొనియాడారు. శ్రీ ఎల్. వి. కృష్ణారెడ్డి - మాటలలో కనబడే సోషలిస్టులకంటే, రాజగోపాల్ —కొరవ 12 వ పేజీలో

పల్లెపల్లెన రిపబ్లిక్ దినోత్సవాలు

స్త్రీలకు పురుషులు ఓటింగు స్వేచ్ఛ నివ్వాలట-రోడామిస్త్రి చెపుతున్నది!

22 వ కారక రిపబ్లిక్ దినోత్సవం జనవరి 26 తేదీ ఆనేక గ్రామాలలో జరిగింది. ఆ వార్తావళి:

● కోపూరు : మంత్రి శ్రీమతి రోడా

మిస్త్రి సమితి కార్యాలయంలో జండా నెగురవేసి వువన్యసిందింది. రేపు మధ్యం తర ఎన్నికల్లో స్త్రీలు తమ ఇష్టానుసారం ఓటుచేసి స్వేచ్ఛను ఇవ్వవలసిందిగా పురు

షును కోరింది మంత్రి. నిర్బంధం లేకుంటే అడవాళ్ళందరూ ఇందిరమ్మకు ఓటుచేస్తారని ఆమె వుద్దేశ్యం కాబోలు! స్త్రీని సహభర్తావారికి అంటారు. దానికి స్వస్తిచెప్పమంటుందా ఈమె? పురుషులు సోమలికంసం డిల్లీకి పోయినట్లు, స్త్రీలు కూడా ప్యక్టీకరెల్లో హైవరాబాదు వరకైనా వచ్చేట్టు సిద్ధపడాలని కోరారు. రామ శిర్కంను యాత్రాస్థలంగా అభివృద్ధి చేయాలనే సమితి అధ్యక్షుని కోర్కెకు, తాను ఆ సలూన్ని చూచిబాని చెప్పలేనన్నది మంత్రికి. సభకు అధ్యక్షత వహించిన డి.ప. చేర్రెన్ శ్రీ గోపాలకృష్ణారెడ్డి రోడామిస్త్రి సమర్థతను ప్రస్తుతించారు. మంత్రికి బృందానికి సమితివతి శ్రీ వెంకటరామరెడ్డి వ్యాడు మేళాలలో ప్రహ్వంధంగా స్వాగతం జచ్చారు. సాయంత్రం సమితి పౌర సంబంధశాఖ అధ్యక్షంలో శ్రైల్లాలక కార్యక్రమం జరిగింది. కోపూరు సర్వం శ్రీ అత్తివల్లి సుందర రామరెడ్డి బహుమతి ప్రదానం జరిపారు.



స్థానిక చిత్రకారుడు శ్రీ యశ. మునికుమార్ గారిని యిటీవల జరిగిన జిల్లా రచయితల మహాసభల సందర్భంగా నెల్లూరు మున్సిపల్ ఛేర్మెన్ శ్రీ ఆనం వెంకటరెడ్డిగారిచే సన్మానింపబడి "కళాభూషణ" బిరుదు ప్రధానముగా వింపబడినది.

● గుంపర్లపాడు: హైస్కూల్లో కమిటీ స్కెకటి శ్రీ వెంకటేశ్వర్లు జండా ప్రతిష్ట జరిపారు. శ్రీ దూది రంగయ్య అధ్యక్షం —కొరవ 11 వ పేజీలో

లెబేసిడ్ 1000

మనుష్యులకు తక్కువ విషరకమై అన్ని చీదలను నివారించే సూతన కీటక సంహారిణి

లెబేసిడ్ ను స్ప్రేయర్లతోనూ మిస్టు ట్లోయర్లతోనూ చల్లండి

మంచి ఫలితాలకు ప్రతి డబ్బుతో వున్న కారణాన్ని దాగ వదిలి అందులో చెప్పిన ప్రకారం వాడండి.

లెబేసిడ్ ప్రత్యేకంగా కాయపుచ్చు పురుగులపై అమోఘంగా పనిచేస్తుంది.

ఇది డాక్టా సమ్మదగిన కీటక సంహారి

1/432 (760)



గతవారం మేము వ్యక్తంచేసిన అనుమానం నిజమైపోయింది. చంద్రశేఖరరెడ్డి గారిని ఇరుకున పెట్టడానికి ఆయన నూదొంగల అభ్యర్థనలో ఎవరినైనా ముఖ్యమంత్రి గారు నిర్ణయించవచ్చునేమోనని ఘోషించాము; ఆ ఘోషాను అనుమానంగా వెలిబుచ్చాము అట్టనే అత్యధికారులు చెందిన శ్రీ డి. కామాక్షయ్య అధికారకాంగ్రెస్ అభ్యర్థిగా నిర్ణయమయ్యాడు.

నిర్ణయం ముఖ్యమంత్రి ముఖతా వచ్చినా, బయటించి శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డిగారు వుంటారు. ఆయన అలోచనలు అటువంటి మార్గంలో విహేళిస్తుంటాయి కాబట్టి, ఈ పరిస్థితుడికి గతవారం ఆ అనుమానం వచ్చింది చంద్రశేఖరరెడ్డి వరుసక్రమంలో రెండుపేర్లు సూచించారు- ది. శ్రీ. వెంకటయ్య, డి. కామాక్షయ్య. ఎంత మొర పెట్టుకున్నా, ఎన్నిసార్లు కలసుకున్నా ఈ రెండుపేర్లు నాయకుల అలోచనకేరాలే అందులో కామాక్షయ్య పేరు సోచిలోకికూడా రాలేదు. అటువంటిది, అకస్మాత్తుగా కామాక్షయ్య అభ్యర్థిగా నిర్ణయించబడినాడంటే, చంద్రశేఖరరెడ్డిని ఇరుకున పెట్టడానికి కాకుంటే, కామాక్షయ్య

అర్హతలనుబట్టి, లేక ఆయన మీద ప్రేమతోనా!

రాజకీయ విద్యలో చంద్రశేఖరరెడ్డి అందరి చెప్పటో దూరిపోయేవాడు; ఆపే శిష్యు ప్రేగులు లెక్కపెట్టగలిగినవాడు. తన అభ్యర్థికి టిక్కెట్ రాదని ఎప్పుడో తెలుసుకున్నట్టున్నాడు; తనవైఖరినిగూర్చి అలోచనలు సాగిస్తున్నాడు; దాదాపు ఒక నిర్ణయానికొకటా వచ్చేసినట్టుంది. చంద్రశేఖరరెడ్డిలో మార్పును సంజీవరెడ్డి ఎట్లా తెలుసుకోగలిగాడో, సంజీవరెడ్డి ప్రకృతుల అలోచనలను చంద్రశేఖరరెడ్డి అట్టనే పసికట్టగలిగినట్టుంది. కామాక్షయ్య అభ్యర్థిత్వం ప్రకటించబడకముందే; చంద్రశేఖరరెడ్డి-అయ్యో నాకు అభ్యర్థి వద్దా గిట్టరీ వద్దు, నా పూర్వపు ప్రతిపాదనలను పునఃసంహరించుకుంటున్నాను- అని ముఖ్యమంత్రి మొదలు అందరి కీ ముందుగానే తంతులు కొట్టించేశాడు. పెరిగిములతో కాను బయటపడినట్టు చంద్రశేఖరరెడ్డి కావించినట్టున్నాడు కాని, అంతటిలో వదులుకోలేదు.

31 తేదీ రాత్రి తెలిపోకా కాల వచ్చిందట- హైదరాబాదునుండి, ముందు సం

జీవరెడ్డి, తర్వాత ముఖ్యమంత్రిగారు సి. అభ్యర్థిని నిర్ణయించేకాం, గెలిచిందాకా అని ప్రయోగమైన 'పీవర్' చేసినట్టు చెప్పారట నాకు అభ్యర్థివద్దు, అసంగతి ముందే తెలియజేసాను అని చంద్రశేఖరరెడ్డి; అది లాభంలేదు, నీవు వాళ్ళకొని తిరవలసిందేనని ముఖ్యమంత్రి- ఈవిధంగా మూడో నాలుగో పోడిగింపుల గుంటలాట జరిగిందని, చంద్రశేఖరరెడ్డి మాత్రం అది కార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థికి కాను చేయలేనని,

నామినేషన్లు

నిన్న, ఈరోజు నెల్లూరు, కావలి, నియోజకవర్గాలకు నామినేషన్లు దాఖలుచేసిన అభ్యర్థులు-

నెల్లూరు

- (1) స్వర్ణ మేయ్య (2) మంగళగిరి నానాదాస్ (3) మేరిగ రామకృష్ణయ్య (4) డి. కామాక్షయ్య (5) రాయపూడి దేవదానం (6) బంగారు లక్ష్మణ్ (7) జి. వి. దిన్నయ్య (8) వెల్లం వెంకటయ్య (గూడూరు).

మేరిగ రామకృష్ణయ్య పేరును పెళ్ళి కురు రామచంద్రారెడ్డి, వేమారెడ్డి వెంకటరెడ్డి, సువ్యల వెంకటరత్నంనాయుడు, వేమన వెంకటరమణరావుగారలు ప్రతిపాదించారు.

మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, నాగారెడ్డి హరిశ్చంద్రారెడ్డిగారలు- కామాక్షయ్య గారి ప్రతిపాదకులు. దేవదానం నామినేషన్ గార్లు నామినేషన్ ఏమో తెలియలేదు-కె. మారుతిప్రసాద్, పుట్టా బలరామరెడ్డి గారలు ప్రతిపాదించారు.

బంగారు లక్ష్మణ్ నామినేషను అన్న వాత మాధవరావు, డి. రామానుజులరెడ్డి, నాళా వెంకటశేషయ్య, దామే వెంకటకృష్ణయ్య గారలు ప్రపోజ్ చేశారు.

కావలి

ఈ రోజు 8 గంటల వరకు ఒంగోలు కలెక్టరు ముందు దాఖలైనవి:-

- (1) రేచాల వశరథరామరెడ్డి (2) పులి వెంకటరెడ్డి (3) గుట్టల యల్లమందారెడ్డి (4) సూరా సుబ్బారాయుడు (5) కోనూరు కన్నయ్య.

ఆర్. డి. ఆర్. నామినేషన్లలో ఒక దాన్ని కావలి సమితి ప్రెసిడెంటు శ్రీ యానాదిరెడ్డి ప్రపోజ్ చేశాడు. పులి వెంకటరెడ్డి పేరును కనిగిరి సమితి మాజీ అభ్యర్థులు శ్రీ వర్నా వెంకయ్యనాయుడు ప్రతిపాదించాడు.

నెల్లూరు మంచుట్టు

● గవర్నరు డార్లరు జె. జి. వాడ గోపాలరెడ్డిగారు 3 తేదీ నెల్లూరుకు వచ్చి వుండి, ఈరోజు లక్ష్మీపొయ్యూరు; మళ్ళీ 12 తేదీ వస్తారు. 14 తేదీ నెల్లూరులో వారి కుమారుడు కృష్ణమోహన్ వివాహం.

● శ్రీ గిరిం సంజీవరెడ్డి 14 తేదీ డి. 10 గంటలకు గూడూరు సుందర మహల్ లో జరిగే కాంగ్రెస్ వారుల సమావేశంలో పువస్యంస్తారట. తర్వాత కావలి నియోజకవర్గంలో పర్యటిస్తారట.

● కాలేజీ విద్యార్థుల సమ్మె-పర్యవ సానంగా టిక్కెట్ లో 14 గెక్ క్ అయిలో వుంది.

● 31 తేదీ చంద్రశేఖరరెడ్డిని పట్టుకొని ముఖ్యమంత్రితో మాట్లాడించడానికి పాలిస్ నియోగించబడిందట!

● స్వర్ణయ్య పి. సి. అర్థాంగి శ్రీమతి అన్నపూర్ణమ్మకు మొన్న హైదరాబాదులో వుండగా కొద్దిగా గుండెపోటు వచ్చిందట ఇప్పుడు బాగున్నదట.

● నెల్లూరు క్రంతకరోజులోని బాంబే డయింగ్ షోరూం ముందు ఈ రోజు కొంత డబ్బు దొరికిందట. బాంబే డయింగ్ వారి నడగండి.

చేయబోనని అద్భుతంగా చెప్పివారని అంటున్నారు.

ఇంకోవిశేషం- కామాక్షయ్యను నిర్ణయించవోకారని తెలిసి, చంద్రశేఖరరెడ్డి కామాక్షయ్యకు పెరిగి గాం ఇచ్చాడట- అభ్యర్థిత్వార్థి వాళ్ళకోవద్దు అని. ఈవిధమైన పెరిగి గాం ఇచ్చాడంటే, చంద్రశేఖరరెడ్డి ఇంత దాదస్తుడా అనిపించింది. అయినా దిశగా, అప్రయత్నంగా, ప్రయోస లేకుండా వస్తున్న అభ్యర్థిత్వార్థి; అందులో డబ్బుదస్సరి, అధికారం అవంబరం అన్ని అందలా వుంటే అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిత్వం లభిస్తుంటే వద్దనే వెర్రివాడెవడుటాడు? ఇలాంటి విషయాల్లో స్వంత భార్య కూడా పెడచెదిరిపెట్టే రోలింది. అటువంటిది, ఎప్పుడో వీ కారణంగానే సహచరత్వం వున్నదని, అభ్యర్థిత్వం వాళ్ళకోవద్దంటే, అది జరిగేవనా! అటువంటి వాడికి వస్తుందని ఆశించేకాలోలు, ముందుగానే కామాక్షయ్య నెల్లూరుకు రప్పించివేయబడినాడట. ఎన్. సి. ఇద్దిన పెరిగి గాం చదువుకోనికూడా వుండదు! ఈ విధంగా చంద్రశేఖరరెడ్డిచేక ప్రతిపాదికమైన అభ్యర్థిత్వం, సంజీవరెడ్డిచెప్పాయింది; చంద్రశేఖరరెడ్డి అనుయాయుడనుకున్న కామాక్షయ్య (మధ్యలోననుకోండి) మళ్ళీ సంజీవరెడ్డి శిష్యుడైపోయాడు!

చంద్రశేఖరరెడ్డి నిర్ణయం మంది చెప్పలనుగూర్చి మేముకొడ చర్చించ -కొరవ 7వ పేజీలో



ఎక. సి. రాజీనామా!

అధికార కాంగ్రెస్ కు శ్రీ నల్లవరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి రాజీనామా యిచ్చారు. తన రాజీనామా కారణాలను ఆయన ఒక ప్రకటనలో వివరించారు.

అధికార కాంగ్రెస్ కు రాజీనామా యిచ్చారేకాని, చంద్రశేఖరరెడ్డి, పిపార్టీలో చేరింది చెప్పలేదు. శేష 14 తేదీ గిరిం సంజీవరెడ్డిగారు వచ్చినపుడు వీరు, వీరి వర్గము మూకుమ్మడిగా ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్ లో ప్రవేశించవచ్చు నంటున్నారు.

శ్రీ వేణుగోపాలస్వామి యాత్రాస్పెషల్ ముమ్మడివరం శ్రీ బాలయోగి దర్శనమునకై

21-2-71 తేదీ ఆదివారం సాయంత్రం 8 గంటలకు నెల్లూరు రాయాజీవీధి శ్రీ ఆంజనేయస్వామి దేవస్థానము వద్దనుండి బస్సు బయలుదేరును. 8 రోజులు 12 క్షేత్రములు సీటు 1 కి. 65 రూపాయలు. అధ్యాస్సు 25 రూపాయలు ఇచ్చి మీసీటు కాయపరచుకొనండి.

వివరములకు
కె. గోపాలయ్య, **పి. శ్రీనివాసులు (మేనేజరు)**
 అర్లనైజరు. కిళ్ళిస్తాల్, రాయాజీవీధి, నెల్లూరు.

నెల్లూరుకు వస్తున్నవి!

ఇండెన్ గ్యాస్ స్టాలు

ఇండెన్

ఇంట్లో 'ఇండెన్' వుంటే, ఇల్లాలికి వుండదు ఏ తంటా ఆధునిక గృహాలులకు ఇండెన్ ఒక పరప్రసాదం అడుతూ, పాడుతూ వంటంటా అరగంటలో చేసుకోవచ్చు, ఇండెన్ గ్యాస్ తో వంటిల్లోక స్వర్ణంగా చేసుకోవచ్చు!

పొగ, సుసీ, మసీ, ఈ బెడదలేమీవుండవు!

బర్బు తకుచు-శ్రమ స్వల్పం-అనందం ఆధికం
ఇండెన్ తో వంట యానాటి నారీమణులకు నాగరికతా లక్షణం

ఫిబ్రవరి మూడో వారంలో
ఇండియన్ ఆయిల్ కార్పొరేషన్ వారి
అద్యుతమైన 'ఇండెన్' గ్యాస్ స్టాలు
నెల్లూరుకు వస్తున్నవి!

— వివరాలకు —

కృష్ణా విజన్స్,
 10, చెంచురామానాయుడు బిల్డింగు,
 సుబేదారుపేట - నెల్లూరు.

గ్రామపంచాయతీ కార్యాలయం, వెంకటగిరి

టెండరు నోటీసు

ఇందుమూలమున ఈడిగవ సంతకముచేసినవారు తెలియజేయునది విషయన ఈడిగవ కనువరదిన పనులకు సీటువేసిన టెండర్లు 17-2-71 తేదీ సాయంత్రం 3 గంటలకు పంచాయతీ ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసుగారిచేగారి లేక వారి అనుమతిపొందినవారిచేగారి తీసికొనబడును. ఆదేశా సాయంత్రం 4 గంటలకు పోజరయిన టెండరుదార్ల సమ్మతిములో టెండర్లు తెరవబడును. ఈడిగవ పనులకు ఏడుగురు తెలిపిన ధరావత్తులు చెల్లింది టెండర్లు వేయవలయును. ధరావత్తులు చెల్లించని టెండర్లు నిరాకరించబడును. మిగిలిన విషయములు ఆఫీసు పనిచేయువేళలలో వచ్చి అడిగి తెలుసుకొనవచ్చును.

సం	పనిపేరు	ఎస్టిమేటు మొ.	ధరావత్తు
1.	కలివేలమ్మపేటి మెటలువేయుట	1100/-	55-00
2.	గాలబిలిలో సి. గురవయ్య ఇంటివద్దనుండి రైట్టామూరివారిపేటి రైన్సువరకు రైన్సుకట్టుట	850/-	42-50
3.	పీర్చాపేటలో మన్నూర్ జమాల్ సాహెబు ఇంటివద్దనుండి పేక్ బామాసాహెబ్ యింటివరకు రాట్టివీగించుట	800/-	40-00
4.	ధర్మాపురం రోడ్డుకు మెటలువేయుట క్లబ్బునుండి కె. సుబ్బయ్య ఇంటివరకు	3000/-	150-00
5.	జనపూర్ లోల్ స్టాన్ నుండి వల్లెపేటి కొనవరకు మెటలువేయుట	1200/-	60-00
6.	మాసాపేటలో పీర్చాపేటనుండి 20 సం. ఎ. ట్రిక్లర్ పోలవరకు మెటలువేయుట	650/-	32-50
7.	మాసాపేటలో ఇండెన్ యింటివద్దనుండి కన్నగిరి ఇంటివరకు మెటలువేయుట	400/-	20-00
8.	అరవప్రామ్మణపేటి మెటలువేయుట	2200/-	110-00
9.	కాంపాలెంలో మహమ్మదీయపాలెంకోని బావికి ప్లాట్ పారముకట్టుట	640/-	32-00
10.	మార్కెట్ బావివద్దనుండి కొమ్మిడి కాలువవరకు రైన్సుకట్టుట	3400/-	170-00
11.	శోలపల్లిలోని బావికి ప్లాటుపారంకట్టుట	640/-	32-00
12.	కాళిపేటలో మందిరీబావి తగ్గవుట	3300/-	165-00
13.	మనువాలపేటలోని బావి అభివృద్ధి మరియు ప్లాటుపారము కట్టుట	1020/-	51-00
14.	మనువాలపేటలో వయాలకట్టుట	760/-	38-00

పి. రాధాకృష్ణమూర్తి,
 ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు,
 గ్రామపంచాయతీ వెంకటగిరి, తా.

ఓంగోలు

ఎలక్షణ వార్తలు

ఓంగోలు నియోజకవర్గానికి సంబంధించి ఈరోజు (5వ తేదీ) సాయంత్రం 3 గంటల దాదా పోలిటికల్ నామినేషన్ ప్రక్రియ ప్రారంభమైంది. దీనిచేతనే వలసల వెంటిమెంట్ అనే అయనదే అనామినేషన్. ఇంకా అనలు వ్యాజ్య వెయ్యలేదు.

ఓంగోలు నియోజకవర్గం నిజరవర్తిగారి గూర్చి ఇదమిద్దంగా అభ్యర్థి చేస్తున్నాడని ప్రామాణికం అనుమతించబడింది, లేదా కోటి పం అనిపించుకుంటుంది. అయితే పోలిటికల్ ప్రకల్పనలో అభ్యర్థి శ్రీమతి భారతిదేవి రంగాగారికి రోజురోజు వాతావరణం అనుకూల వున్నట్లు పట్టణంనుండి, వల్లెనుండి వస్తున్నవార్తలు తెలుసుకున్నాయి.

ఓంగోలు జిల్లా ఇండికేట్ కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి అయిన మోహన్ పున్నయ్యగారి సోదరుడు చెంచయ్యగారు, ఓంగోలు సమితిరాజు షోకల చెంచయ్యగారి సోదరుడు రంగయ్యగారు భారతిదేవిగారికి మద్దతునిచ్చడానికి నిర్ణయించుకున్నట్లు గట్టిగా విన్నవించుకున్నారు.

మొన్న 31 తేదీ కన్యకావరమేశ్వరి దేవాలయంలో సిండికేట్-స్వతంత్ర-జన సంఘ కార్యకర్తల సభ దాక్టర్ బి.వి.ఎల్. నారాయణగారి అధ్యక్షతన మొత్తం మీద జయప్రదంగానే జరిగిందికానీ జనసంఘి యులుమాత్రం సహాయనిరాకరణ చేస్తూ బాయకాట్ చేశారు. దీనికారణం నెల్లూరు పార్లమెంటు సీటు విషయమై స్వతంత్ర పార్టీవారి తమ కుకల్లిన పేటియే పొమ్మన్నారు. లభ్యమైన అడి అలిం డియాస్టాయిలో తినుకోవడం నిర్ణయమే గానీ మాకేమీ సంబంధం లేదన్నారు.

దాదాపు 400 మంది కార్యకర్తలు పాల్గొన్న ఈ సభలో డి. చక్రారెడ్డి, వి.వి. నరసింహారెడ్డి, అడ్యకేట్ వెజవాడ

విప్లవం చేసిన, గాఢాభివృద్ధి, పనులు లేని కోశేత్యర రామ ప్రభువంశ-గోముఖ వ్యాఖ్యగా తయారైన ఇందిరాగాంధీ రాజకీయంపై వువ్వనూటలు భయపడ్డారు.

నెల్లూరులో పీ డి డి డి ఓంగోలులో ప్రభుత్వ కట్టుబాట్లకు లొంగి భారతిదేవి రంగాగారి గెలుపుకు తోడ్పడాలనే తోరణి కొండరు జనసంఘం కార్యకర్తల్లో ప్రబలంగానే కనపడుతున్నది.

అదార్థ రంగా సతినమేతంగా 4 రోజులపాటు దీరాల, పొన్నూరు, బాపట్ల పర్వాలలో ఎన్నికల సభలు పెట్టి వుభవతంగా ప్రచారంలోకి ప్రవేశించారు.

అధికారి కాళాచారో భారతిదేవి రంగాగారి తరపున ప్రచారం ముమ్మరంగానే సాగింది. భారతిదేవిగారు కూడా పాల్గొన్నారు.

జిల్లా ఇండికేట్ కార్యాలయం హాస్పిటల్ రోడ్డులో మొన్న 31 తేదీ లాంఛనంగా శ్రీ మోహన్ పున్నయ్యగారిని ప్రారంభించింది. మరురోజు మంత్రి కొండా వారు, అభ్యర్థి అంకినీడు ప్రసాద్ గారు ఈ ఆఫీసులో జరిగిన సభలో ప్రసంగించారు.

ఎలక్షణ విశేషాలు

(2వ పేజీ కొరవ)

అడిగినట్లుగా వది పార్లమెంటు స్థానాలకు మాత్రం తమ అభ్యర్థుల్ని పెట్టుకుని ఆసెంబ్లీ స్థానాలను అన్నిటినీ వదిలేసుకున్నది.

ఒక్క మద్రాసు డి. ఎం. కె. వారికొనే కాదు ఇండికేట్ ఈ ఎలక్షణ పోత్తు వెడిసి కొట్టింది, పశ్చిమ బెంగాల్ లో ఐంగ్ గా కాంగ్రెస్ తో కూడా సీట్ల పంపకాల బేరం కుదరలేదు. పోత్తు వక దృష్టిగా కుదరలేదు నేటిదాకా. అట్లనే పి. ఎన్. పి. వాళ్ళతో, రైట్లతో కుదుర్చుకున్న పోత్తు దాలాబోట్ల ఇరకాటమైన పరిస్థితిలో వది వోటివలకు పలుకుతున్నది.

ఇకపోతే ఇందిరమ్మకు ఎదురుగా 'గ్రాండ్ అలయన్స్' అనే పేరుతో సిండికేట్లు, స్వతంత్ర, జనసంఘ, సం. సో. పా. లు కలిపి ఏర్పడిన ప్రంబు తరపున

కూడా 480 స్థానాలకు మించి పోటీ పెట్టలేక పోతున్నారు. దీక్షమధ్య ఏర్పడిన నర్తకాల్లో కూడా నెల్లూరు సీటు లో మాదిరిగానే కొన్ని డోట్ల పోత్తు వోటివలకు పలుకుతున్నది. ముఖ్యంగా గుజరాత్, మహారాష్ట్ర వంటి ప్రాంతాల్లో. రేళ్ళం మొత్తం మీద కనపడే ఎలక్షణ విశేషాలు.

● కొండరు అభ్యర్థులు:- లక్కావీపుల నుండి వార ఇండికేట్ అభ్యర్థి పి. యం. సయ్యద్ అనే ఆయన పోటీలేకుండా ఎన్నుకోబడ్డారు. ఇందిరమ్మకు పోటీవద్ద దన్నమాట!

ఓరిస్సా మాజీ ముఖ్యమంత్రిలుంగా శ్రీ విజయవల్లియ్య నాలుగు డోట్లలో నామినేషన్లు వేసారు-మూడు ఆ సెం. పి. సీట్లకు, ఒక పార్లమెంటు సీటుకు. ఎలక్షన్ ప్రచారంలోనగా నలుగురువట్టే విమానాన్ని కూడా బాధుక్కు తినుకొన్నాడట. అట్లావుంది ఆమారాజు వని!

ఐంగ్ గా కాంగ్రెస్ అజయముబ్బి, మార్క్సిస్టు జ్యోతి బాసు ఇదరూకూడా భారనగర్ అసెంబ్లీ స్థానాన్ని పోటీ చేస్తున్నారు.

కేరళలో ఇదగారానుండి మొదట ఇండికేట్లు అభ్యర్థిని శ్రీమతి దామోదరమినమ్మ నిలవెట్టి, కర్ణాటక మరో డిల్లీ జర్నలిస్టు పేరును సూచించింది ఇందిరమ్మ. కేరళ ఇండికేట్లలో పెద్ద అలబడి రేగింది.

ఎలక్షన్ ముచ్చట్లు

(2వ పేజీ కొరవ)

దలచడంలేదుకాని; ఒక అఖిప్రాయానికి వచ్చిన తర్వాత, ఒక నిర్ణయానికి వచ్చిన తర్వాత అతను ప్రదర్శించే సాహసము, ధైర్యము అనుచూచుకోవాలి. ఆనిక ర సాధ్యమైనవని చెప్పక తప్పదు. అరమరి కలు, వెనుకముందులు, తెర వెనుకల వ్యవహారం వుండనే వుండదు. నేరుగా రంగంలో నిలబడి తొడ చరచడమే అతనికి తెలుసు. ఇప్పుడూ అదే పని చేశాడు. ఈ రోజుల్లో ఎంతో బోధుకూడా, ఎంత కొమ్ములు తిరిగినవారుకూడా, ఎంత హేమా

హేమి కూడా అధికారం నుండి దాపోహామం తున్నారు. ప్రధాని అంటే చుడతే, ముఖ్యమంత్రి అంటే బయం, వారు చెప్పకుండానే వారి అభిప్రాయం తెలిసినా, తప్పకుండాగా తయారే బయం తో కనపడుతున్న రోజులివి. ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్ నుండి, రేళ్ళ తర ప్రతి పక్ష పార్టీల నుండి అధికార కాంగ్రెస్ లోకి పోతున్న రోజులివి. ఇటువంటి అవకాశ వార, కృత్రిమ వాతావరణంలో చంద్రశేఖర రెడ్డి నిర్ణయంగా నిబ్బరంగా రూలింగ్ కాంగ్రెస్ ను వదిలిపెట్టడం, ముఖ్యమంత్రి అంతోడు స్వయంగా పిలిచి చెప్పినపుడు కాదని డిక్లారేషన్ గలగడం - సామాన్య రాజకీయవాది చేయలేని పని. ఈ విషయంలో చంద్రశేఖర రెడ్డికి చంద్రశేఖర రెడ్డి సోబి అనిపిస్తుంది. చంద్రశేఖర రెడ్డిలో ఎన్నికలో పాల్గొనా వుండు గా క; అతని రాజకీయాలలో మనం విశిష్టమందిరలేక పోవచ్చుకాక; కాని ఈ ఒక్క విషయంలో నైనా అతనిని అలించించుకుండా, ప్రశంసించుకుండా వుండలేము. ఈ ధైర్యము, ఈ అక్కవిశ్వాసమే అతని పుష్టిల కవి ధ్యతుకు శ్రీరామచంద్ర విమా!

నెల్లూరు సీటుకు సంబంధించి జన సంఘము, స్వతంత్ర పార్టీ అభ్యర్థుల తిరుపురూ అట్లనే వున్నారు. జనసంఘంవారు వువసంహరించుకునే సూచనలేదు. వారి అభ్యర్థి నామినేషన్ చేశారు, వారు ముమ్మరంగా ప్రచారం చేసుకుంటున్నారు. శింద్ర నమస్వయం సంఘం నెల్లూరును స్వతంత్ర పార్టీకి శేఖాయిందింది కాబట్టి, నాలుగు పార్టీల అధికార అభ్యర్థి స్వతంత్ర పార్టీ యుడే అవకాశం అనలు డిల్లీలో తుది నిర్ణయం జరిగేవరకు, అ పార్టీలకు సంబంధించిన వి అభ్యర్థి రంగంలోకి దిగకుండడం వుదితం. కాని నెల్లూరు సీటు విషయం సమస్యయ సంఘంలో చర్చకే రాలేదని, అందువల్ల సీటు తమదేనని ఆ. ధా. జనసంఘం కార్యకర్త శ్రీ భండారి తంకి యిచ్చాడట. మొత్తానికీ గొడవై పోయింది!

జన సంఘం అభ్యర్థి స్థానికుడు కాదు; వి. వి. రాజు వంటి వారివలెనే, తెలంగాణా వాడైపోయిన వ్యక్తి. రేపు ప్రత్యేక తెలంగాణా రావడమంటూ జరిగితే, ఆంధ్ర ప్రాంతంలోనే సంబంధం లేకుండాపోయే వ్యక్తి. మేము ప్రాంతీయ కార్యాలను పురికొల్పడానికి ఈ మాట అనడంలేదు. అటువంటి కార్యాల మా స్వభావానికి దిరుద్దం. స్థానికుడైనా అయితే రంగంలోకి దిగి వెనుకకు పోయేవెట్లా అనే వట్టింపు రావడానికి ఆస్కారముండుంది, ఇచ్చడమువంటిదేమీ లేదుకదా అనే అభిప్రాయం వ్యక్తంచేయడానికి ఈ ప్రసక్తి. ఈ సందర్భానికి తొలుతుండో లేదో చెప్పలేము; ప్రయత్నమేమో జరుగుతున్నట్లుంది. జనసంఘము, స్వతంత్ర పార్టీల పోటీలు ఇట్లనే కొనసాగినా ఆశ్చర్యంలేదు.

స్వతంత్ర పార్టీ అభ్యర్థి శ్రీ మేగ రామ కృష్ణయ్య 31 తేదీ ప్రచారం ప్రారంభించాడు. డోట్లలో లుక శ్రీ తిక్కవరపు రామరెడ్డిగారి ఆశ్చర్యం పొందినట్లుంది. రామకృష్ణయ్యకు అనూహితమైన వర్ణాల నుండి మ. ది సహాయ సాను బాతు లే లభిస్తున్నట్లున్నాయి. చంద్రశేఖర రెడ్డి వగైరాలంకా ఈ యన కే చేస్తున్నారు, ప్రజాభిప్రాయము అనుకూలంగా వుంది చూడాలిమః!

అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ కామాక్షయ్య రంగంలోకి దిగాడు. ఆయన దిగాడనడంకోసం, సంజీవరెడ్డి దిగాడనడం జాగుంటుంది. ఈ నియోజకవర్గంలోని 9 సమితుల్లో 8 సమితులు అధికారవర్గాని కావడం; జి. ప. వీరిదే కావడం; ధన వసతి, తదితర ఎలక్షన్ సౌకర్యాల వసతి వున్నట్లుగా వుండడం-ఇవి కామాక్షయ్య అభ్యర్థిత్వానికి అనుకూలము. ప్రజాభిప్రాయ అనుకూలమేదీ ఇంకా ఏర్పడినటు

లేదు. అలస్యంగా రంగంలో దిగడంవల్ల కావచ్చు!

నారాధానిగారు కూడా నామినేషన్ చేశారు. అంతమంటే! వేమయ్య, దివ్యయ్య గారల అభ్యర్థిత్వాలున్నాయి. ఇంకో వార మైనా పోలిడే 'వెడ రిపోర్టు' కార్యయినా స్పష్టంగా జన్మలేము.

కావలి నియోజకవర్గంలో పోటీలకు ఒకరు పోలికే రాలేదు.

గతవారం నారాయణస్వామిగారి పోటీ వుండదనుకున్నాము; ఇప్పుడు తప్పక వుంటుందనే వినిపిస్తున్నది. నారాయణ స్వామి చేయడమంటూ బిగితే, అధికార కాంగ్రెస్ కు సంబంధించి ఇద్దరు అభ్యర్థులు వుండగలరన్నమాట. కమ్యూనిస్టు యల్ల మందారెడ్డి వుండనే వున్నాడు.

సిండికేట్ అభ్యర్థి శ్రీ శేఖర వకరక రామరెడ్డిగారు నియోజకవర్గంలో ఇరుగుతున్నారు; ఈ నియోజకవర్గంలో కూడా 11 తేదీ తర్వాత కాని స్పష్టమైనరూపం ఏర్పడదు.

FOR SALE
KELVINATOR
FREEZER
 Capacity: 18 CFT.
 Holds 630 Lbs.
 In Show Room
 Condition-
 Contact:
M. K. INDUSTRIES,
GANDHINAGAR,
(Near Co-operative Bank)
NELLORE.


శ్రీ కాళహస్తి డి. మం. కోర్టులో
 O. S. No. 244 of 70
 యం. సుబ్బారెడ్డి -వాది.
 పి. చెంగారెడ్డి -ప్రతివాది.
 ప్రెసెంటు దావాలో ప్రతివాదికి ఏమి వర్ణాయములు నమ్మునులు కట్టినను చేరనందున వట్టికేషన్ ద్వారా నమ్ములు చేరు గుమితం 11-2-71 తేదీకి వాయిదా వేయబడియున్నది. నవరతుడిన చృతి వాడికి ఏవైనా కగరకు వున్నయెడల ప్రెజ్ బ్లలో వుదయం 11 గం. తెలుపుకొనవచ్చును. అట్లు లేనియెడల మీ వరోక్షమందు విచారించి తీర్మానింపడమగును.
 -పాగాం భద్రారెడ్డి, న్యాయవాది.

సిటీ డ్రెస్ హౌం
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.
 ఫోన్: 444.
 క్రొత్త లే బరు గవర్నమెంటు ఆర్డరు ప్రకారము రాత్రి 9 గంటలకు పాపు మూయబడును. కాన దియచేసి మా ఖాతాదారులు రాత్రి 9 గంటలలోపలవచ్చి మీ దుస్తులను తినుకొనవలెనని ప్రార్థన.

నెల్లూరు
ఆడిషన్ లో జిల్లా కోర్టులో
 అప్పిలు దావా నెం. 16 ఆఫ్ 1970
 1. వసుల కామాక్షయ్య వగైరాలు - అప్పిల్ గాట్లు.
 2. పి. యస్. సుబ్బారాయ్ వగైరాలు - రెస్పాండెంట్లు.
 ఆర్. 38 గండవరం కాంతమ్మ సోదరా అలూరు, కోవూరు తాలూకా నెల్లూరు ప్రీ. డి. ము. కోర్టు వైం O. S. No. 35/66 28-9-69 తేదీకి- తిరుప్రె అప్పిల్ గాట్లు ప్రెసెంటు అప్పిల్ దాఖలవేసివున్నాడు. అందువిషయంలో ప్రె 38-వ రెస్పాండెంట్లు గల ఆక్షేపణలు 3-3-71 తేదీ వుదయం 10 గంటలకు ప్రె కోర్టులో హాజరై తెలుపుకోవలెను -ఆర్.వి. గోపిందరావు. అధ్యక్షుడు.

అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి

శ్రీ డి. కామాక్షయ్య విజ్ఞప్తి



నెల్లూరు పార్లమెంటు స్థానానికి కాంగ్రెస్ సంస్థ నన్ను అభ్యర్థిగా నిర్ణయించింది. ముఖ్యమంత్రి - పూజ్యులు శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డి, శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డిగారిల ఆశీర్వాదములతో నేనుపోటీ చేయుచున్నాను.

రెండు దశాబ్దములకుపైగా కాంగ్రెస్ సంస్థ ద్వారా నేను వుచితరీతి ప్రజాసేవ చేయుచున్న విషయం తమ తెల్లరకు తెలిసినదే. తమ యొక్క, తమ బంధు మిత్రులెల్లరియొక్క ఓట్లు

యిట్టించి, ఢిల్లీలో ప్రధాని శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీకి అండగావుంటూ, పార్లమెంటు ద్వారా యితో ఢిక్కంగా ప్రజాసేవ చేసే భాగ్యం కల్పించవలసిందిగా ప్రార్థిస్తున్నాను.

— డి. కామాక్షయ్య.

చెడు గుడు పోటీలు

పామరలు కరుమార్ రెడ్డి మొరారి యర్ చెడుగుడు పోటీలు మహావీర్రాజు పీఠవరి 23, 24 తేదీలలో సోమరాజు వల్లె గ్రామములో జిల్లాస్టాంపులో జరుపబడును. ఛాటీలో పాల్గొనవారు ప్రవేశ క్రమము రూ 5 లు. వంద పాల్గొనవచ్చును. ఏర బాప్తులు 19 తేదీలోవల ఈ క్రొందివారికి అందవలయును.

దేవిరెడ్డి సీతారామిరెడ్డి.
సోమరాజుపల్లె, నెల్లూరు తాలూకా.

వేలం ప్రకటన

నెల్లూరుజిల్లా, గూడూరు తాలూకా గూడూరు గ్రామపంచాయితీలో శ్రీ శ్రీ. రత్నం మొవలియార్ గారినుండి రావలసిన ఖజానాకంటాకప్పు బకాయి వనూలు నిమిత్తము నవదు రత్నం మొవలియార్ గారి వారసుడు కుమారుడు అయిన శ్రీ శ్రీ. రాధా మొవలియార్ స్వామీనానుభవములోనున్న యా దిగువ చూపబడిన స్థిరాస్తిని 22-2-71 తేదీ వకలు 12 గంటలకు గూడూరు తాలూకాపీఠమువద్ద ఖజానాకంటాకప్పు ఖజాన్ పుక్తం, టాక్సు రికవరీస్వాగ్డ్ నెల్లూరువారిచే బహిరంగముగా వేలము చేయబడును.

స్థిరాస్తి వివరం

నెల్లూరుజిల్లా గూడూరు తాలూకా వద్దమర గూడూరు లో నరసింహారావుపేట వార్డు నె 2 రు, ఇంటి నె 165 రు, ఆసెస్ మెంటు నె 604 రు అర్ధ సంవత్సర వుపన్ను రూ. 85-68 లు గల మిస్ట్రె యిల్లు.

హద్దులు: [తూ] నెలబల్లి కనకమ్మ పూరియిల్లు, కాళీవరం [వ] రాజవీధి [ఉ] రాజవీధి [ద] సందు పూర్తి వివరములకు వేలం అధికారిని సంప్రదించండి.

పి. శ్రీరామమూర్తి,
టాక్సు రికవరీ ఆఫీసరు,
విజయవాడ.

ప్రకటన

నెల్లూరుజిల్లా, గూడూరు తాలూకా, లోడు సబ్ డివిజన్ లో గూడూరు వాగు గ్రామపంచాయితీ కడదూరు పోలయ్య తెలియజేయడమేమనగా:-

నేనున్ను, మాతండ్రిగారున్ను మా తాయింట్లు కుటుంబ ధనముతో తూపిలి గూడూరు మాన్యాలనట్లు గ్రామంలో య 2-00 మాగాణి భూమియున్ను, నా మ కాడు గ్రామంలో య 1-26 ట్లు మాగాణి భూమిని కొనుగోలుచేసి సదరు విక్రయమును నా భార్య అగు కడదూరు కాళమ్మ పేర నామ భార్యముగా వ్రాయించియున్నాము. సదరు అస్తి మా కుటుంబ స్వామీనానుభవములోనే యున్నది. సదరు అస్తిపై నా భార్యయగు కడదూరు కాళమ్మకు పిలాటి హక్కున్ను లేదు. ఇప్పుడు నా భార్య నాతో తగవు పుట్టుకొని తన తల్లిగారి యింటికిపోయి సదరు అస్తిని అన్నాకా. తముచేయ తల పెట్టిపట్టు తెలియుచున్నది. సదరు అస్తిని విక్రయము అమెవల్ల కొనుగోలుచేసినదా పదరు విక్రయము చెల్లదనియు, అ అస్తిని అన్నాకా. తముచేయు పిలాటి హక్కును అమెకు లేదనియు ఇందుమూలముగా తెలియజేయడమైనది.

కడదూరు పోలయ్య

జమీన్ దరఖాస్తు

సంవత్సరం చందా రు. 15-00
మాసములకు రు. 8-00
దిద్దిన రు. 0-80

ఇందిరమ్మ జాతకం (3 వ పేజీ కొరవ)

వారికి జ్యోతిషం వాక కాస్త్రం, తత్వం; నమ్మనివారికి వాటి నాస్యేట్స్, చెత్త.

ఇక మన ప్రధాని ఇందిరమ్మను గూర్చి ప్రముఖ జ్యోతిష్యులు విండెట్టున్నారో చూద్దాం. జ్యోతిష్యులు కొందరు అమెకల్లికి 'ప్రస్తుతం' ఎదురులేదని చెప్తున్నారు, ఎక్కువమంది అమెకు వకనం తప్ప దంటున్నారు. కాంగ్రెస్ రెండు గా బీలినతర్వాత జ్యోతిష్యులుకూడా రెండు వర్గాలుగా బీలిపోయారా అనిస్తున్నది! ఇంతకూ అమెలగ్గుం దిండునమా, కటకమా అనేది పూర్తిగా నిర్ణయంకాలేదు. మిరుస మైతే వెంటనే వకనం తప్పదని కొందరు, కటకమైతే కొద్దిరోజులకర్వాతనైనా వకనం తప్పదనేవారు కొందరు వున్నారు. స్వలాభావంచేత ఎవరేమిచెప్పారో వివరించేందుకు నీ లు లేదు. రెండు ముఖ్యమైన అభిప్రాయాలనుమాత్రం యిక్కడ పేర్కొంటున్నాను.

1970 జూన్ 'జాతకం' పత్రికా సంపాదకీయంలో - "It is quite possible that during the months of November 1970 and Feb 1971, she will abruptly take a decision for general elections..... on the advice of her supporters which will bring calamity to her political status as well as her health." -

(1970 నవంబరు 1971 ఫిబ్రవరి మధ్య అమె తన అనుయాయుల సలహాపై హతాత్తుగా జనరల్ ఎలక్షన్లు జరిపేందుకు నిర్ణయం తీసుకొంటుంది. ఆ నిర్ణయం అమె ఆరోగ్యానికేగాక అమె రాజకీయ వదలికీ కూడా విపత్తు తెచ్చును) - అని వ్రాసారు.

ఇందులో చెప్పినట్లుగా దేశవ్యాప్తంగా ఎలక్షన్లు జరిపేందుకు అమె హతాత్తుగా నిర్ణయం తీసుకున్నది. ఆ తర్వాత చెప్పబడిన ఫలితం తెలుసుకునేందుకు ఇంకా వ్యవధి వుండకదా!

1966 ఆక్టోబరు 8 తేదీ 'క రెం టు' పత్రికలో ప్రసిద్ధ జ్యోతిష్యులైన అజంకా జైన్, ఇందుమతి పండిట్ గారలు ఇట్లా వ్రాశారు: "In the years 1970 and 1971 Saturn will transit Taurus, thus repeating the original Sun - Saturn square and that will put Indira Gandhi out of power, never to return again to the seat of Prime Ministership... Before Saturn enters Gemini, she will be out of power by the machinations of some persons who broght her in." - (1970, 1971 సంవత్సరాల్లో వ్యవధి తరాలలో శని చరించేటప్పుడు, జాతకంలో మొదటవున్న రవి-శనిల వరస్పర కేంద్ర స్థితి కలుగుతుంది. తత్ఫలితంగా ఇందిరమ్మకు వదలిపోయి కలుగుతుంది, అమె ఇక ఎప్పుడీ ప్రధాని కాజాలడుకదా... శని మిథునరాశి ప్రవేశించేలోగా-ఎవరైతే అమెను వదలిపోతే తీసుకొచ్చేందుకు తోడ్పడ్డారో, వాళ్లలో కొందరివల అమె పదవిని కోల్పోతుంది) - అని అన్నారు. ఈ జ్యోతిష్యులే డాక్టర్ జీకీ హుస్సేన్ వదలికాలం పూర్తయ్యేదాకా రాష్ట్రవేదిగా వుండాలనని చెప్పారు. పాకిస్తాన్ జనరల్ ఎలక్షన్లో మతాబుర్ రెహమాన్ ఎక్కువ మెజారిటీతో గెలిచి ప్రధానమంత్రి అయ్యే అవకాశాలు వుంటాయని చెప్పిందికూడా అజంకా జైన్. ఈ అజంకా జైన్ గారి ఫల నిర్ణయం సాధారణంగా తప్పిపోవని ప్రఖ్యాతి. ఇందులో ముఖ్యంగా గమనించదగిన విషయమేమంటే- పీట ఈ ప్రెడిక్షన్ యిచ్చింది కాంగ్రెస్ బీలిపోయిన తర్వాతకాదు, అంతకుముందు 1966 లోనే వ్యాపారు. వినాదో 1967 జనరల్ ఎలక్షన్లకుముందు అమె మళ్ళీ 1967 లో ప్రధాని అవుతుందని, మళ్ళీ 1972 లో పదవీ చ్యుతి పొందుతుందని పీట వ్యాపారు. ఆ చెప్పిన ప్రకారంగా 1967 లో ప్రధాని అయింది; 1972 లోగా పదవీ చ్యుతి పొందవల్సివుంది. చూద్దాం విషయమేమిట?

వారం...వారం (3వ పేజీ కొరవ)

ఇక నెహ్రూగారిని, అమె నెదిరించే వాడుగానీ దేశాన్ని కాపాడతరని తెలుస్తూనే వున్నది. దినపత్రికీ తప్పదుగనక, ఎవరెవరి అభిమానాలకొద్దీ, వారు అబ్-ఇబ్బో బలపరుస్తూనే వుంటారు. తన అభిప్రాయాలను అమెలు పరిచే వారినిగాక, తద్విరుద్ధమైన వారినే అడరింది. ఆశక్తుడై దాటిపోయాడాడు. ఆయనకా శక్తి హీనతను కలిగించినందుకు ఫలానావారు కారకులని తెల్పి, వారితో తెగతెంపులు జేసుకుని, ఆ దాపతు వారినే దాలమందిరి తానూ వెంటనేనుకుని-అంతకంటె అధ్యాయమైనవారిని అభ్యర్థులుగా ఎంపికజేసుకుని ఆయన విడ్డ దేశానికి కొత్తవెలుగు నిస్తుంది! అది వెలుగు కాదు, చిమ్మడికటి కాబోతుందని అమె నెదిరించే వారివారం! ఇక తకంగం.

సుభాష్ చంద్రబోస్ అభిప్రాయాలను అర్థంజేసుకుని కరుణ భారతభ్యందం మహా త్యునిపై ఒత్తిడి తెచ్చివుంటే, మనకీదుర్గతి కలిగిడికాదు.

ఇంతటనైనా సుభాష్ చంద్రబోస్ అభిప్రాయాలను సరిగా ప్రజలకు తెల్పి, మనం మళ్ళీ గాందిని పట్టించుకునే ఉద్యమంలో అది ప్రయోజనకరంగా వుండేట్లు మనం చూచుకోవలెను.

నెతాజీ ఏమైనాడో అఖరున మేమెరు గముగాని మా సుభాష్ చంద్రబోస్, మహా చైతన్యమూర్తి, అమరజీవి.

సరియైన చైతన్యాన్ని, సంస్కరణ ప్రియత్వాన్ని దేశంలో మనం ఇంతకు పూర్వం కలిగించినందున, కీపిక్లేనివారు కొందరు వివరీతంగా ప్రవర్తిస్తున్నారు. ఇందులో పెరియార్ ఇ.వి. రామస్వామి నాయకర్, కి.డి. నాయుడువంటి ప్రముఖులున్నారు. జనవరి 25 న, సేలంలో (తమిళనాడు) ఈ ప్రముఖులు పాల్గొన్న సభ ఒకటి జరిగింది. ద్రవిడ కణగం సభను రప్పించింది. పరస్పరి (ఇంకొకరి భార్యను) కామింపడం దోషమని మన శిక్షాస్వలి-ఇండియన్ పీనల్ కోడ్ - పరిగ చించరాదు - ఇందుకై తగిన చర్యలను వ్యభిత్తం తీసుకోవలెను - అని ఆ సభలో తీర్మానించారు. నాయుడు గారు సభా ప్రాధారణము; సభకర్తవ్యులు నాయకర్ గారు

ఆ సంస్కరణ వస్తే సమాజానివచ్చే లాభమేమిటి? భార్యాభర్తలకు సరిపడకపోతే, మరొకరిని కామింది, ఇక్కడనుంది విడివడి అక్కడ మడివడడమా లేక భార్య భర్తలు కలిసి వుంటూనే అప్పుడప్పుడు ఇతరత్రా పరస్పరి పురుషులతో సంబోగిస్తే తప్పలేదనే వాదమా మీది? ఇప్పుడు మనంవుండే సామాజిక దళలో ఇట్టి భావాల ప్రచారం అత్యవసరకర్తవ్యమా?

ఆ విషయమై ఆ పెద్దల అభిప్రాయంలోని తాత్పర్యాన్ని వారు మనకు విడచుర్పి చెప్పేవరకు ఇంతకంటె ఎక్కువగా వ్యాఖ్యానించడం అప్రస్తుతం. ఆ సభలో ఇంకొక తీర్మానంకూడా

చేశారు. ఇస్లాం, క్రైస్తవమతం, హైందవ భర్యం-ఇటువంటి మతాలను, భర్యాలను అనుసరించేవారికి తమతమ మతాలలో, భర్యాలలోవుండే దోషాలను ఎత్తిచూపడానికి హక్కు నిర్ధారణ కావలెనన్నారు.

హిందూమతం అనేది లేదని ఆ సభలో నిశ్చయించినట్లుకూడా తెలిసింది!

దైవంలో నిమిత్తం లేనివారికి ఈ దోరణి రుద్దునుంది. దైవంలో విశ్వాసం గలవారికి ఇది బాధాకరం.

ఇప్పటికే అన్ని మతాలలో, భర్యాలలో అనేక ప్రశ్నలు వస్తున్నవి. కొన్ని అంశాలలో వున్నవిధానం కావలెనని హేతువాదులంటే, దానిని విరోధించరు. కాని, పురాతన విశ్వాసాలను అవహేయం చేయడమెందుకు?

ఆ సభకు ముందాకా ఊరేగింపుకూడా జరిగింది. అందులో ఒక ఆరాధ్య దైవాన్ని అవమానిస్తూ తిప్పినారట. ఇందువల్ల, చూచినవారిలో దాలమందికీ, క్రోధం వచ్చింది. పుర్వం జరిగింది. ఆ సభను, ఊరేగినవారిని ఇండియా పత్రికలలో లేఖలు వచ్చినవిగాని ఒక్క రాజకీయపార్టీ వాయికుడైనా పలుకలేదే- బహుశా రాజకీయ ప్రవాద్ధ కీచులాటలో తిరిగలేదు కాబోయి!

వోట్లారా విన్నారా? నిల్పి, నిదానం, కన్పర్యేణిం కావలెనంటే సిందికేబ్, స్వతంత్రపార్టీలకు మీబోయి!

తూర్పుపాక్ నాయకుడైన రహమాన్-పరమజి పాక్ నాయకుడైన భట్టో గారలమధ్య, పాక్ రాజ్యాంగ స్వరూపంపై విరసం కలిగించని దిరిగింది. వీలైనంత స్వేచ్ఛను కోరేవాడు రహమాన్, వీలైనంత వట్టును కోరేవాడు భట్టో. అంత సులభంగా ఇద్దరికీ రాజీ కుదురుతుందా?

లోకవృత్తం (3 వ పేజీ కొరవ)

భారతీయులు దాలమంది వున్నారు) అది పతి సింగపూర్ సభలో వుండగా, ఆయన రాజ్యాన్ని మిలిటరీ ముఖ్యులు వశపరచుకున్నారు.

ఎన్నిమిడెట్టుగా, ఎన్నికలు లేకుండా, తన యిష్టంవచ్చినట్లు నిర్బంధ విధానాన్ని ప్రయోగించి, పాలించినందుకు నిరసనగా తిరుగుబాటు వచ్చిందంటున్నారు.

యుగాండా అధిపతి సోషలిస్టుకాదాను. స్వదేశీ దృష్టితో విదేశీ కంపెనీల ప్రాబల్యాన్ని అరికట్టడానికి పూనుకున్నాడు. ఆ విదేశీయులకు ఒట్లోపే (అధిపతి పేరు) నిష్క్రమణ సంతోషదాయకం కావచ్చునగాని మనకది హర్షదాయకంకాదు.

ఒట్లోపే లోగా, మివాండా (యుగాండాలో ఒకభాగం) పరిపాలకుణ్ణి తరిమి వేసినాడు. ఆ తరు (యుగాండా అధిపతి) లండన్ లో కన్యుమూశాడు కొత్తమిలిటరీ పోలకులు ఆ యుగాండా రాజ శివార్లు తెచ్చి పూరేగించుకారు.

తన తెగలను అభిమానించి, ఇతర తెగలను ఒట్లోపే తిప్పలుపెట్టినారు గనుక, ఈయనను తీసివేయవలెనని కొందరు పట్టు బట్టినారు.

ఉంతుమాను మన రాజ్యంలో (ఇది మధ్య లప్రికా ప్రాంతం) ఇదేవిధంగా దింపేసినారు.

ఒట్లోపే స్థానే ఎవరో వస్తున్నారని తెలిసి కాంభాలియా అధిపతి, యుగాండాలోకి తన సేనలను దింపుతానన్నాడు. ఆ ఉపప్రం ఇంతవరకు జరగలేదు.

ఆఫ్రికా విడిది ఆ సి యా కు రంది. ఇందులో సింహళం సోషలిస్టు ప్రజాస్వామికం కాబోతున్నది. ఇండోనీషియా ఈ పేరుచెప్పి, హద్దులుమీరి, మార్కెట్లను ప్రముఖసేసరికీ, జనరల్స్ ఖాసి దా కా

వచ్చింది. ఆ తర్వాత ఏమైందో పాకకు తెరుగుదురు. మనదేశం ఆ ప్రయత్నంలోనే వున్నదిగాని, మన దేశనాయకులకు సంకల్ప బలం తక్కువ. సింహళంలో ముసుపు వుండిన కన్పర్యేణింపులుగానీ, ఇప్పటి రాజకీయంగానీ స్వచ్ఛమైనవారు.

ఆ సింహళం వుండే కాస్తా సమస్యను, ఇతర అంశాలను గమనించుకొని స్విట్జర్లాండ్ - స్విడెన్ విధానాలు ఉపకరిస్తవి. రాజ్యాంగ నిర్ణయసభ అ విధానాలకు అనుకూలమని దిరిగింది.

సినానాయకే వచ్చినా, సిరిమావో వచ్చినా - ఎవరి పాలనలోనైనా పేదలను కనిపెట్టేవారు. సిరిమావో వకకం నెగ్గితే, మనదేశంపైన దాని ప్రభావం వుండవచ్చును.

మనవాండ్ల సోషలిజం సీట్లో మూట. సింహళం సోషలిజం మరొక స్వచ్ఛమైనది. సింహళంలో, సిరిమావో రాజ్యంలో జరగజోయే పనులు: 1) సామాజిక హక్కులు అన్ని బృందాంకా వుంటవి, 2) అభివృద్ధికి ప్రభుత్వం ప్రజల బాధలను పెంపుజేస్తుంది. 3) అందరి సంస్కృతిని కాపాడుతుంది.

గమనించారా? తెల్లకలోకి వరమటి వారిని రానియకుండా కూర్చున్నారని మొండి పట్టు బట్టేటట్లుంటే, కూర్చు - పదమరల సమాధానం వు చ ర్చలు సాగవని ఇతర అగ్రరాజ్యాలు రష్యాకు వోటీసిద్దినవి. తెల్లకలోకి ప్రపంచం స్వ రాజ్యాంధం మారిపోతే, అందరి రాకపోకలకు అడ్డె వుండదుగదా! - అని రష్యా కోర్కె నెరవేరడం అమెరికా ఇష్టవడదు. అఖరు నిమిషాడ, వేరే ఆలోచనలు కలిగితే, అంగీకరిస్తే అంగీకరించవచ్చును.

సమ్మె వర్కర్ల హక్కుగా కమ్యూనిస్టు తర రాజ్యాలలో అంగీకరించారు. సమ్మెలు ఒక ఉపద్రవంగా పరిణమించేటప్పుడికి సమ్మెలో చేరకుండావుండే హక్కును, ఒక లేబర్ యూనియన్ లో చేరకుండా వుండే హక్కును అంగ్లనీమల్లో వర్కర్లకు ప్రసాదిస్తున్నారు. దీనికో (Closed Shop) (ఒకే యూనియన్ లో అందరు వర్కర్లు వుండేది) అ ధ్యాయం ముగిసినట్టే. ఈ విధానాన్ని పూర్వం దాలమంది క్షామించేవారు. కాలం మారింది. దానితోపాటు, ముసుపు ముదిగావున్న అంశం చెడుగా మారిపోవచ్చును. అయివంటప్పుడు చెడుగును తొలగించుకోక తప్పదు.

పంచాంగం

మాఘమాసం
ఇంటు సుక్లమున అనావృద్ధి, కృష్ణమున మేఘవలనం, అహోర వరిక రాదులు భరలు నిలకడ, పరిస్థితి వక్రప్రకోచితం.

మంతులార్త ములు
ఫిబ్రవరి 6, 7, 8, 10, 11, తేదీలు పెళ్ళిముహూర్తములు.

శనినివ
71 ఫిబ్రవరి 20 తేదీ వరకు శని మేష రాశి సేవ సందారం.

ఫిబ్రవరి తిథులు
6 శని వివాహి శు. 9-10 గం.వ. బిష్క వికావళి
7 అది ద్వాదశి శు. 9-10 గం.వ. బిష్క ద్వాదశి
8 సోమ శ్రమోవళి శు. 9-58 గం.వ.
9 మంగళో చతుర్థి మ. 11-01 ,, బిష్క ద్వాదశి
10 బుధ పూర్ణిమ మ. 12-27 ,, బిష్క ద్వాదశి
11 గురు కృష్ణాష్టమి మ. 2-10 ,, బిష్క ద్వాదశి
12 శుక్ర విదియ సా. 4-08 ,, బిష్క ద్వాదశి

— నిమ్మగడ్డి వేంకటేశ్వరశాస్త్రి.

అభిమాన సంఘాల సభ్యులూ! ఎందుకీ ఆవేశాలు?

తెలియజేయండి!

ఈవారం వెంకటగిరినుండి ఒక విచిత్రమైన తెలియజేపు ఉత్తరం వచ్చింది - అయితే యిది నాకు సంబంధించినది మాత్రం కాదనుకోండి. ఒక స్థానిక వ్యక్తిను తెలియజేపిన ఉత్తరం. ఆ వ్యక్తిలో నాగేశ్వరరావు, రామారావులను గురించి కీచ్రంగా విమర్శిస్తున్నారని, ఆ రాకర్షి విరమించుకుంటే ప్రాణాలు తీసామని ఆ ఉత్తరంలోని సారాంశం! పైగా ఈ ఉత్తరం యిద్దరి అభిమాన సంఘాలవారిచే రాయబడినట్లు! ఈ తెలియజేపును నేను ఆ వ్యక్తికి అందించేయాలనుకుంటున్నాను!

అభిమాన సంఘాల సభ్యులూ! మీ కెందుకీ ఆవేశాలు. వేమలేసుకుని డబ్బు సంపాదించుకుంటూ, వారు హాంసకూలికా తల్పాల్లో వవళిస్తూ మీ వ్యక్తి మత్య పెద్దంటే మీలో మీరు తగులు పెట్టుకోకుం, వారికోసం మీరు హంతకులవటం, బాధలు వడలుండేసి? మీరేం చేశారోనం క్యాగంబేస్తున్నారా? చేపట్టాలనబాని! వారికోసం మీరు ఒకరి ప్రాణాలు తీస్తామనటం ఎంతోనవమేం? అలోదించండి. మీరు యిట్లుంటే చిక్కకుంటే మీరెవరూ మీమ్మల్ని అదుకోరనేదిషయాన్ని గుర్తుంచుకోండి.

ఎందుకోటనం - విమర్శ

కావలసింది ఇ. డి. రామారావు ఒక పెద్ద ఉత్తరాన్ని రాశారు. ఆయనకు నేనంటే అభిమానం; గౌరవం. నా విమ

ర్శలను ప్రకటించాను అర్థంచేసుకుని, దానికి విలువనిచ్చే వ్యక్తి. అలాంటివ్యక్తి 'శ్రీకృష్ణ విజయము' ద్వితీయ నెలనువరించిన అతి ప్రాయశోచో వికీకరించలేక, మీరుకూడా విండతోననాలుచేసి ఆ ద్వితీయ అతి ప్రాయశాన్ని వెలువరించారు - అని నన్ను ప్రశ్నిస్తూ, శ్రీకృష్ణుని నటనను విమర్శించారు.

ఆయన అతిప్రాయాలకు నేను విలువ యిస్తున్నాకాబట్టి, ఆయన ఉత్తరానికి జవాబు యివ్వవలసివచ్చింది. (ఆయన రాసిన పెద్ద ఉత్తరాన్ని యిక్కడ యథా తథంగా ప్రచురించాలంటే దోషుకాదు.)

'శ్రీకృష్ణ విజయము' ద్వితీయాన్ని ఎప్పుడూ నేను కళాఖండమని గుర్తుపెట్టేవనదని గాని అనలేదు. నేను రాసిన విమర్శన నొక్కసారి తిరగేస్తే తెలుస్తుందివిషయం. ద్వితీయ లొలికాగం డ్రీమ్మెంట్ బాగా లేదని, రెండోభాగం వేగాన్ని పుంజుకుందని రాశాను. రామారావు 'ఇంతదన్న వాడా?' అని రాశాను. నిజమే ఎందుకంటే కృష్ణపాత్ర వరదయమైన లొలికాలోని కోజివ్ చాలాబాగుంది. చాలాదీన్నవాడుగా నాదృష్టికి కనిపించారు-ఇతర ద్వితీయాన్ని ఆయన్ను చూచిన తర్వాత దీన్నవాడుగానే కనిపించారు కృష్ణుడుగా. ఇక మిగతా సందర్భాల్లో ఆయన నటనను గురించి నేనేమీ రాయలేదు. జయ లలిత పాత్ర షోషణ కొత్త తరహాగా, కొత్త వెర్షన్ లో ఉంది. సామాన్య ప్రేక్షకుడు ఈ పాత్రను మెచ్చుకుంటాడనే భావంతో నా అతి

చిత్తజగత్ కౌలను బ్రహ్మానందరావు

ప్రాయాన్ని వెలువరించాను. ఎం. ఎస్. రెడ్డి ముదిని రాక త, నిర్వాణ దక్షత తెలిసిన వ్యక్తి అని, ఆయన నిర్వాణ కార్యకలాపాలను గురించి, ఈ ద్వితీయాన్ని ఆయన తీసుకున్న ప్రశ్ననుగురించి మాత్రమే ఎక్కవగా తెలియజేయానుగాని, ద్వితీయాన్ని గురించి నేనేమీ ముందుగా చెప్పలేదు.

ఒక్కవిషయమాత్రం నా అభిమాన పాత్రకు లభించే చెప్పగలను. విందు లోజనాలుచేసినా, నిర్వాణతో అక్ష్మి యంగా మెలిగినా, నా కలం ఎప్పుడూ నిర్వికారంగానే పోతుంది. నిర్వాణు చెప్పటంలో ఎప్పుడూ వెనకాడనని హామి యిస్తూ, కావల అభిమానికి కృతజ్ఞత తెలియజేసుకుంటున్నాను.

పవిత్ర జీవితం

శ్రీ దుర్గపాటి మధుసూదనరావు అన్న పూర్ణా ఆర్ట్స్ వేనలో నిర్వికార ద్వితీయానికి 'పవిత్ర జీవితం' అని పేరుపెట్టినట్లుగా ఈ నెల 28 వ తేదీన ఆయన పిర్యాటు చేసిన ప్రెస్ కాన్ఫరెన్సులో ప్రకటించారు. గత రెండునెలలుగా జరిగిన వారి పెద్ద్యా ల్పను వివరిస్తూ డి.ఎం.బి. ఒకటోతేదీ

నుండి 15 తేదీ వరకూ జరిగిన హిందీంగ్ కార్యక్రమంలోని పెద్ద్యాల్లో కారణం... ఇందులో వని పూర్ణయించనీ, కారణం పెళ్ళి చూపుల సంవర్షంలో పాడినపాట వికృతై జేషా కూడా పూర్తి అయిందని అన్నాడు. దాతరని రాసిన 'పాడిన నీ నామం' అనే పాటను నువ్వు పాడింది. ఇదేపాట దిన రకు రిపీట్ అవుతుందికూడా. మళ్ళీ డి.ఎం.బి. 31 వ తేదీ నుంచి జనవరి 11 తేదీ వరకూ జరిగిన పెద్ద్యాల్లో రోజూ ఒకటి స్మరణ కాలేజీలో బాధ్యత వహించి యింటి పెట్లో జరిగింది. ఇందులో నాగేశ్వరరావు, కాంచన, నాగభూషణం, వేణుకొండ పాల్గొన్నారు. నాగేశ్వరరావు, కాంచనల వివాహ సంతకం విందు కార్యక్రమంకూడా పూర్తై చేయబడింది. ఈ విందు సంవర్షంలోనే జయమహరి, జానియర్ కాంచనల నాట్యం కూడా ద్వితీయించింది. ఇప్పటికీ దాదాపు పూర్ణా అగువేల అడుగుల ద్వితీయం పూర్తి అయింది. అరుపాటలు వికృతైజేషా జరిగింది. ఇంకా మూడుపాటలు జరగాలి. జనవరి 31 వ తేదీన మద్రాసులో బాట్ డోర్ ముగింపుకుని పిల్లవారి ఒకటో తేదీ మళ్ళీ కేరళ వెళ్తున్నారు. అయిదోతేదీ వరకూ అక్కడ హిందీంగ్ కార్యక్రమం పూర్తిచేసుకుని హైదరాబాద్ చేరుకుంటారు. ఈ నెలతో హిందీంగ్ పూర్తి అవుతుంది. తెలుగు సంవత్సరానికి ద్వితీయాన్ని విడుదలచేయాలని నిర్వాణ సంకల్పమట. -కొరవ 10 వ పేజీలో

పసిరికలు
-కామెర్లు
భయపడవసలేదు
డాక్టర్ సి. రామయ్యంగార్
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

హుంటార్ సగర్
డిస్ట్రీక్టు మునసబ్ కోర్టులో
O. P. No. 1 of 1971
1. నల్లపాటి వరసీంజారావు, 2. నల్లపాటి పుల్లయ్య యిద్దరు మైసూరునుంచును గార్ల యూజా మాతామహంబు కొనకం క్షమించ వెంకటకృష్ణయ్యగారిచే -వీడిషనర్లు. వీడిషనర్లు ఇద్దరు తమతండ్రి అన వెంకట రత్నం విల్లువ్రాయకుండా మరణించుకునే తమతండ్రికి రావలసిన షాకి వసూలుచేసు కునేనిమిత్తం సర్కూషా వర్తిపరేటు ఇప్పించ వలసినదిగా కోరకు ప్రెజిడెంట్ షా దాఖలు చేసినట్లున్నారు. నవరు వీడిషా 28-2-71 తేదీకి వాయిదా వేయబడినది. ఎవరివైతూ అభ్యంతరములున్న ఆ లో లా వ గ ల 11 గంటలకు ప్రెజిడెంట్ వారియిదుల హాజరై చెప్పకోవవచ్చును.
-యం.యం. నరసింహారావు, వీడిషనర్ల అధ్యక్షులు.

చోడవరం
ప్రె. డి. ము. కోర్టులో
O. S. 51 of 57 E. P. 316 of 70
గుమ్మల ముసలి పురపాలకావ్వాయి వగైరా -డి.కె.బోల్లర్లు.
గుమ్మల కాసులయ్య వగైరా -జె.డి.ఎ.
నవరు నెంబరులో డి.కె.బా.కీ.రాజుపై నిమిత్తం డి.కె.బోల్లర్లు ప్రె. డి. బ.కా.వారు వికాశవట్టుం జిల్లా. చోడవరం కాలనాకా, లక్కవరం గ్రామంలో వద్దా నె 184 యలో పాతనర్సే నె 174/11 గు కొత్త సర్వే నె 259/10 గు గల జె.డి.ఎ.లకు హక్కుగల య 0-47 1/2 టు (0-192 హె.) భూమిన్ని డి.బో. గ్రామంలో జె. డి. లకు హక్కుగల అసెస్సుమెంట్ నె 804 గు, డో.నె 7/8 గు గల కాటియాకుల వాన మిద్దెయిల్లున్న పై కోర్టు వారి ముకుట 19-2-71 తేదీని జహిరంగముగా వేలంబాడవను. కావున వలయువారు అనాటికి హాజరై వేలములో పాల్గొని పాడుకోవవచ్చును. 1-వ లాటు రూ. 380 లు, 2-వ లాటు రూ. 100 లు కోర్టువారిమరింపులైయున్నవి. పూర్తివివరములు డి.కె.బోల్లర్లు అధ్యక్షులుగారి అఫీసులో అడిగి తెలుసుకోవచ్చును.
-గరిమెళ్ల సూర్యనారాయణం, డి.కె.బోల్లర్ల అధ్యక్షులు.

ప్రశ్నోత్తరాలి

జి. రామకోటారెడ్డి గంగవరం
ప్ర: దసరా యిల్లోడులో ఒక సామాన్య రైతుకు అరిచిన రేసుకారు వుండడం ఎంతవరకు సమజసం?
జ: ఇది భారతీయులు, ప్రత్యేకించి ఆంధ్రులు తీసిన సినిమా. పైగా ఆయన దసరా యిల్లోడు కా బిట్టి ఎన్నిలక్షణాలైనా ఉండొచ్చు.
ఎ.కా. మురళి లుంగోలు
ప్ర: మన పురాణాల్లో నరకాసురుని వరించింది సత్య భామ. కాని శ్రీకృష్ణ విజయంలో నరకాసురుని వడిచింది సత్యభామకూడా, శ్రీకృష్ణచే. అందుకు ఆయనకు దొరికిన అధారాలేమిటి?

జ: ఆయన పురాణాలన్నింటిని కూలం కషంగా పరిశోధించి తెలుగున్న విష యమేమంటే నరకాసురుని చంపినది కృష్ణుడేనని. కాని సత్య భామ తన ముద్దుల మగువ కాబట్టి ఆ గౌరవాన్ని ఆమెకే అంటగట్టాడుకృష్ణుడు. అయితే జనసామాన్యంలో యీ ఆసలు కథ వాడుకలోలేదు. ఇలాంటి వాడుకలో లేని అంశాలన్నింటిని చెప్పి ఎం. ఎస్. రెడ్డి ద్వితీయ తీయటమే ఆయన తప్ప. ఆయన అత్యున్నతానికి అభినందించాలి.
కె. నిరంజనారెడ్డి నెల్లూరు
ప్ర: దసరా యిల్లోడులో చంద్రకలే ఆ సిని మాకు కళ. అమే లేకుంటే మరు

వారమే పెట్టె తిరి గొచ్చివుండేది. ఏమంటారు?
జ: మరి అంత ఆశిశయోక్తి వాడకండి! చంద్రకళ వల్ల ఆ ద్వితీయానికి డబ్బు వస్తున్నదనుకోను, ప్రజలనాడి బాగా తెలిసిన దర్శకుడనిపించుకున్నాడు రాజేంద్రప్రసాద్.
ఎల్. సుధాకరరెడ్డి కావలి
ప్ర: సి. ఎస్. రాజు(వి. జి. డి. ప్రొడక్షన్స్) ప్రస్తుతం ఏంచేస్తున్నట్లు?
జ: కథ సిద్దమైంది. ఎన్.టి.ఆర్. కాలే వీట్నీ కూడా యిద్దారట. ఇక ఆయన సెట్స్ కు వెళ్ళడమే అలస్యం.
చాన్ బాషా డాడర్ పూర్
ప్ర: పెళ్ళిచేసుకుని విదేశాలు వెళ్ళింక ర్యాక ఎల్లిజయలక్ష్మి సినిమా ల్లో దర్శన మివ్వడం ఛాలించుకుందా?
జ: ఛాలించుకున్న దనెందుకు వీల్లేదు! మద్రాసు వచ్చినపుడల్లా ఒకటి ఆర ద్వితీయాల్లో నాట్యం చేస్తూనేవుంది.
గౌస్ మొహిద్దీన్ ఆత్మకూరు
ప్ర: కృష్ణకుమారి కానరావడమేలేదేమి?
జ: క్రిష్ణకుమారిని ప్రేక్షకులు మరదిపోక పోయినా, డి స్ట్రీ బ్యా టర్లు మాత్రం మరదిపోతారు.
ఎ. దశరథ మల్లూరు
ప్ర: ఒకే కుటుంబంలో బాలిమతాలు మోకాతే నన్నట్లు చూపించారు కాని అది మన శిష్యాత్వం వట్టడంలేదు, పూరకే సిని మాల్లో చూపి లాభమేమి?
జ: ఇప్పుడు రాజకీయాల్లో కులమతాలమీద నడుస్తున్నాయ్. నా య కు లు కట్ట తెరవకపోయినా, ప్రజలైనా తెరవాలని అనిపించటంలేదా - ఆ సినిమా చూచింక ర్యాక.
ప్రభాకరరెడ్డి కావలి
ప్ర: కోటికృష్ణుడు ద్వితీయో శివాజీ గణేశ కవిత గొంతు అరిచిందెవరు?
జ: పూర్తిగా జగ్గయ్య గొంతు.

ప్రశ్నోత్తరాలు
పాఠకుల ప్రశ్నలను ఈ క్రింది అక్షరముల పంపాలె
కౌలను బ్రహ్మానందరావు,
7-నాగేశ్వరరావు కోడ్డు, టి. నగర్, మద్రాసు-17.

పి. సురేష్ కోపూరు
ప్ర: విధి విన్యాసాలు సీ రి య ల్ కథను సినిమాగా తీస్తున్నారట. యాకర్లవరో తెలుపుకారా?
జ: తారాగణం ఎన్నిక యింకా కాదేదు.
కె. మాల్యాద్రి కావలి
ప్ర: భారతికి తెలుగురాదని అన్నారే, మరి అమె ఇటీవల మన తెలుగు వారవ్రతి కల్లో పాఠకుల ప్రశ్నలకు జవాబులిట్లా ఇచ్చినట్లు? ఇంక అన్యాయమా?
జ: అదంతా రహస్యం! మీరుచెబితే గ్లామర్ తగ్గిపోదా!
ఆర్. ఎల్. రెడ్డి చంద్రనగర్
ప్ర: ఒకప్పుటి సినినటి- గి రి జ ప్రస్తుతం ఏటుచేస్తున్నట్లు?
జ: సుఖంగా సంపాదం చేస్తున్నది.
భాదర్ హుస్సేన్ కావలి
ప్ర: మన నటీమణులు లుంగీలపై మోజా పడున్నారట! ఈస్యాషా ఎక్కణ్ణుంది దిగుమతెనట్లుసారీ?
జ: ఇది హిప్పీలనుండి సంక్రమించిం దను కుంటాను.. కారలేకాదు కుటుంబ స్త్రీలు కూడా వేసుకోటం చూడతాను.
యస్. సుబ్బారెడ్డి నెల్లూరు
ప్ర: ఒకే కుటుంబం వుత్తమ ద్వితీయంచూను. మీరేమంటారు?
జ: కావచ్చు. కాని అది త మి కం తో కొన్నేళ్ళక్రిందకు వర్తించే
-కొరవ 10 వ పేజీలో

13-2-71 శనివారం నెల్లూరు టౌన్ హాలులో

శ్రీ. ఎ. సి. సంగీత నాట్య పాలమిత్రమండలి సహాయార్థం,
శ్రీ రేణం లక్ష్మీనరసారెడ్డి.
మునిసవర్ చేర్పణ: **అనం వెంకటరెడ్డిగారల సమక్షమున**
గుంటూరు హరివంశ్ర నాటక పోటీలలో ప్రథమ బహుమతి పొందిన,
శ్రీ రామకృష్ణ నాట్యమండలి (రిజి) నెల్లూరువారిచే రాత్రి 10 గంటలకు
సత్య హరివంశ్ర
కారాగణం: శ్రీ ఆర్.యస్.ఆర్. పాస్నూల, అనంబ వెంకటరత్నంనాముడు ఆస్పాసి అదినారాయణశర్మ, సూరవరపు వెంకటేశ్వర్లు, శ్రీమతి కోటిశర్మదేవి మొదలగువారు.
శేట్టు: రూ. 10, 6, 4, 2, డొనేషన్లు ప్రత్యేకం.
15-2-71 సోమవారం పై పాలమిత్రమండలిచే రాత్రి 10 గం.
శ్రీకృష్ణ తులాభారం
కారాగణం: కుమారి విజయమాల, వేణి రాజ్యలక్ష్మి, వేణి విజయలక్ష్మి, వేణి యం. విజయ, వేణి జి. విజయ, వేణి అప్పలవల్లి
నిర్వహణ: **వి. యస్. కుమార్,**
దర్శకత్వం: **శేకవరావు** (నాటకోపాధ్యాయు).

కోర్టు పరిస్థితులలో
మహిళలు ఆధారమందుని
అలిగి బొబ్బాయిలను
70 వేలవరకు పైగా
ప్రీతికాచివేరి



కోర్టు

కేసరి కుటీరం
(ప్రైవేట్) లిమిటెడ్
బాబుపేట, మద్రాసు-4

25-బి.సి.రామ అంబేద్కర్ స్ట్రీట్ (రిజిస్టర్డ్)
కలెక్షన-25-బి.సి.రామ-వెండి-
600008

జమీనా రైతు
 సంవత్సరం చందా రూ. 15-00
 6 మాసములకు రూ. 8-00
 విడివ్రతి రూ. 0-30

వేలం ప్రకటన

 నెల్లూరు జిల్లా, గూడూరు తాలూకా, గూడూరు గ్రామపంచాయతీ వద్ద ఉన్న నెల్లూరు నాయుడుగారివల్ల రావలసిన అంకణములను తీసికొని, 1,87,788 లున్న మరీయు వడ్డీ, ఇతర అప్పులు రాజుకుటకు నడదు సిద్దయ్యనాయుడుగారి స్వామీనులతోనున్న ఈ క్రింది షెడ్యూలులో వివరించబడిన స్థలాలు 22-2-71 తేదీన ఉదయం 11 గంటలకు గూడూరు గ్రామములో కాలాకా ఆఫీసువద్ద శ్రీ జి. సత్యనారాయణమూర్తి, ఇకాకంటాబ్బ, ఇకాస్పెక్టరు, బాబ్బుడివరీస్వామి, నెల్లూరువారిచే బహిరంగముగా వేలమువేయబడును. వేలము నందు పాల్గొనదలచినవారు ఇతర వివరములను వేలము ఆఫీసుగారినుండి పొందవచ్చును.

షెడ్యూలు

1. గూడూరు కాలాకా, గూడూరు మునిసిపాలిటీలో 12-వ వార్డులోనున్న అసిస్టెంట్ కమిషనరు నెం. 4915 గల నివాస గృహము.
 ప్లింథ్ స్టోన్: 100 44 చ. మీ. (15 అంకణములు) మొత్తం స్థలం: 455.33 చ. మీ. (68 అంకణములు).
2. గూడూరు కాలాకా - గూడూరు మునిసిపాలిటీలో 12-వ వార్డులో ప్రైవేటు రింటిని ఇంటి నాను కొనియున్న అసిస్టెంట్ కమిషనరు నెం. 4200 లు అర్జనంపత్తరం వన్ను రూ. 2 గల 646 చ. మీ (96½ అంకణములు) భాగీశ్రలం:
 హద్దులు: [తూ] రాజు బాట కొంతవరకు, సిద్దం వెట్టి చెంగమ్మగారి పేడ వెనుక ప్రహరిగోడ కొంతవరకు; [ద] 1-వ అయిదుము ఇంటిగోడ కొంతవరకు; అల్లారెడ్డి సువర్ణసమ్మగారి యింటిగోడ కొంతవరకు [ఉ] శిద్దం వెట్టి చెంగమ్మగారి పేడ వెనుక ప్రహరిగోడ; [ప] అల్లారెడ్డి సువర్ణసమ్మగారి భాగీశ్రలం:
3. గూడూరు మునిసిపాలిటీలో 9-వ వార్డులోనున్న ఇంటి నెం. 72 రు అసిస్టెంట్ కమిషనరు నెం. 4903 అర్జనంపత్తరం వన్ను రూ. 25 గల స్థలం సుమారు 53 56 చ. మీ. (8 అంకణములు) ఇందులోనున్న యిల్లు: హద్దులు: [తూ] సందుమిట్టి [ప] డి. ఆనయ్యగారి భాగీశ్రలం [ఉ] సందుమిట్టి [ద] డి. వెంకటయ్యగారి యింటి ప్రహరిగోడ.

పి. శ్రీరామమూర్తి,
 బాక్సు నెం. 10 ఆఫీసురు,
 విజయవాడ.

విజయవాడ సబ్ కౌర్టులో
 O. S. No. 259 of 1970
 శ్రీరామ కార్పొరేషన్ - వాది.
M/s. Manjeera Agricultural farm represented by managing partner **K. Rajagopala Rao of Subhasnagar, Nizamabad,** - ప్రతివాది.

పై వాదికి రావలసిన మొత్తం రూ. 20,878 లుకు ప్రతివాది ప్రైవేటు డెబ్టుగా నోటిసు నిమిత్తము 1-3-71 తేదీకి వాయిదా వేసినారు. ప్రతివాదికిగల అక్షయము 1-3-71 తేదీ ఉదయము 11 గంటలకు కోర్టువారికి ముందుకుపోవద్దీ డిక్రీ యిచ్చెదరని తెలుపడమైనది.
 - డి.ఆర్. యస్. పూర్ణచంద్రరావు, వాది అడ్వోకేటు.

బుచ్చియజం

(4 వ పేజీకొరవ)

పోయాము. విద్యావంతులు, ధనికులుగల వందాయితో ఇది అసంభవంగా కలకాలం గుర్తింపడవలసిందేనా? ఎంతకాలం వందాయితో లైబ్రరీలో పాఠశాల నడుపుకుంటారు? మజరాల స్థానికులు వడ్డెవారు, ముస్లిములు - కడుసీదవారు. సర్వం దిశ్రీ ఇంద్రసేనారెడ్డి తన ఆస్తిత్వాన్ని బుచ్చియవరచుకొనలేరా?

తిమ్మా రెడ్డిపాలెం, సిద్దారెడ్డిపాలెం, రేణాల అమ్మవారిలోపు మొదలైన గ్రామాలలో ప్రస్తుతమున్న బడిబొట్టు, కట్టెలు నమితికి బదిలీచేస్తాము, మెయింకా తెన్నె చేయండి - అని అత్యర్థంలు వస్తున్నాయి. ధనాభావం-నమితి తటవబాయిస్తున్నది. అందుకనే ముందుమాపులో 70-71 సం, 71-72 సం.ల నమితి బడ్డెబ్లో తవనాల నిర్మాణానికి (నమితి వాటాగా) కొంత ధనం కేటాయింపడం జరిగింది.

అల్లారు, బుచ్చి బాలికల హైస్కూళ్ళ స్వంతముఖ్యులకే నమితిపాఠశాల పాఠశాల తవనాలలో తలదాసుకుంటున్నవి అవి ప్రారంభమైన నాటినుండి నేటికీ తవన నిర్మాణాల మాటలేదు. బుచ్చి బాలికల హైస్కూలుకు డొడ్డ లక్ష్మీనారాయణగారు శ్రీమతి మెట్ట శంకరమ్మ పేర 17 వేలు, అల్లారో శ్రీ వేమిరెడ్డి శివకోటారెడ్డి 17 వేలు జి. ప. కు చెల్లించినారు. మరి బుచ్చి బాలికల హైస్కూలు పరిస్థితి దారుణం. మట్టిలో మల్లెలు పొర్లాడు తున్నాయి (స్కూలుకు సరియైన పర్సనల్ కుడా లేదు).

విరాళాలు ప్రోగుచేయడంలో కూడా బుచ్చిది ప్రత్యేకతే. ఏదో గుంతునంగా కాకుండా పెద్దల చేతిమీదుగా బహిరంగ నభలో విరాళాలు అందుకుంటున్నారు. దీనివల్ల యిచ్చినవారికి వదిమిందిలో తప్పి, కీర్తి, తీసుకున్నవారికి మరచరాని విధంగా షెంబాడీ కర్తవ్యోధ (బాధ).

వేడిలోనో, ఉత్సాహంలోనో వాగ్దానాలు సంపాదించడం ఒకవంతు. వాగ్దానాలు రూపాయలలోకి మార్చుకోవడం మరో ఎత్తు. విరాళాలను నమితి సామాన్య నిధులకు (general fund) ఇమకట్టి నిద్ర పుచ్చక యిటు దాక పేరు, అటు తమ పాలనాకాలం జుట్టికి వచ్చేలా కళ్ళముందు కమరీయూపాలను (తవనాలను) నిర్మి యిచ్చిన డబ్బుకు సార్వకళ కూర్చడం చరమపుట్టం. యీ అంతుడవన బుచ్చి నమితి నిరామాటంగా చేరుకోగలదనే ఆశిద్దాం.

నమితి పాలకుల 'ప్రిస్టిజ్' పెంచే వసలు కొన్ని నమితిలో లేకపోలేదు. శాప గృహమైన గోగులవల్లి, దింతగుంటరోడ్డు, బొన్నవాడరోడ్డు, సిమెంటురోడ్డు దిగి బుచ్చి గ్రామంలోనికి మళ్ళీకోర్డు, అసంభూర్ణంగా నిర్మియున్న అన్నారెడ్డిపాలెం, దామరమడుగు, బుచ్చి, వచ్చేరు, అన్నవాడ రక్షిత మందినీటిపథకాలు, దగదర్తి-రాచర్లపాడు, దగదర్తి - ముంగమూరు కాల్యలకు త్వరలో మోక్షం ప్రసాదించడమే.

మరోవింత. బుచ్చి నమితిలో యంకా 19 గ్రామాలు కరెంటుకు నోచుకోలేదు. చెన్నూరు, కురిమెర్ల ప్రాంతంలో యిటీవల యిన్ వెస్టిగేషన్ జరిగింది కాని ఇప్పట్లో అయ్యేట్లేదు. గ్రామీణ విద్యుద్దీకరణలో వెనుకబడడం క్షేమంకాదు.

మరోమాట, సామాన్యంగా ఉపాధ్యక్ష పదవి అలంకారముకాదు, అధికార సమ స్వతముకాదు, ఇది నామమాత్రపు అర్జనంపత్తరం మాత్రమే. శ్రీ పాపిరెడ్డి అన్నట్లు అటాగ శ్రేష్ఠ సం. ఇతరులయెడ విమోగాని బుచ్చినమితి ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ పోలంరెడ్డి చెంచురామిరెడ్డిపట్టమాత్రం ఈ వర్తన నిజంకాదు. అయిన చురులైనవాడు కాబట్టే 'నమితికోర్డు' వచ్చున్నాడు; ఉప

రాజ తన ఉత్సాహాన్ని 'దిన్నెదిన్నె వసులకు' వృధాకాసిక అల్లారు గ్రామ మంది నీటి వత్తకం, స్వాంతువత్తకం మొదలైన పెద్ద వసులకు మళ్ళించాలని మాకోర్కె.

రైతులోకం

(4 వ పేజీ కొరవ)

ఏదాదికి ఎక్కువవంటలు పండించే వత్తకములో ఈ క్రింది వర్గాలు తీసుకోవాలి.

1. ఎక్కువవంటలు చేయే మేలైన తృణ ధాన్యములను, దిగుధాన్యములను, దుంప వంటల రకములను అభివృద్ధి చేయాలి.
2. ఎక్కువ వంటలు చేయే దిక్కుడుబాతి రకములను వృద్ధిచేసి, వాటిలో మిథియొ నైజా శాతమును పెంపొందించాలి.
3. మేలురకపు కూరగాయలను, వండను వృద్ధిచేయాలి.
4. ఎక్కువగాపండే మేలిరకపు వత్త గ్రాసపు వంటలను వృద్ధిచేయాలి. దీనివలన పాలు, వెన్న, మాంసము మొదలైన వృద్ధి కరమైన పదార్థములు ఎక్కువగా లభించ గలవు.

ఏదాదికి అనేకవంటలు పండింపటకు అనువైన రకములలో ఇటీవల రూపొందించ బడిన కొన్నిరకములు ఈ క్రింద నియమి తవి. గోధుమరకములలో పర్వతీసోనోరా, సోనాలిశా, కల్బాకోసోనా అనునవి ముఖ్య మైనవి. బొన్నరకములలో సి.ఎస్. హెచ్.1, సి. ఎస్. హెచ్.3, స్వర్ణ రకములు ముఖ్య మైనవి. వరిరకములలో సబర్బతి, జమున, పద్మ మొదలైనవి ముఖ్యమైనవి. కంది, మినుము, పెసర మొదలైన వాటిలో కూడా అనేక కొత్తరకములు రూపొందించబడినవి. సుఫల అవరకము, అరుణ అముదపు రకము, వి. ఆర్. ఎఫ్-72 ప్రతిరక ములుకూడా మేలైనవి. బంగాళాదుంపలలో కుప్రీ అలంకార్, కుప్రీ చమత్కార్ రక ములు మేలైనవి. మన వ్యవసాయ పరికో ధనా సంస్థలలోను, వ్యవసాయ విశ్వ విద్యాలయములలోను అసంఖ్యాకముగా అనేక కొత్తరకములు రూపొందించబడు తున్నాయి. మనదేశములో ఏదాదికి అనేక వంటలు పండించే కార్యక్రమములో ఈ కొత్తరకములు అమూల్యమైన పాత్ర వహించగలవని నిస్సందేహముగా చెప్ప వచ్చును.

చిత్రజగతి

[9 వ పేజీకొరవ]

కళ్యాణ మంటపం

ఈ సంవత్సరం ఉత్తమ స్క్రీన్ క్రాఫ్ట్ బహుమతిని పొందిన కన్నడచిత్రం 'గజ్జె వూజ్' అధారంగా తెలుగులో దర్శకుడు మధుసూదనరావు నిర్మిస్తున్న చిత్రానికి 'కళ్యాణమంటపం' అని పేరుపెట్టారు. ఈ మధ్య తూర్పు గోదావరి జిల్లాలోని అన్నవరం దేవాలయంలో బొబ్బిలవర్క పూర్తి చేసే కుని వచ్చారు. ఈ షెడ్యూల్ కలర్ లో నిర్మించబడుతున్న ఈ చిత్రంలో కాంచన ముఖ్యపాత్ర వహిస్తుంది. ఈ నెలలో ఈ చిత్రంకూడా పూర్తి అవుతుంది. అయితే విడుదలమాత్రం సమయంచూచి చేసుకోవలసివస్తుంది. ఎందుకంటే- మధు సూదనరావు దర్శకత్వం వహిస్తున్న వచిత్రంబంధం ఈ నెల 23 వ తేదీన విడు దల. ఇందుకో నాగేశ్వరరావు, కాంచనల బంధు; మళ్ళీ నెలరోజులకు విడుదలయే అన్నపూర్ణా ఆర్ట్స్ 'వచిత్రతీవితం'లోనూ నాగేశ్వరరావు, కాంచనలబంధు - దీనికి దర్శకుడు మధుసూదనరావు! 'మధు' చిత్రాలు వరుసనే వస్తున్నాయి కాబట్టి తన సొంతచిత్రాన్ని కొంచెం వ్యవధి తీసుకుని

సారథిలో 'పిత' ధారి

మొన్నమధ్య అన్నపూర్ణావారి ఆఫీసులో జరిగిన ప్రెస్ కాన్ఫరెన్స్ లో హైదరాబాద్ శ్రీ సారథిస్టూడియోస్ మేనేజింగ్ డైరెక్టర్ దుర్గా ప్రసాదరావు కూడా పాల్గొన్నారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం సర్వీస్ కీసీకామన్వారనే విషయాన్ని గురించి ఆయన్ని ప్రశ్నించాం. సర్వీడిని తీసేసి నట్టుగా అధికారప్రకటన రాలేదనీ, అయితే మంత్రివర్గ సమావేశంలో ఆ విషయం చర్చించాలనుకున్నారు కాని, పైం లేనందు వల్ల ఆ ప్రసక్తి రాలేదనీ అన్నారు. ప్రశ్ని కల్లో మాత్రం తీసేసినట్టుగా వార్తవచ్చింది. ఇన్నోవేట్ సర్వీడి యిస్తుంటే హైదరాబాద్ పిలింబేందంగా అభివృద్ధిని సాధించలేక పోవటమే, సర్వీడి నిలిపివేయటానికి కారణమని ప్రభుత్వంవారన్నారు. అయితే యిది నిజంకాదని హైదరాబాద్ నిర్మాతలు; స్టూడియోవారు తెళ్ళూలు సేకరించి ప్రభుత్వానికి మెమోరాండం సమర్పించారు.

సర్వీడి వత్తకం వచ్చినతర్వాత సారథి స్టూడియో అభివృద్ధి చెందింది. అంతవరకూ మూలబడివున్న సదరకా ముబిల్ కా, అధునిక వరికరాలన్నిటినీ సమకూర్చుకుని అలంకా స్టూడియోనాగ మారింది. సంవత్సరానికి సారథిలోనే అరుదిత్రాలుపైగా విడు దలవుతున్నాయి. ఈ సంవత్సరంనుంచి అలంకా స్టూడియోనుంచి కనీసం మూడు చిత్రాలైనా విడుదలవుతాయి. ఇవంతా అభివృద్ధికాదా? సర్వీడి రాకముందు హైదరాబాద్ నుంచి ఎన్నిచిత్రాలు విడుదలైనాయి? బ్రహ్మానంద చిత్రపురి అభివృద్ధి కాలేదంటే - దానికి కారణాలువేరు. ఏదో చేద్దామనే సరికి తెలంగాణా అలంకా వచ్చాయి. ఈ అభిరత్యస్థితిలో ఎవరు స్టూడియోలు కర్దారు? ఈ యిల్లుదులకు నిర్మాతలను, పిలింబరీషనును గురించి ప్రయోజన మేమిటి? ఇది హైదరాబాద్ నిర్మాతల తరపున స్టూడియో అధిపతి చెప్పిన జవాబు.

తన స్టూడియోలో యింతవరకూ ఇండియాలోనే ఎక్కడా లేని 'క్రాబ్' ధారిని పెట్టు కున్నారు. ఈ ధారి పితమాదిరిగా ఎటు వడితే అటు తిరుగుతుంది. రెమెరాను ఈ ధారినుపైపెట్టి ఎన్ని కోణాలలోనైనా తిప్పవచ్చును! ఈ అధునిక వరికరం కూడా హైదరాబాద్ సాధించిన అభివృద్ధికాదా? అన్నారాయన.

అలాగే- లెనినేటిని అభివృద్ధి చేయాలంటే విదేశీ మారకద్రవ్యాన్ని ప్రభుత్వం యివ్వలేదు. ఇప్పుడు ప్రాంచి కరెన్సీ యిచ్చేందుకు అనుమతించారు. దీనివల్ల లెనినేటిలో రోజుకు అయిదు ప్రింట్లు తీసే సౌకర్యం ఏర్పడుతుందన్నారాయన.

'ఏవో ఒక గ్రూపు నిర్మాతలకు మాత్రమే మీరు స్టూడియో నిర్మిస్తున్నారనే వుకారుండి' అని ఒకరు ప్రశ్నించగా "అలాంటి డేమీలేదు. ఇది మద్రాసులో ఇయలుదేరిన వుకారు. ఆర్.నైట్ డిగా ప్రోగ్రాం వేసుకుని నెలరోజుల ముందువచ్చి తమ షెడ్యూల్స్ యిచ్చి పదివేల ఎడ్యూస్సు యిస్తే ఎవరికైనా స్టూడియోనిస్తాం. ఒకసారి ఒక నిర్మాత - (నాగేశ్వరరావు నటించే చిత్రంకాదు) వచ్చి అడిగారు. సరేనన్నా. పదివేలు అడ్వాన్సు అడిగితే- సరేనని చెప్పిన పెద్దమనిషి మళ్ళీ తిరిగిరాలేదు. ఇలాంటి వారివల్ల మా స్టూడియో షెడ్యూల్స్ డెబ్బుతింటాయాలేదా? ఉదాహరణకు అయినకే స్టూడియో యిచ్చా మనుకోండి. అయినక ఏర్పాటు సరిగలేక షెడ్యూలు అగిపోతే, స్టూడియోలో వని విషయం ఏమిటి! మీ గతా నిర్మాతలకు అసౌకర్యమేకదా? వనివాళ్ళందరికీ మేము ఊహలు ఇవ్వాలిందేకదా?" అన్నారాయన.

అయిన వాదన సజలే వనిపించింది. సర్వీడి తీసేసినందువల్ల యిప్పుడు మీ నిర్మాతలకేమైనా నష్టమా? అని అడగ్గా మధుసూదనరావుగా రన్నారు: ఇప్పుడు మాకు హైదరాబాద్ లో పూటింగ్ వల్ల చిత్రానికి ఒకటిన్నరలక్ష అచ్చు ఎక్కువవు తోంది. ఈ యాల్లవేలా విమూలకు! నేను

నిర్మించిన 'లైజా' చిత్రమే గమక మద్రాసులో తీసేతుంటే వచ్చవచ్చేదికాదు. హైదరాబాద్ లో తీసుంటుంటే లక్షన్నర అచ్చు ఎక్కువైంది. మరి యిది లాభమేగా మద్రాసులో తీస్తే? ఇప్పుడున్న హైదరాబాద్ నిర్మాతలెవరూ యాల్లవేలం అంటే రావటం లేదు. సర్వీడి యిచ్చినా యివ్వకపోయినా వారు హైదరాబాద్ లో తీస్తారు- అన్నారాయన.

ఆంధ్ర ప్రభుత్వం స్టూడియోల అభివృద్ధి కై నా సహాయవత్తకం మందిది! అసలు- ఈ అభివృద్ధి రాజీయ పరిస్థితిలో ఎవరు మాత్రం ఏం అలోచిస్తారులేంది?

ప్రశ్నోత్తరావళి

(1 వ పేజీ కొరవ)

డి. శ్రీనివాసరావు సా-మోక్షుడు
 ప్ర: నవతర్కి వారి కీడితవత్తం ఎంతదాకా వచ్చింది?
 జ: గంగాధరరావు హిందీ చిత్రనిర్మాణంలో నిమగ్నమైనాడు. ఆ అనుకంపనలో హిందీ చిత్రాలు తియబడి లాభసాటి అనే నిర్ణయానికి వచ్చాడు. తెలుగు చిత్రం ఎప్పుడు విడుదల అయినా చెప్పలేని పరిస్థితిలో వున్నాడు.

ఎల్. ఎల్. ఎస్. శర్మ నెల్లూరు
 ప్ర: అక్కనేని ఏ చిత్రానికి కై రెట్ట చేయలేదు, ఏం, చేతకాదా?
 జ: చేతకాకకాదు. దానిమీద దృష్టి అగ్గుంచేసి తిరికలేకనే.

భాస్కరవర్మ ఆలేటిపాడు
 ప్ర: పెళ్ళిరోజుకర్తాక అమన ద్వీపాత్రాని నయం చేసిన చిత్రమేదైనా వుందా?
 జ: లేదు.

ఎస్. జనార్దనరెడ్డి గొల్లపాళం
 ప్ర: 'అ, అ' లు నిర్మించే సంవేతాత్మక చిత్రాలకన్నా నాగభూషణం 'ఒకే కుటుంబం' మేలంభాను. అవునా?
 జ: నిజమేనంభాను.

జరినాచేగం కావలి
 ప్ర: శోభకాబాయి వొక నభలో సంవత్సరానికి 6 చిత్రాల్లోనే నటిస్తానన్నావట. అవునా?
 జ: ఉపన్యాసాల్లో చేప్పినట్టి సమ్యకండ్. ఇప్పుడు శోభకాబాయి చాలా బిజీగా వున్నాడు.

జి. ఎ. కృష్ణారెడ్డి సంగం
 ప్ర: రామారావు త్రాగబోతున్నటకు అక్కనేని కాగబోతున్నటకు లేదా ఏమిటో నిర్మాణమాటంగా చెబురా?
 జ: నాగేశ్వరరావు నిజంగా త్రాగినట్టుగానే వుంటాడు- ఇది నిర్మాణ మాటంగా చెప్పన్న విషయమే- అభినానాలకు కావులేకుండా.

వి. ఎస్. లత కావలి
 ప్ర: ఒకే కుటుంబంలో రామారావు సొంటి కార్లో కూడా పనికోట్టే విధంగా నటించారు. దర్శకుని ప్రతిభే కారణమా? నాగభూషణం అంటే బంధువద్దా?
 జ: ఆ చిత్రంలో అయిన చాలా మందిగా నటించారు. అన్నిచిత్రాల్లో అలాగేవేపు కాగుంటుందికూడా. దీనికి కారణం దర్శకులే!

బి. దయాకరరెడ్డి బుచ్చి
 ప్ర: వాహినీ అధినేత డి. ఎస్. రెడ్డిగారు బంగారు వంజరం పెయింట్ వర్షాక చిత్రనిర్మాణం వివరమునుకున్నట్టేనా?
 జ: ఒక్క 'బంగారు వంజరం' మాత్రమే కాదు. 'రంగులరాట్నం' మినహా ఏ చిత్రానికి లాభాలు రాకపోయేసరికి అయినలో అత్యంతంభయం పోయింది. ఈ నాటి కుర్రకారు దర్శకులతో అయిన రాజీవలేక పోతున్నాయి. ఎప్పుడో మళ్ళీ యింకో మంది చిత్రాన్ని తీస్తారనే నా ఆశ.

రిపబ్లిక్ డే

(5 వ పేజీ కొరవ)

దిన సభలో హెడ్ క్వార్టర్ల అధ్యక్షులు జే.వి.ఎ. మనోహరరావు, ఎ. కామేశ్వరరావు, పనిపెంట వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారలు ప్రవచనం చేసారు. సైన్య ఆధార్యుడు శ్రీ కోటయ్య పాఠశాలకు భవనవసతి కల్పించవలసిందిగా గ్రామంలోని వ్యాపారస్తులకు, రైతులకు విజ్ఞప్తిచేశారు.

● విదూరుపాళెం: శంకరకా గిరిజన హస్తలో శ్రీ శాసనపూడి పిచ్చిరెడ్డి అధ్యక్షులు జరిగింది. శ్రీ ఎ. సుబ్బారావు అధ్యక్షులు వందనం చేశారు.

● కంపనముద్రం: ఆర్. ఎల్. రెడ్డి డి. ప. హైస్కూలు సభకు సర్వం శ్రీ ఎం. వెంకటేశ్వరరెడ్డి అధ్యక్షులు వహించారు. స్కూలు కమిటీ ప్రెసిడెంటు శ్రీ ఎం. నారాయణరెడ్డి ప్రభుత్వం ప్రవచనం చేసారు.

● రామారావు: హైస్కూలులో డాక్టరు డి. వెంకటేశ్వరరావు వారాధిపత్యం చేశారు. హైస్కూలు శ్రీ ఎం. రామరెడ్డి అధ్యక్షులు వహించగా, డి. శ్రీనివాసులు, బాల మోహనగారలు ప్రసంగించారు. శాసనసభకు శ్రీ విశ్వేశ్వరరావు అధ్యక్షులు వహించారు. శ్రీ ఎం. రామకృష్ణయ్య ధన్యవాదములు చెప్పారు.

● పొదిలి: సమితి అధ్యక్షులు జరిగిన సభలో అధ్యక్షుడు శ్రీ కాళిరెడ్డి మన అంధాను శాపాదుకొనుటకు ప్రతి బార క్రియుడు కంకణధారి కావాలని వుద్ధోషించారు. డి. డి. డి. శ్రీ డి. కామయ్య అధ్యక్షులు వహించారు. శ్రీ వి. రామారావు వందనం చేశారు.

● టిప్పూ: రెండు హైస్కూల్స్, ఇంకా అనేక సంస్థల్లో రిపబ్లిక్ డినోత్సవం జరిగింది. వాలికల హైస్కూల్లో సంవత్సరాలైన విద్యార్థినులు బీదవిద్యార్థినులకు పెన్సిల్స్, ప్రస్తకాలు బహూకరించారు. గుడ్ గేట్ ఇన్స్టిట్యూట్ లుండికాని, పెన్సిల్స్, టెంట్లు ఈ పాఠశాలలో సమితి పాఠ సంబంధకాలవారు సంగీత, నృత్య పోటీలు నిర్వహించారు. లలిత కళా సమితివారు పార్కులో నాటకాల వేడుక జరిపారు. శ్రీ మేనకూరు శ్రీనివాసులురెడ్డి అధ్యక్షులు వహించారు; కళాసమితికి సహాయపడగలనని వాగ్దానం చేశారు. డి. డి. డి. అంజనేయులు, సర్వం మేనకూరు రాధాకృష్ణారెడ్డి, సుబ్బారావు, ఎం. రామమూర్తి గారలు ప్రవచనం చేసారు. నాటక ప్రదర్శనలతో ఆ రాత్రి శివరాత్రి అయింది. డి. కమలయ్య, శేషయ్య, యానాదయ్య గారలు ఈ కార్యక్రమాన్ని జనరంజకంగా నిర్వహించారు.

● కోట: సమితి కార్యాలయంలో శ్రీ నల్లపరెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డి అధ్యక్షులు వహించారు. అక్కడే సభలో మాట్లాడుతూ, ప్రజాస్వామ్యానికి ఏర్పడిన పరిణామములలో జరుపుకొంటున్న రిపబ్లిక్ డినోత్సవంగా దీనిని పేర్కొన్నారు. రాజీయే కొద్దిమాసాలు చేకూరిక గడ్డుకోలాలని, ప్రజలు తమ బాధ్యతను సజావుగా నిర్వహించాలని హెచ్చరించారు. సమితి పాఠసంబంధాధికారి శ్రీ కె. శ్రీనివాసరావు స్వాగతం చెప్పారు. డి. డి. డి. శ్రీ ఎస్. నరసింహారావు ప్రవచనం చేసారు. రాధాకృష్ణ కల్చరల్ అర్బన్ అసోసియేషన్ వారి అటల పోటీలలో గెలపొందిన వారికి బహుమతి ప్రదానం జరిగింది. శ్రీ ఎస్. వి. శంకరకూడా మాట్లాడారు.

● నాయుడుపేట: ప్రాథమిక పాఠశాల ఆవరణలో జరిగింది. సర్వం శ్రీ పెసల గురవ్యరెడ్డి అధ్యక్షులు వహించారు. డాక్టర్ కె. ఎస్. మీరరావువారి, డాక్టరు కళ్యాణ సింగ్, హైస్కూలు హెడ్ క్వార్టర్ల శ్రీ కె. శేషయ్య, లోయర్ ఎలిమెంటరీ స్కూలు హెడ్ క్వార్టర్ల శ్రీ కె. వి. కృష్ణయ్య ప్రవచనం చేసారు. శ్రీ కె. బిరం

శివులు వందన సమర్పణం చేశారు.

● తూర్పు గంగవరం: హైస్కూలులో డి. వెంకటేశ్వరరావు అధ్యక్షులు శ్రీ వి. యల్లారెడ్డి వారాధిపత్యం జరిపారు. డి. డి. శ్రీ వి. యస్. ప్రకాశరావు అధ్యక్షులు వహించి గింది. హెడ్ క్వార్టర్ల పి. సత్యనారాయణ, పి. సుబ్బారావు, ఎం. శేరిలింగంపల్లి ప్రసంగించారు. విద్యార్థులకూడా మాట్లాడారు.

● కరేడు: స్కూల్లో జరిగిన సభకు ఎం. వెంకటేశ్వరయ్య అధ్యక్షులు వహించారు. హిందీమాస్టరు శ్రీ రంగనాయకులు ప్రవచనం చేసారు.

● ముదివర్తిపాళెం: డి. ప. హైస్కూల్లో హెడ్ క్వార్టర్ల శ్రీ ఎం. వి. రమణయ్య అధ్యక్షులు వహించారు. ఆయనే ప్రవచనం చేసారు.

● వింజమూరు: సమితి కార్యాలయం మీద డి. డి. డి. శ్రీ వి. సుబ్బారావు అధ్యక్షులు వహించారు. ఆయనే ప్రవచనం చేసారు.

● వింజమూరు: సమితి కార్యాలయం మీద డి. డి. డి. శ్రీ వి. సుబ్బారావు అధ్యక్షులు వహించారు. ప్రెసిడెంటు శ్రీ గొట్టి పాటి కొండవనాయుడు ప్రవచనం చేసారు.

● కనిగిరి: జూనియర్ కాలేజీలో 22 వ రిపబ్లిక్ డినోత్సవముని కాటోలు, దాదాపు అంతమంది ప్రవచనాలు భంది నట్లున్నారు. ఎవరో ఎస్. ముసుస్వామి గారకు, ఆయన తన పద్యగద్యాత్మక ప్రవచనంతో కొందాన వేదిక దిగినట్లు లేదు. శ్రీయుతులు ఎ. సర్వేశ్వరరావు, డి. యస్. వెంకటసుబ్బయ్యశాస్త్రి, బీమల ముర్తి వెంకటరామయ్య, వి. పుల్లయ్య, సిహెచ్. గురుబ్రహ్మం ప్రభుత్వం ప్రవచనం చేసారు.

● బొద్దికూరపాడు: హైస్కూలులో శ్రీ పంధాగ్గుల సుబ్బారామయ్య అంధా నావిష్కరించారు. హెడ్ క్వార్టర్ల శ్రీ డి. అదినారాయణమాట్లాడారు. జిల్లాస్కూలులో ఇక్కడ జరిగిన బాడీమింటికా పోటీల్లో పాదిలి యంగ్ యూనియన్ గెలుపొందింది; వారికి హెడ్ క్వార్టర్ల గురు వెంకటకృష్ణయ్య బహూకరించారు. రన్వేర్ లక్ష్మి కృషికి లక్ష్మి రజతపతకాన్ని బహూకరించారు. బొద్దికూరపాడు యువజన సంఘంవారు ఈ పోటీలు నిర్వహించారు. కార్యదర్శిగా శ్రీ రాధాపూడి రాజేంద్ర ప్రసాదరావు పుచ్చాహంగా విర్రాట్లు చేశారు.

● కనుపర్తిపాడు: హైస్కూలులో శ్రీ డి. వి. సుబ్బయ్య అంధా ఎగిర వేసి, భారత రిపబ్లిక్ చరిత్రను చెప్పారు. స్వాతంత్ర్యయోధుల సంస్కరణార్థం రెండు నిమిషాలు మోసప్రార్థన జరిపారు.

● దువ్వూరు: ఎలిమెంటరీ పాఠశాలలో సర్వం శ్రీ గడ్డం శంకరరెడ్డి వారాధిపత్యం జరిపారు. హెడ్ క్వార్టర్ల శ్రీ వి. సుబ్బయ్య ప్రవచనం చేసారు. రిపబ్లిక్ డినోత్సవం నాడు దువ్వూరు పడమర చారిజన వాడ, గ్రామంలోని ఇతర ప్రాంతాలు విద్యార్థి పాఠశాలను పొందాయి.

● వెలిగండ్ల: సమితి ఆఫీసులో శ్రీ ఇ. వెంకటేశ్వరరావు అంధా నెగర చేశారు. శేష్య, ఎం. వెంకటేశ్వరరావు గారలు మాట్లాడారు.

● ఉలవపాడు: హైస్కూల్లో సర్వం శ్రీ దింతం కోటిరెడ్డి అధ్యక్షులు వహించిన సభలో విద్యార్థులకూడా మాట్లాడారు. ఓంగోలు జిల్లా అటలపోటీల్లో దాంపి యకా పివ పొందిన డి. శ్రీరాములు, సిహెచ్. వెంకటేశ్వర అను విద్యార్థులను కోటిరెడ్డిగారు సన్మానించారు. హెడ్ క్వార్టర్ల శ్రీ మండలపు వెంకటసుబ్బయ్య అంధా నెగరచేశారు.

● కృష్ణాపురం: ప్రాథమిక పాఠశాల బాలబాలికలు శుభంగా కళకళమంటూ

ప్రవచనం చేసారు. సర్వం శ్రీ ముముకుందు మాలకొండారెడ్డి అధ్యక్షులు వహించిన సభలో హెడ్ క్వార్టర్ల శ్రీ డి. కొండారెడ్డి, ఎం. అన్నయ్య గారలు మాట్లాడారు.

● వెంకటగిరి: డి. ప. స్కూల్లో జరిగిన రిపబ్లిక్ సభలో వాలికల హైస్కూలు ప్రధానోపాధ్యాయుని శ్రీమతి కె. శ్రీమతి సు. చరమ్య వరైరాలు మాట్లాడారు. సభకు హెడ్ క్వార్టర్ల శ్రీ ఆర్. రాధాకృష్ణయ్య అధ్యక్షులు వహించారు.

కూనిరాగాలు

(5వ పేజీ కొరవ)

మాటలు. ఇతర జిల్లాల వారెగురమాట. విశుభముకూరైన ఈమాట వుట్టిందో కాని నెల్లూరు ప్రాంతం మట్టసానికి నానా సందర్భాల్లో ప్రయోగించబడుతూ బహుళ వ్యవహారంలో కొద్దింది వొక నెల్లూరు నుడి కారంగా. ఈమాటకొక దిత్రమైన చరిత్ర వుంది.

ఇదారు దేశాల్లాల శ్రీకం చెంగయ్య వంతులనే నెల్లూరు ప్రఖ్యాత అద్వైతే వుండేవారు. ఆయన ముసలిప్రాయంలో ఏకారుగా వెళ్లంకే- ఎక్కడైనా వొక వధునుపిల్ల కనపడితేదాట-అమె వెనకా తన్నే దిన్నం గా నడుచుకుంటూ అమె యవ్వన సౌభాగ్యుల్ని 'కళ్ళ పిడికళ్ళతో' పట్టుకుని అనందిస్తూ అమె ఎంతదూరం వెళ్తే అంతదూరం వోపిగ్గా కేవలం ప్రేక్షకుడిగా నడిచివెళ్ళి అమె ఇంటిదాకా వదిలి వెళ్లి తిరిగి వచ్చేవారు. ఏకారులో ఆయన కిదొక నిత్య అలవాటుగా తయారైందట. ఇది గమనించిన వొక కొంతమంది 'నెల్లూరు బార్ రూములో' 'చెంగాయి' అనేమాటను ప్రయోగించివుంటాడు. అప్పటి నుంచి ఆ మాటకు వొక వింతప్రాణం వచ్చింది.

రమణయ్య, అంతపెద్ద చెంగయ్య వంతులూగినే అదిమ చెంగాయి అని పిలవగా నిన్నానన్నూ ఆపేరుతో పిలిస్తే తప్పేముంది? నువ్వు ఇదేవని చేస్తుండే వాడివి. సాయంత్రాలపూట, రాత్రులపూట జననమృత్యు సృష్టాల్లో రైల్వే స్టేషన్ కి ప్యాంకంలో, బస్టాండ్ లో సినిమాహాళి ముంగిళల్లో సిగరెట్ పొగపీచుస్తూ వచ్చి పోయే ఆడవాళ్ళ అందాన్ని కేవలం శిల్పిలా చూచి అనందిస్తూ, వడచుల వడచుల సొందర్ గు సుధామధుర బాదంపేరిని మూహ్యుస్తూ కాలం వెళ్ళుచుపోవాలి. అదే నీ ఆత్మనందం, అదే నీ లగ్గరి. నీ ఈ అలవాటువల్ల ఎవరికీ ఏ ప్రమాదమూ జరగలేదు.

ఆయనా నేటి ఈ నవనమాటలో ఎవరు చెంగాయి అవుతారు? అన్నిరంగాల్లో అన్నిరకాల చెంగాయి అవుతారు. నువ్వు చదివాలో లేదోగాని ఇటీవల పేపర్ లలో వకాకశ్చి కల్లో వద్దది- ఇనడాలోని వొక హోటల్ గదిలో వొకవధు ఈత గత్ర ప్రతికా సాయంత్రం కిటి ముందరనేచే మి నీ దుస్తుల్ని వేసుకొనేటటు. మెయింకాలోడునుండి కిటికి వాగా కనపడే దట. ఇంకేముంది? ఆ ప్రేముకు కనడా చెంగాయి అందరూ ఆ కిటికి 'వూ' వర్యంతం ఈ ఈతకతై నగ్నాందాన్ని సందర్శించేటటు కెళ్ళుచుండే కార్లు అవుతుని 'చెంగాయి' చేసేవారు. పాలిస్ట్రాపిక్ కంప్లెట్ చేయలేక వచ్చేటటు.

వీళ్ళంతా నిన్ను చెంగాయి అని వ్యంగ్యంగా ఆడిపోసుకునేవారే కమణయ్య, ఎవరుమాత్రం చెంగాయి అవుతారు? మెక్సికో క్యూలో శాని, టైన్ లకల్చి నన్ను 'చెంగాయి' అని పిలుస్తారు. ఎందుకో తెలుసో? వాళ్ళు అక్కడ రమ్మి అడుంకే, నేను ఆ చే వాళ్ళ కాదుగనుక పూరకే వెనకచేరి బిట్టునుచూస్తూ వుండాను కాబట్టి ఇంకో క్యూలో ఇంకొకడు. ఇంకో రంగంలో ఇంకొకడు ఇట్లా వొక్కొక్కడూ వొక్కొక్క మహాచెంగాయి!

పేర్కొంటే అన్నాడు-ఈ ప్రపంచ మంతా వొక బాలకరంగం, అందులో మనమంతా నడిచుంటుంటే- అని. అది శుద్ధ తప్పక అని యజువపుకన్నది. అందరూ సమైక్యే నాటకాన్నిచూడే ప్రేక్షక చెంగాయి అవుతారే? నటులు ఎవరో చాలా కొద్ది మందిమాత్రమే. మిగతా వాళ్ళంతా వాళ్ళ ప్రేక్షకులేకదా. ప్రేక్షకుల సంఖ్య ఎక్కువైంది కాబట్టే ఎక్కడ సినిమా హాళి వట్టడంలేదు. రాజీయ రంగంలోమాత్రం అందరూ నాయకులేకదా? వాళ్ళ పరిపాలన ఎంత భండాలంగావున్నా మనం పూరకే చెంగాయి అవుతేమీ నిర్దిష్టంగా మాట్టుండే వాళ్ళమేకదా!

ఈజగత్తులో నేడున్నది కమ్యూనిజం కాదు, సోషలిజంకాదు- వున్నది చెంగాయి అమె. ఇది రమణయ్య నీ కీ వి తం విచ్చిచెప్పున్న రహస్యం!

విషయం లోకలిప్తూ మీ ప్రతికలో ఆ దర్శనీ వాహం అద్యర్థయజమెంతు మాదాను- కె. దేవప్రసాద్, స్టాయిని బారెల వల్లంకరవివాహంగూర్చి, పెళ్ళి కప్పురాణం- అని ప్రత్యేకంగా వొక శీర్షిక నడిపే మీ ప్రతికా వార్తల్లో ఈ వల్లంకర అభ్యుదయకర వివాహానికి బోబొరకక్క పోయిందో? అన్యాయం. ఏ పెద్ద రెడ్డిగార హ్యూయిని ఏ రెడ్డిగారకావాలిదీ పేళ్ళు చేసింది, ఎక్కడవిండుచేసింది; ఆవిందులో ఏమేమి వచ్చింది? సాహిత్యోపసహా అన్ని పూసగ్రుచ్చిస్తున్న దీక్ష గా వ్రాస్తుంటారే (ఎంత కట్టుం యివ్వబడింది మాత్రం జాగ్రత్తగా మినహాయింది వ్రాస్తుంటారు) ఇట్లాంటి అభ్యుదయకర వివాహాలకు ఆ వార్తల్లో బోబొరకక్కపోయారో? ఇంత ముడికట్టుకున్న ప్రతిరేఖాయండే- అన్నా దొక అభ్యుదయ పాకకుడు.

ఇంతదూరం అంటున్నావే మరి మీ అభ్యుదయ ప్రతికల్లో ఈవార్తలకు తావిస్తున్నారో? అద్యర్థయజమెంతుగానో, వార్తగానో జమీకారెత్తుకోనే దీన్ని చదువ గలిగావుగదా. అదే జమీకారెత్తుకున్న గౌరవస్థానమనకో. ప్రపంచ ప్రఖ్యాత 'పైప్' ప్రతిక తననుగూర్చి ఇట్లా అద్యర్ టుయిట్ చేసుకుంటుంది వొక్కొసారి- 'you read advertising news in our columns' అని. ఆ మీకారెత్తు కూడా మన స్థాయిలో అంతే ననుకో- అన్నాను.

అదీకాక, జమీకారెత్తుకు దివ్యర్థుల్ని వుంటుందని ఈ అభ్యుదయవాది ఆశించడం సమంజసమా!

తమ 'సవేరా' హోటల్ లో నేటి సాత్కాత్య వ్యామోహంలో వున్న సవనా గరిక ప్రపంచంలో మద్రాసుకు వొక గణ నీయమైన గుర్తింపును కలిగించిన గూడూరు అల్లారెడ్డి అత్రకం సోదరులు ఇప్పుడు సవేరా సోదరులుగా పిలువబడుతున్నారు.

ఇప్పుడు ఆ సవేరా ప్రకృత వాసకా గారి బంగళాకాలపాండులో కొంతస్థలాన్ని రూదాలోని ప్రభుత్వంనుండి ఛార్జి అయిదాన్ని పొంది, దాదాపు 80లక్షల అరేచైనవదకొం దంతస్తుల విస్తృత సవేరా సాధాన్ని కట్టిస్తున్నారు. ప్రతి అంగుళాన్ని పీక కండిషన్ చేసేవేస్తారట. రేపు మార్చి ప్రాంతానికి నిర్మాణం పూర్తికాగలదని, దక్షిణభారతంలోనే ఇదే బృహత్ హోటల్ కాగలదని అంటున్నారు. సవేరీ యులు నెల్లూరువాళ్ళు కాబట్టి ఇది మనకోక దిన్న గర్వకారణమనుకొంటాం.

ఇవికాకరేతు

నవంబర్ 20	రు. 15-00
8 మాసములకు	రు. 8-00
విడివ్రతి	రు. 0-30

శ్రీ కాళహస్తి డి|| మం|| కోర్టులో O.E.P. 119 of 70 O.S. 94 of 68

1. బాపాళకం దిన్నమురెడ్డి, 2. బాపాళకం నడిపిమురెడ్డి - ప్రతివాడు, పిలవ ప్రకటన నోటిసు వారికి ప్రతి వారువల్ల రావలసిన డిక్లారేషన్ గాను ప్రతి వారుయొక్క కూతులను వింజమనకు పైకోర్టులో 15-2-71 తేదిన వాయిదా వేయించారు. వాయిదానాటి యేంమీలో పాలిటార్ వర్చి పాడవచ్చును. యేంమీ వ్యవయం 11 గంటలు మొదలు సాయం కాము 5 గంటలవరకు జరుగును.

పెన్సియలు: దిక్తురు డి. కాళహస్తి, సబ్ డి. కాళహస్తి, కా. కందాడు మధురా వెంకటాపురం గ్రామంలో 1-వ ప్రతివాది బాధ్యుని రెండవ ప్రతివాది బాయింబు కుటుంబమునకు బాధ్యుని కుటుంబ వివరం: [కూ] వా న గ రి గె ర క య్య వుం బ టూ మి [ద] కాయం కుప్పిరెడ్డి, అనందం వారిరెడ్డి గురాంతపల్లి, గురవారెడ్డి దీక్ష కుటుంబము [వ] కోనకాల్వ [వ] కోర్టు యా మధ్య పాఠపాఠ్య. వుం బ సర్వే నెం. 5/8 రు, య 2-158 ట్టు 0-940 హె. వాల్యు రూ 1175 రు.

B. C. from 1-1-57 to 25-7-69 1-7-69 to 21-8-69 5-10-70. S. R U Kalabastri. Nil Encumbrance.

నారాయణస్వామినాయుడు, వారి అధ్యక్షులు.

పెంకటగిరి డి|| మం|| కోర్టులో E. A. No. 146 of 1970

Nellore O: S 523 of 54 రంభం గోవిందరెడ్డి - పిటిషనరు. నెలబల్లి రామవరెడ్డి (Died) - రెస్పాండెంటు.

1. నెలబల్లి రామసుబ్బయ్య 2. నెలబల్లి సువర్ణకమ్మ 3. నెలబల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డి 4. దిన్నమాం బుమ్మయ్య. నోటిసు: ఇ.పి.7/70 రెస్ట్రీక్ చేయించమని కోరచూ పిటిషనరు ప్రెసెంటరు పిటిషను దాఖలుచేయున్నాడు. నడచు పిటిషను మీకు నోటిసునుకొంతం 9-2-71 తేదీకి వాయిదా వేయబడియున్నది. మీ కేసే న ఆక్షేపణలున్నదో సచరు తేదిన తెలుపు కొనవచ్చును.

డి. వి. రమణయ్య, అధ్యక్షులు.

కడప డి|| మం|| కోర్టులో E. P. 40 of 70 O. S. 265 of 69

రావమ్మల చెన్నారెడ్డి - డి. హో. నెలబల్లి వెంకటరెడ్డి - కె. డి. డిక్లారేషన్ కె. డి. కాలాకం స్థిరస్థిని పిలవమునకు తెచ్చియున్నాడు. 22-3-71 తేదీ వ్యవయం 11 గం. నుండి బహారంగ ముగా ప్రెకోర్టువారిమొదట వేలము వేయ బడును. కొనదలచినవారు సవాలులో పాల్గొనవచ్చునని తెలియజేయబడెను.

పెన్సియలు: వులివెంబుల కా. గుండ్ల మధుగు గ్రామంలో కె. డి. కళ్యాణ అనుభవము కలిగి స్వాధీనములోవుం బ జమీనులకు నెంబరువారి వివరం:

1. స. బుప్పి, డి. నెం. 145/2 రు, య 1-36 ట్టు, 0.550 హె, తరం: రూ. 2-75 రు, దిశ: పూరా, డి. హో. క్రయం: రూ. 300, అమీనా క్య యు రూ. 800 రు.
2. డి. హో. డి. నెం. 278/7, 0-58 ట్టు 0.214 హె, తరం: రూ. 0-75 రు, దిశ: పూరా డి. హో. క్రయం: రూ. 100, అమీనా క్రయం: రూ. 800.
3. డి. హో. డి. నెం. 278/9, 0-1-00 ట్టు, 0-441 హె, తరం: రూ. 1-37, దిశ: పూరా, డి. హో. క్రయం: రూ. 250 అమీనా క్రయం: రూ. 600 రు.
4. డి. హో. డి. నెం. 279/9, 0-86 ట్టు 0-287 హె, తరం: రూ. 0-81 రు, దిశ: పూరా డి. హో. క్రయం: రూ. 150, అమీనా క్రయం: రూ. 600 రు.

యం. పొంబివారెడ్డి, అధ్యక్షులు.

అష్టావధాని



అష్టావధాని అస్తవ్యస్తపు వచన రచన!

రాష్ట్రపతి

శ్రీ వి. వి. గిరి

సంక్షిప్త జీవిత చరిత్ర, రచయిత: అష్టావధాని రేపూరు అనంత పద్మ నాథరావు, ఎం. ఎ., ప్రచురణ: శ్రీ సత్యనారాయణ పబ్లికేషన్స్, 17/740 ఆచారిపేటి, నెల్లూరు, క్రాస్ స్ట్రెజ్ 48 పేజీలు. వెల: 50 పై.

అన్యాయం, తెలుగు ఎం. ఎ. లో ప్రథమశ్రేణిలో గోల్డ్ మెడలిస్టుగా ఉన్న రేపూరు అనంత పద్మనాథరావు అష్టావధాని కూడా అయివుంది అంటే అంతో పేరు తెచ్చుకున్న రేపూరు అనంత పద్మనాథరావు గారి వచన రచన ఇంత అస్తవ్యస్తంగా ఉంటుందని ఎట్లా అనుకోగలరు ఎవరైనా? మొట్టమొదటి వాక్యమే పరిశీలించండి: "రాష్ట్రపతి ఎన్నికల కోలాహలం 1969 వ సంవత్సరంలో కోలాహలంగా జరిగింది." ఇంతదన్న వాక్యంలోనే రెండు కోలాహలాలు! మరొక వాక్యం: "ఎంతటి క్యాగానినైనా వెనుదిరుగు క్యాగకీ." రెండు క్యాగాలు!

కొన్ని వాక్యాలలో కర్త-కర్మ-క్రియలు కూడా సరిగా తెలియవు, అన్యాయం సరిగా స్పష్టించదు. గిరిగారి తల్లిగారు 8 వ పేజీలో ఇట్లన్నారు చూడండి: "అక్కావి మానానికి ఇతరుల అభిప్రాయాలను బాగా గుర్తించే స్వభావాన్ని విషయంలో కలిగించేందుకు ఆమె సహనశీలం ఎంతో సహకరించింది." ఇదీ వాక్యం! ఇందులోని "అక్కావి మానానికి" అనేదాన్ని దేనితో అన్యాయం దురోచాలో? మరో వాక్యం చూడండి: "అక్క స్వయంకృతంలో శ్రీ గిరి అసమాన ప్రైవేట్ సహసాయి గలవారు." అక్క స్వయంకృతంలో- అనే తోకను ముందు ఎందుకు తగిలించారో అర్థంకావడంలేదు. తగిలించారేపో, అక్క స్వయంకృతంలో ఆ సమాన ప్రైవేట్ సహసాయి లేమిటి?

మరొక వాక్యం చూడండి: "జనవ్రతి శ్రీ గిరి సాయమనంతో ఎన్నికల ప్రచారాన్ని మేజినాయకుడైన బొమ్మిలి రాజు వారి ఓడింపగలిగారు." గిరిగారు ఎన్నికల ప్రచారాన్ని కూడా వోడించా రనుకోవాలా? క్రియారూపాలు వాడడంలో కూడా చాలా ప్రాథమికమైన తప్పులు చేసారు.

"వ్రతావాహిని గ్రామం ఆయన వైపు మొగ్గుడు" అని వాక వాక్యం. చూడండి అన్నప్పుడు 'మొగ్గుంది' అనికదా అనాం. అట్లనే మరొక వాక్యం: "దేశ విద్యుత్తును గూర్చిన సుందరస్వప్నాలు ఆయనకు ఎంతో ఉత్సాహాన్ని కలిగించింది." స్వప్నాలు అన్నప్పుడు కల్పనలని అనికదా అనాలి. మరొకటి చూడండి: వారి కెలోరత్తుమయన శ్రమితి సకస్యతాఖాయిగిరి ఆయన అధ్యాపకాగా ఆయనకు ఎంతో ఉత్సాహాన్ని కలిగించేది- అని అన్నతర్వాత, పేరా అయినా లేకుండా ఇట్లుంటారు: "గాంధీ వాక్యం సమ్యాహనా ప్రవృత్తి పనిచేసినప్పటికీ ఆయన పునరాలోచనం తాను వచ్చినవిషయాల గాంధీ సిద్ధాంతాలకు విన్నంగావున్న సమయంలో గ్రామం బాహుళంగా తాను వచ్చిన విషయాలను వ్యక్తంచేసేందుకు వెనుకంబు చేసేవారుకాదు." అన్నారు. ఏమిటో వాక్యం ఇంత గందరగోళంగా ఉండాలా?

మరొక మచ్చ వాక్యం గమనించండి: "కరవత్తంలో శ్రీ రెడ్డిపై అవినీతి అరోపణలు అందులో చేయబడ్డాయని కొందరు దాదీంచారు." కరవత్తంలో అన్నతర్వాత మళ్ళీ 'అందులో' అనడం ఎందుకు? కవిత్వంలో అయితే, ముఖ్యంగా అష్టావధాన కవిత్వంలో వ్యర్థపదాల ఉండవచ్చు నేమిగానీ, ఇట్లాంటి దిన్నదన్న వాక్యాలలో కూడా వ్యర్థపదాలు, అన్యాయానికి అడ్డం తగిలే పదాలు వుండడం శుభం కాదుగదా? ఇకపోతే ఇది సంక్షిప్త జీవితచరిత్ర అన్నారకాని పుస్తకవిషయాలైనా సమగ్రంగా ఇచ్చారా అంటే అదీలేదు. "నెల్లూరియలలో శ్రీ గిరి సంబంధ బాంధవ్యాల" అని అందాదువాక్యాల దిన్న దాస్తరీను అను



బుచ్చి గ్రంథాలయ ప్రారంభోత్సవ సందర్భంలో శ్రీ వి. వి. రాజగోపాల్ న మూలంకృతుని చేస్తున్న కిల్లా గ్రంథాలయ సంస్థ అధ్యక్షుడు శ్రీ నాగారెడ్డి హరికృష్ణారెడ్డి. కుడిచేపు వంగివెన్నవారు శ్రీ అనం వెంకటరెడ్డి.

బంధంగా చేసారు. అందులో వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారితో దీయ్యమందిన ప్రస్తావన ఉందికానీ దిస్తావారి ప్రస్తావన లేకపోవడం గూర్చి ఏమనాలి? అవును అంకితం "శ్రీ. శ్రీ. శ్రీమతి రేపూరు రుక్మిణమ్మ పాదపద్మములకు" అన్నారు. శ్రీ. శ్రీ. అన్నప్పుడు పాదపద్మాలనడం ఏం సలబు? ఈ రచన చేయడానికి ప్రధానమైన ప్రేరణ ఏమిటో అనంత పద్మనాథరావు చెప్పలేదుకానీ, ఇంగ్లీషులో వీ. ఎన్. దార్లవారి "The portrait of our President- V. V. Giri" అనే పుస్తకాన్ని ఆధారం చేసుకుని వ్రాసినట్లు వచ్చు కున్నాడు. ఇంగ్లీషు మూలం ఇంత అస్తవ్యస్తంగా ఉంటుందని అనుకోలేం. ఏమైనా అధికారపు వెలుగులో వున్న వ్యక్తిగూర్చి అధికారంలో వుండగానే ఏదో జీవిత చరిత్ర అనే ప్రయత్నం ప్రాప్తవో పందాయికి గించాయికీ వైఖరిలకు అమ్మకో వచ్చిననే ప్రలోకమే ఈ పుస్తక రచనకు

వధాన కారణమైతేమాత్రం వర్తిస్తున్న అనంత పద్మనాథరావుగారు ఇటీవలైనా ఇట్లాంటి ప్రలోకాలకు బానిస కాకూడదని అనుకున్నారు.

హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి పేజీకొరవ) గించేటందుకు బాధితులకు సహాయం కోసం ఈ 2.2 కోట్లు కేంద్రపాత్ర యాన్ని సేకరించామని ముఖ్యమంత్రి ప్రకటించారు. ఈ ప్రకటనలో సగం వ్యక్తికేంద్రంగా ఉన్నప్పుడు లోక మరెందుకైనా అవుతుందో ఎన్నికలముందు సేకరించిన ఈ కేంద్రపాత్రయింకూర్చి చెప్పడం కష్టం. అలాగే నిజామాబాదు కిల్లాను కూడా ప్రజలను సమ్మోహితులను చేయడానికి ప్రయత్నం అడుగుతున్నది.

పల్లెలవారైవళి

(9 వ పేజీకొరవ)

నిజమైన సోషలిస్టు అన్నారు. శ్రీ స్వర్ణ వేమయ్య సమ సమాజాన్ని వివరించారు. రాజగోపాల్ గారు భవ్యవాదాలు చెప్తూ, రాష్ట్రంలో 82% బాంబి లైబ్రరీలున్నా, గ్రంథాలయాలు ఉన్న 35 లక్షలు ఉన్నప్పుడున్నా, 5 వేల అనాథా కొక గృహాలయం ఉండాలనే దృష్టితో చూచి నవ్వులు చాలవన్నారు. దివర న కిల్లా గృహాలయ సంస్థ అధ్యక్షుడు శ్రీ నాగారెడ్డి హరికృష్ణారెడ్డి - తన సంస్థ ఒక ఇంటిది కావలెన్నదని చెప్తూ - సొన్నుల అడ్డమెంటు కాథలను వివరించారు. ఉపన్యాసాల తర్వాత, నాట్లపడ ర్చనాలుండినవి. మొత్తానికి ఈ ప్రారంభోత్సవంకా, ఏదో దిగుమతి చేయబడిన కార్యక్రమమా అన్నట్టు వుట్టింది. అధ్యక్షుడు వింధుచేయడం మినహా, అభ్యుదయ పంచాయితీ లైబ్రరీని ప్రారంభించినందుకు వేదికమీద భవ్యవాదాలుకూడా చెప్పలేదు!

కోవూరు సీటిపథకం

కోవూరు కుకాయిల పథకం ఒక దివారకరమైన పథకం. స్వతంత్ర భారతదేశం పరిష్రుతింబుకోలేకుండావున్న కోట్లాది దిన్నసమస్యలో ఇదొకటి. ఇదిగో అదిగో అసడమేకాని అంతుండలేదు. ఈ స్కీముకు చెల్లించవలసిన లక్ష రూపాయలలోకీ, కోవూరు సర్పంచ్ శ్రీ అల్లవల్లి సుందరరామారెడ్డి ఇప్పటికే రూ. 20,000 లు వసూలు చేశాడట. ఈ నెలా ఖనులోగా లక్ష మొత్తాన్ని వసూలుచేసి కిరాలనే పట్టువల, వసూలు చేయగలమనే విశ్వాసం సుందరరామారెడ్డిగారి దోస్తక మవుతున్నవట సుందరరామారెడ్డి కృషిని అభినందిస్తూ, ఆయన కృషి విజయవంతం కావాలని ఆశిస్తున్నామని ఎం. ఎల్. ఎ. శ్రీ చేరాండ్డి వెంకటరెడ్డి. మేము మాత్రం లక్ష బార్లలో పూర్తి అయి, స్కీమునిర్వహణం కనుచూపుచేర

లోకీ వచ్చినప్పుడు అభినందిస్తాం, సుందర రామారెడ్డిని!

కోటసమితి తీర్మానాలు

25 తేది సర్వసభ్య సమావేశం జరిగింది. శ్రీ నల్లపరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి అధ్యక్షత వహించారు. మొదటి తరు మూ రు సర్పంచ్ శ్రీ రహంతూరాసాహెబు అలాల మరణానికి సానుభూతి ప్రకటించబడింది. కోటలో కీబిల్డ్ సెంటరును స్థాపించ వలసిందిగా పశుగణాధిపత్యశాఖ దైరెక్టరును కోరారు; కోట పిరియాను ఖామ ప్రాంతంగా ప్రకటించి, సహాయకార్యక్రమాలు అమలు జరపమని కలెక్టరుగారిని కోరారు; శ్రీహరికోట రాజ్ కేంద్రంలో స్థానికులకు వుద్యోగావకాశాలు కల్పించ వలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేస్తూ; దివ్యానగరో సర్కిల్స్లో నెలకొల్పబడు సమితి నిధుల నుండి బడువేలరాపాయలు ఇచ్చుటకు ఆనోదిస్తూ తీర్మానాలు గావించబడినాయి. కరువుపనులక్రింద 244 కార్యక్రమాలు ప్రభుత్వానికి సూచించబడినవట.

ఇల్లవోలు ప్రాథమిక పాఠశాలను అప్పటి ప్రయమరీ పాఠశాలగా మార్చమని డి. ఇ. ఓ. సు కోరారు 7 వ స్థానం సంఘం తీర్మానించినవట.

పడుగుపాడులో ఎస్కార్టు కర్తకట్టబు

ఎస్కార్టు కంపెనీవారి అగ్రికల్చరల్ అసిస్టెంట్లు శ్రీ సి. చంగల్ రాయణగారు రైతుల సహాయాన్ని ఏర్పాటు చేశారు. సమితి ప్రెసిడెంట్లు శ్రీ వెంకటరామారెడ్డి అధ్యక్షత వహిస్తూ, కంపెనీద్వారా కర్తకట్టలకు విద్యనా సహాయం వుంటేకప్పు కట్టు సక్రమంగా పనిచేయబడవన్నారు. వ్యవసాయశాఖ ఇన్చార్జియింగ్ శ్రీ జి. వి. గోపాలరెడ్డి చూడ్డాచూ-సట్టులైన రైతులకు ప్రోత్సాహకరంగా ప్రతి కట్టకు

ట్రాక్టరు, బోరింగ్ మెషిన్లు, ట్రీడింగ్ మిల్ కోల్లీని స్పెషియల్ సబ్సిడీరేట్లతో ఇవ్వగలిగితేనే, కట్టలు సక్రమంగా పనిచేయగలవన్నారు. సమావేశానికి వచ్చిన రైతులు కూడా ఆ అభిప్రాయాన్నే వెలుబడ్డారు. -జి. వి.

కోవూరు హత్య

26 తేది కోవూరు రైల్వేస్టేషన్లో చెప్పలుకుట్టే అరితో పాదవలదిన వేలూరు సుబ్రహ్మణ్యం (మణి), 27 తేది రాత్రి నెల్లూరు పద్మాస్మితిలో మరణించినట్లు తెలుస్తున్నది. ఇతని వయస్సు 42 సంవత్సరాలు. ఈ సందర్భంలో పేజ్ అమీర్ అనునతను అరెస్టు చేయబడినట్లుకూడా తెలుస్తున్నది.

ఏదో స్వల్పగాదాలో ఎదురుతిరిగి అమీర్ ను సుబ్రహ్మణ్యం ఒక చెల్లి కొట్టాడని; అంతట అమీర్ సుబ్రహ్మణ్యం తమ్ముడు వేవగిరిని మొదట ఆ అరితోనే పాడిదాడని, తమ్ముణ్ణి పాడిదాడని అడ్డం పోయేసరికి సుబ్రహ్మణ్యంనుకూడా పాడిదాడని చెప్పన్నారు. వేదగిరికి ఎదురుకొమ్ము మీద, కుడిభుజంపద్ద గాయాలు తగిలాయి. పాలిన దర్శాపుచేస్తున్నది. -జి. వి.

కోటపోలూరు మరణం

సూర్యూరు పేటతాలూకా కోటపోలూరు పంచాయితీ మాజీ అధ్యక్షుడు, సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ బద్దెపూడి పేరారెడ్డిగారిమేనల్లుడు, వివాదాస్పదమైనా వుత్సాహంతుడైనప్పటికీ శ్రీ తనమాల రమణారెడ్డి హ్యూమన్ డెవలప్ మెంట్ కమిటీలో అసెస్సులుగావుండి 26 తేది మద్రాసులో మరణించారు. రమణారెడ్డి వయస్సు 50 సంవత్సరాలుంటుంది. ఇరువురు కార్యాల, తొమ్మిదిమంది కాబోలు సంతానం వున్నారు. రమణారెడ్డిగారి కుటుంబానికి మోసానుభూతి.

శ్రీ సత్యనారాయణ యాత్రా సర్కిల్సు - నెల్లూరు.

మహాశివరాత్రికి ముమ్మడివరం శ్రీ బాలయోగిరద్రసం. మరణు బ్రదరలం, హైదరాబాద్, పండరీపురం, హుబ్లీ మున్నగు 12 కేంద్రములు, 10 రోజులు, 2 పూటల బ్రాహ్మణ ధోషనముతోపాటే రూ. 110 ధోషనములేకుండా రూ. 75 లు. అద్వాన్స్ రూ. 25 లు. 21-2-71 తేది నెల్లూరు రావుదీనినుండి బస్ బయలుదేరును. వివరములకు:-

యన్. కృష్ణమూర్తిరావు (అర్గనైజర్) 13/183 (85) మొరెడ్డివారిపేట - నెల్లూరు (A. P.) మే నెలలో సంపూర్ణ ఆత్మరక్షణోత్సవ కలదు

శ్రీ వేణుగోపాలస్వామివారి దేవస్థానము - నెల్లూరు

అవరణమువెలుపల "పాతవిల్లింగు దేవస్థానము"

వేలం నోటీసు

నెల్లూరు మూలపేట శ్రీ వేణుగోపాలస్వామివారి దేవస్థానం అవరణము వెలుపల "పాతవిల్లి అగ్రహారము" అనబడు ప్రదేశములో కూర్చునేటిలో శ్రీ అండాళు సన్నిధికి దక్షిణపు ప్రక్కనవుండే మునిసిపల్ వార్డు నెం. 20 రు, దోరు నెం. 294 రు గల 24 అంకణములు కట్టబడిన గల ఇల్లు, ప్రైవేట్ 18 అంకణములు, వాకిటిమండర 6 అంకణములు మిగులేకుండా వరండా, వెనుక ప్రక్క 6 అంకణములు నాలు పెంకలో వేయబడియున్న వసారాలతోటి కట్టబడిన (1) దిప్పినేలమట్టుమరకు పగులగొట్టుట; (2) ఇంటికి అనుబంధమున్న తల్వలు ద్వారంభములు, కిటికీలు, అరమరలు, పైకప్పు, ఇటుక, కొయ్య, ఇనుము, మిగులేకుండా, ఎలక్ట్రిక్ సామానులు వగైరాలు తీసుకొనుట; ప్రైవేటు అయి ఉండులకలసి ఒకే "వని" క్రింద తే 14-2-71 ది అధికారం ఉదయం 10 గంటలనుండి శ్రీవారి దేవస్థానములో నెల్లూరు ఎండోమెంటు డిపార్టుమెంటు అసిస్టెంట్ కమిషనర్ గారి సమక్షమున బహిరంగ విలం జరుగును. వేలంలో పాటపాడువారు డిపాజిట్టు రూ. 200/- లు కట్టి పాటపాడవలయును. హెచ్చుపాటు అంగీకరించ బడును. సదరు హెచ్చుపాడువారు మూడుదినములలోగా మిగత పూర్తి పైకంబెట్టింది 10 దినములలోగా యావత్తు విల్లింగును నేలమట్టుమేసే అందుకు సంబంధించిన యావత్తు సామానులను తీసుకుని ఆ స్థలమును తాళిచేసి యివ్వవలయును. పాట అంగీకరించుటకు నిరాకరించుటకు సర్కూళ్ళు దేవస్థానంవారికి కలవు అట్లు పై ప్రకారం పనిపూర్తి చేసి యివ్వగలవల సదరు డిపాజిట్టు కోల్పోవు టమేగాక సదరు వనిని తిరుగ వేలంలో విక్రయించబడును.

— శ్రీ వేణుగోపాలస్వామి పాలకవర్గం